A történeti tanulmányok recenziójának szabályai

A recenzió egy mű összefoglalása, amely azonban nem csupán a tartalmi információk közléséből áll, hanem annak rövid elemzéséből is. Ezért figyeljen a következőkre:

· Ki a szerző? Hol dolgozik, mi a kutatási területe? Írt-e esetleg a témában más műveket is? Erre az internet segítségével találja meg a legkönnyebben a választ. 

· Milyen folyóiratban jelent meg a mű? Szűk szakmai-tudományos, mint például a Századok vagy az Aetas, esetleg az Egyháztörténeti Szemle? Ismeretterjesztő, mint a Rubicon vagy a História? Egyéb? Ez nem feltétlenül a tanulmány minőségére utal, de sokat elárul a célközönségről, a kifejtés módjáról.

· Mi a tanulmány célja? Új információkat közöl, amelyek eddig a hazai szakma számára ismeretlenek (vagy kevéssé ismertek) voltak, vagy olyan kérdésekről értekezik, amelynek nagy szakirodalma van, de a szerző esetleg vitatkozik a bevett állásponttal? 

· Milyen forrásokat használ a szerző? Ezt a hivatkozásokból tudhatja meg. Saját levéltári kutatások, kiadatlan források alapján? Régi vagy modern, nyomtatott forráskiadványok alapján? Esetleg egyáltalán nem használ elsődleges forrásokat? Miért teszi ezt? Hanyagságból? Vagy a témája nem is indokolja?

· Milyen szakmunkákat használ a szerző? Ezt is a hivatkozásokból tudhatja meg. A régi, ismert szakirodalom újraértelmezéséről van szó? Modern, külföldi, a hazai közvélemény által esetleg nem ismert munkákat használ? Esetleg koncepcionális újítások találhatóak a műben, tehát a szakirodalom modernsége másodlagos?

· Miről szól a tanulmány? Ezt röviden, néhány mondatban ismertesse a recenzió elején, majd a fenti információk bemutatása után bővebben fejtse ki. 

· Mutassa be a tanulmány szerkezetét! Milyen kérdéseket tárgyal a szerző? Hogyan építette fel a munkáját?

· Eredmények. Milyen következtetések alapján, milyen új eredményekre jutott el a szerző? Hagyott-e nyitva kérdéseket? Segítette-e újabb kutatások elvégzését a témában?

· Összegzés. Röviden, néhány mondatban ismertesse a recenzió végén a tanulmány értékeit, hibáit, esetleg saját benyomásait, véleményét!

Technikai megjegyzések: 

A recenzió terjedelme ne haladja meg a 4 oldalt. 

Másfeles sorközzel, 12-es Times New Roman betűtípussal dolgozzon. 

A címlapon a saját neve, a kurzus címe és az elkészítés időpontja mellett jelölje meg a recenzált tanulmány bibliográfiai adatait a következő példa alapján:

E. Kovács Péter: Corvin János házassága és a magyar diplomácia. Századok, 2003/4. (137. évf.). 955-971. vagy:

Currin, John: Persuasions to Peace: The Luxembourg-Marigny-Gaguin Embassy and the State of Anglo-French Relations, 1489-90. The English Historical Review, CXIII, (Sep., 1998), 882-904.

Ha további tapasztalatot kíván szerezni, nézze át az Intézetünkben szerkesztett Klió című recenzens folyóirat számait. 
Dr. Györkös Attila

