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Az előadások absztraktjai

Adorjáni Zsolt (PPKE): A biográfia diszkrét bája. Zsákutca az archaikus és hellenisztikus himnusz-költészet értelmezésében


A görög himnuszköltészet egyes reprezentatív darabjait, elsősorban a „hosszú“, epikus jellegű homérosi himnuszokat és Kallimachos nem mimetikus jellegű himnuszait szokás egyfajta isteni biográfiaként értelmezni, melynek témája a címzett születése, attribútumainak megszerzése és útja az Olymposra, rendszerint egyetlen szimbolikus napba sűrítve. Ezzel a felfogással többnyire együtt jár a „fejlődés“ koncepciója is. Az előadás rámutat ezen elmélet belső ellentmondásaira és egy jellegzetes példán – Kallimachos Artemis-himnuszán – demonstrálja, miért alkalmatlan a biografikus narratíva a himnuszköltészet megfelelő értelmezésére. A konferencia egyik központi témája így mindvégig vezérszál marad, ám negatív előjellel.

Bajnok Dániel (EKE): Kései, bizonytalan? - Az Aischinés-életrajzok forrásértéke

A Kr. e. 330-ban lezajlott Koszorú-pert megelőző időszakra vonatkozóan a szónok Aischinés életrajzának szinte minden részletét Démosthenés és ellenfele szónoklataiból, azaz nagyjából egykorú forrásokból ismerjük. Arra vonatkozóan azonban, hogy mi történt Aischinésszel az elveszített pert követően, csak a kései biográfiai hagyományra hagyatkozhatunk, amely szerint a szónok elhagyta Athént, és Rhodos szigetén telepedett le, hogy szónokiskolát alapítson, végül pedig Samos szigetén érte a halál. Az előadás áttekinti az Aischinés-viták szöveghagyományát és idevágó értesüléseit, majd megkísérli újraértékelni e források alkalmazhatóságát.

Barna Ferenc: Pénzek és császári jelzők a Historia Augustá-ban

A Római Birodalom pénzei szorosan kötődtek a császár személyéhez: az érmék előlapján rendszerint az uralkodó (vagy valamely családtagjának, császári elődjének) neve és arcképe szerepelt, s ha valaki trónkövetelőként lépett fel, egyik első feladata volt, hogy a saját nevével ellátott pénzt veressen, így reprezentálva újonnan támasztott hatalmi igényét. A császári méltóság és a pénzverés kapcsolata, a pénzeknek az uralkodói hatalmat, szerepet kifejező funkciója a Historia Augusta szövegében is több helyen (pl. SHA Tyr. trig. 26.2; Tyr. trig.31.3; Quadr. tyr. 2.1) tetten érhető.

A császárok és a pénzverés kapcsolata azonban nem csak e szövegrészeknél tükröződik a műben. Ismételten találkozhatunk olyan esetekkel is, ahol az egy-egy császár nevéből képzett melléknévi formák jelzőként kapcsolódnak valamely pénzérme megnevezéséhez (pl. „aureos Valerianos”, „aureos Antoninianos” vagy éppen „argenteos Philippeos minutulos”). Előadásomban ezen kifejezéseket kívánom áttekinteni. Mennyire tükrözik-e nevek a kor pénzverésének viszonyait? Lehet-e szó ténylegesen használt éremnevekről? Tekinthetjük-e a pénzérmék megnevezését, kiválasztását (azt, hogy épp az adott császári előd nevét viselő pénzeket használ egy-egy uralkodó) valamilyen – esetleg fiktív, a Historia Augusta szerzője/szerzői által kreált – uralkodói reprezentációs, legitimációs törekvés részének? Ezekre a kérdésekre keresem a választ előadásomban.
Bobay Orsolya: A személyes identitás szerepe a bécsi humanisták szövegkiadásaiban


Előadásomban az identitás kifejeződésére utaló elemeket vizsgálom az 1500-as évek első felében Bécsben megjelent szövegkiadásokban. Az identitásképző elemek típusait a kiadásokhoz írt ajánlóversek, ajánlólevelek, illetve biografikus elemek jelentik ezekben a dokumentumokban. Ezeknek az elemzése által annak a bemutatására törekszem, hogy más kortárs vagy antik szerzők kiadásainak illetve a saját műveiknek a megjelentetése mennyiben és milyen módon befolyásolta a szerző saját identitását, illetve milyen eszközöket nyújtott erre a szövegkiadási tevékenység. Végül arra a kérdésre keresem a választ, hogy ebben az időszakban vannak-e a közös identitásra utaló jelek a bécsi humanisták csoportjainak az esetében vagy az egyes személyek identitásának egymástól független fejlődéséről van szó.

Czerovszki Mariann: Ovidius önéletrajza: a Tristia 4,10 mint autobiográfia

A Tr. 4,10 a benne foglalt életrajzi adatok miatt korán magára vonta a kutatók figyelmét, így máig a legismertebb és a legtöbbször vizsgált elégia a száműzetési költemények között, bár hosszú időn át elsősorban inkább hiteles életrajzi adatok forrásának tekintették, mint irodalmi alkotásnak. A 80-as évek elejétől kezdve azonban időről időre felbukkan egy új szempont a Tr. 4,10 megítélésében, amely megkérdőjelezi az önéletrajz hitelességét arra hivatkozva, hogy Ovidius meghatározott céllal válogatta ki az autobiográfiába bekerülő adatokat, és emiatt az életrajz tudatosan konstruált jelleget ölt. Előadásomban a hitelesség kérdését szeretném árnyalni a műfajtörténetre és az önéletrajzírásra irányuló kutatások eredményeinek a figyelembe vételével.

Csapó Fanni: Erdély népei egy osztrák humanista szemével


Kutatásom fókuszában Wolfgang Lazius bécsi humanista 16. században született Erdély leírása (Descriptio Daciae sive Transylvaniae) áll. A szöveg Lazius fő történeti műve, a Commentarii Rerum Austriacarum elé íródott földrajzi bevezetőként. A cím több mint megtévesztő, mivel nem csupán Erdélyről, hanem a Kárpát-medence egészéről kapunk egy földrajzi, őstörténeti és néprajzi áttekintést. A terület földrajzi adottságai, természeti kincsei mellett, sorra veszi a jelentősebb városokat, valamint Magyarország megyéit. Emellett egy teljes fejezetet szentel azon népek eredetének, szokásainak, történelmének stb., amelyek az antikvitástól kezdve Lazius koráig az egykori Dacia provincia területén megtelepedtek.


Előadásomban azt kívánom megvizsgálni, mely népeket és hogyan jeleníti meg Lazius. Milyen információkat, adatokat emel ki ezen népekkel kapcsolatban? Érdemes azt is megfigyelni, milyen logika mentén kerül bemutatásra a 12 népcsoport és az egyes népcsoportok milyen arányban szerepelnek a fejezeten belül.

Darab Ágnes: Performativitás és én-formálás az ifjabb Plinius epistuláiban (Plin. Ep. 6.16, 6.20)


Az előadás az ifjabb Plinius epistuláinak abba a vizsgálati irányába csatlakozik, amely a levelek nagyon tudatosan megformált önreprezentatív voltát hangsúlyozza, és ennek az én-formálásnak az irodalmi technikáit tárja fel. Az elemzés középpontjában a Vezúv kitörésének leírását tartalmazó két levélnek (Ep. 6.16; 6.20) a komparációja áll, amely a pliniusi én-formálásnak igen különleges, duplikált példája: az én színrevitele nemcsak a saját maga, hanem az idősebb Plinius imagójának a megkonstruálásával, annak a kontextusában is történik. 

D. Tóth Judit: Pogány tanítványból csodatévő püspök. Thaumaturgos Gergely keresztény identitása Nyssai Gergely Vitájában

A Pontos keresztény hittérítőjeként ismert Thaumaturgos (Csodatévő) Szent Gergely neocaesareai (Pontos) püspök (Kr. u. 210–215/217 k.–270) hagiográfiai dossziéjának legismertebb (és sokak által legkorábbinak is tartott) alkotása a kappadokiai atya, Nyssai Szent Gergely életrajza (De vita Gregorii Thaumaturgi), amelyben a nyssai püspök családjának magánemlékezetében is fontos szerepet játszó Csodatévő életét és működését mint követendő példát állítja a keresztény hívek/olvasók elé. A Vitában, amely a szóbeli prédikáció műfaji szabályait is mutatja, Gergely alakja mint tökéletes keresztény, mint ideális püspök áll előttünk; az életrajz írója nem törekszik arra, hogy a keresztény identitás formálódását érzékeltesse. 


Előadásomban a Vita néhány szövegrészlete alapján azt igyekszem megmutatni, hogy milyen kontextusban és milyen szándékkal utal a szerző a Csodatévő életének olyan eseményeire, amelyek az ő keresztény identitásának a megképződéséhez a leginkább hozzájárulhattak. Ezek közül az egyik legfontosabb és legismertebb tény, hogy ifjú korában a palesztinai Caesareában iskolát működtető Órigenés tanítványa volt, és megtérésében ennek minden bizonnyal nagy szerepe lehetett. A Csodatévő életének fontos (valós és legendás) eseményeire való utalások módja Nyssai Gergely részéről a bios/vita (az ő korában még viszonylag újnak mondható) hagiográfiai műfajának törvényszerűségével függ össze, tudniillik azzal, hogy egy, a hitében, keresztény identitásában erős, tántoríthatatlan személy már történetének elején készen áll előttünk, így a próbatételek csupán ennek az erős hitnek a megnyilvánulásaiként, nem pedig jellemformáló erőként vannak jelen. Biográfia és identitás, emlékezés és performáció összekapcsolódását pedig – nem mellesleg – a klasszikus retorikai hagyomány ismerete és alkalmazása is lehetővé teszi. 

Fazekas Réka: Publius Clodius Pulcher ‒ Hogyan ollózuk össze Cicero ellenségének életrajzát? 


P. Clodius személyének és életrajzának feltérképezésére sokan tettek már kísérletet, de teljes sikert senki sem mondhat igazán magáénak. Talán a legátfogóbb kutatást Jeffrey Tatum végezte 1999-ben, mikor megalkotta az első és egyben egyetlen Clodiusról szóló életrajzi kötetet. Anomáliák persze Tatumnál is vannak, melyek a latin és görög nyelvű irodalom hiányosságából fakadnak, illetve annak félrevezető természetéből. Ám ezek semmiképp sem bizonyíthatóak az előbb említett forráshibákból fakadóan. Az elmúlt öt évben P. Clodius személyével mint Cicero politikai ellenfelével, és “igazi” arcának feltárásával foglalkoztam, s a kutatásaimhoz szükséges élettörténetét több latin és görög forrásból kellett összeollóznom, mivel konkrétan antik író tollából biográfiája nincs Clodiusnak. Cicero mára már vitathatatlanul félrevezető, ha Clodiusról van szó, hisz az emberi természet íratlan szabálya szerint Cicero sem pozitív személyként írt Clodiusról, sem levelezéseiben, sem pedig politikai vagy jogi beszédeiben. Dio vagy Plutarchos nem volt rest a fikcióhoz nyúlni, Livius vagy Caesar pedig vajmi keveset ír Clodiusról. Suetonius már egy kicsit ésszerűbbnek tűnik, de láthatóan Cicero véleményét erősíti meg. Az egyetlen ésszerű író, aki rávilágít az “igazi” Clodiusra Asconius Cicero Pro Milone kommentárjában. Előadásom fő témája, hogy ezeknek a latin és görög íróknak a kommentárjait összevetve mégis milyen életrajzot alkothatunk Clodiusról, illetve az esetlegesen felmerülő hiányosságok, továbbá a Clodiusról alkotott fals kép restaurálása hogyan kivitelezhető.

Fehér Bence: Néhány sor a Sudában és egy-két politikai megjegyzés az életműben. Ismerhetjük-e az életrajzát Lykophrónnak?

Lykophrón számunkra 1470 sornyi értelmetlen jambikus versből ismert: a csak kommentárok segítségével követhető Alexandrából. Igaz, hogy több tucat drámát is írt, ezekből azonban csak 5 (!) fragmentum maradt ránk, ráadásul vitatott kérdés, ugyanaz a Lykophrón volt-e a szerző. A költő életéről kizárólag a Suda két, extrém tömörségű szócikkéből és a mű egyetlen egészében ismert, XII. századi kommentárjának féloldalnyi bevezetőjéből vannak adataink. Nem csoda, ha a bizánci, sőt a későókortól fogva ismerjük a kételyeket, vajon Lykophrón valóban akkor és ott élt-e, és az volt-e az életműve, amit ezek a források állítanak. Belső megerősítése avagy cáfolata az adatoknak csupán stiláris úton lehetséges – bármily nehéz 5 fragmentumot egybevetni bármivel –, illetve a fennmaradt műnek egy vagy két aktuálpolitikainak látszó megjegyzéséből, és egy súlyos történelmi tévedéséből, vagy ha úgy fogjuk fel: soha be nem teljesült jóslatából. Ezek alapján kísérlem meg felvázolni: mikor élhetett és mit cselekedhetett a költő, a görög világ mely pontjaihoz kötődött az identitása, és volt-e véleménye korának görög politikai életéről.

Hegyi W. György: A politika személyessége. Szétrombolt és felépített identitások Cicero Philippikáiban

Az ambiciózus politikai programoknak, illetve az ezt szolgáló, szélesebb közönségnek szóló beszédeknek, vitáknak, pamfleteknek alapvető eleme az identitás kérdése, és ez természetesen a Philippikákra is igaz. Cicero utolsó nyilvános harcának szinte minden mondatában reflektál ellenfelei, illetve szövetségesei, továbbá önmaga és hallgatóságának például ember -, illetve római voltára, vagy állati és idegen, Rómával szemben álló lényére. Továbbá Cicero a res publica fennmaradásáért, illetve visszaállításáért küzdve újra és újra „definiál” a kutatás számára olyan fontos fogalmakat is, mint a római állam vagy a római nép. A nyilvánvaló aktuálpolitikai céloknál sokkal érdekesebb a „hogyan” kérdése, az identifikációnak az a sűrű hálója, amellyel Cicero szeretné a res publica múltjáról és jövőjéről alkotott vízióját a hallgatósága sajátjává tenni. Ebből kiindulva az előadás megpróbál a Cicero által kínált identitások vizsgálatával a római politikai gondolkodás és kultúra jobb megértéséhez hozzájárulni.

Lázár István Dávid: Antonio Bonfini – Bonfini Antal: olasz humanista – magyar nemes (Bonfini és a magyarok)

Antonio Bonfini 1486-ban, több mint ötvenéves korában lépett először magyar földre, majd hat évvel később, 1492-ben II. Ulászló király magyar nemesi címet adományozott neki. Előadásomban azt vizsgálom, hogy a jól képzett, hazájában sikeres olasz humanista különböző műveiben hogyan vélekedett a magyarokról. Milyen ismeretekkel rendelkezett korábban az országról, az uralkodóról, illetve személyes, közvetlen tapasztalatai alapján hogyan változott a képe Magyarországról és a magyarokról?
Lindner Gyula: Párhuzamos identitások: Plutarchos és a második szofisztika kora


A chairóneiai Plutarchos életműve két kultúra keresztmetszetében értelmezhető: bár a római birodalmi keret ernyője alatt írja műveit ‒ akár egy görög és egy római államférfit, hadvezért párhuzamba állító életrajzaira, akár Moralia c. alatt összegyűjtött, a legkülönbözőbb politikai, vallásfilozófiai, etikai, történeti témákat földolgozó, vagy antikvárius, gyermeknevelési és életvezetési szempontokat fönntartani igyekvő írásaira gondolunk ‒ a bennük megjelenő világnézet, értékrend és habitus nem vizsgálható Plutarchos görög kultúrához/identitáshoz fűződő viszonyának ismerete és figyelembevétele nélkül. Az előadás ezt a kettősséget a plutarchosi életműnek a görög és római identitás ellentétét, esetleges párhuzamosságait érintő kijelentésein keresztül teszi vizsgálata tárgyává, egyúttal arra a kérdésre igyekszik választ adni, hogy Plutarchost hol helyezhetjük el a birodalmi keretbe illeszkedni akaró görög elitek sorában, görög és római kultúrához fűződő viszonya mennyiben a vele kezdődő korszak, a második szofisztika időszakának a terméke.

Németh Béla Elek: Janus Pannonius Lucanus és Zrínyi között

Janus Pannonius Epigrammata in Italia scripta 163. említi Lucanus kötetét; ez persze nem bizonyítja, hogy olvasta is, de valószínűleg igen, amint azt a másik két itt említett szerző, Ovidius és Vergilius esetében szintén gyaníthatjuk. Huszti József, Janus Pannonius (Pécs 1931, 21, 50, 71, 73, 75, 77, 99, 243, 309-10, 312, 328) többet is tud nálunk. Lucanus nem tartozott a XX. sz. római irodalomtörténetének kedvenc szerzői közé, de hatását Janusra, különösen a Szelek versenyében Huszti is részletesen elemzi. Ugyancsak Husztit érdemes idézni a Dicsőítő ének Renatusra Ábeltől kiadott részletének történeti hátteréhez. (81 sk.): „A Nápoly és Szicília birtokáért folyó fegyveres játszmát – mint ismeretes, ‒ René, majd ennek fia, János végül is elvesztették. A küzdelem a két fél között már eleve egyenlőtlen feltételek mellett indult meg.” 

Szentmártoni Szabó Géza felfedezte Janus Pannonius Anjou Renére írt panegyricusának újabb részletét. Az eddig ismeretlen latin szöveg birtokában megkísérelhetünk bizonyos elemzéseket, melyek vélhetőleg rámutatnak, mit köszönhet Janus Pannonius Lucanus szellemi örökségének. A biográfia alapján horvát, de a névválasztása szerint magyar költő hasonlóan döntött a fiatalon Nerót dicsőítő, majd vértanúhaláláig ellenzéki Lucanushoz. Az elbukó, de erkölcsileg megdicsőülő hős a homérosi Hektór óta ismert, de Lucanus adta a klasszikus példát Cato alakjával. Az ő nyomában jár Janus Pannonius is. A szintén horvát származású Zrínyi Miklós ugyanezt teszi ékes magyar nyelven a Szigeti veszedelemben. A szál folytatható Arany Jánosig, vö. „Elhullt csatában a derék”; ill. „Jézusa kezében kész a kegyelem…”

Sajnos, a fejtegetés tudományosságát veszélyezteti a Janus Pannonius kritikai kiadás fájó hiánya.

Orbán Áron: Egzisztenciális kérdések Nicasius Ellebodius pozsonyi éveiben


Nicasius Ellebodius (1535‒1577) flamand származású humanista volt, a korabeli Európa egyik legnagyobb klasszika-filológusa. Georg Purkircher (c. 1535‒1577) pozsonyi német családban született, Wittenbergben tanult, humanista költőként és főleg orvos-botanikusként vált ismertté. Mindketten tanultak Padovában, majd Pozsonyban telepedtek le (Ellebodius hivatalosan Radéczy István magánorvosa volt), szorosan együttműködtek, és ugyanabban az évben haltak meg pestisben. Munkásságukat (különösen Ellebodiusét) csak az utóbbi évtizedekben kezdte mélységében feltárni a szakirodalom, és inkább csak a műveiket (versek, beszédek, parafrázisok stb.) vizsgálták. Kevés figyelmet kapott életük, tevékenységük, az európai res publica litterariában betöltött szerepük, különösen az 1570-es évekre vonatkozóan; pedig mindezek vizsgálatát lehetővé teszi európai humanistákkal folytatott levezésük fennmaradt része (Purkircher: 35 levél, Ellebodius: több mint 200 levél) és egyéb írott források. Előadásomban azt a kérdést vizsgálom, milyen humanista identitás jellemezte őket; hogyan viszonyul  európai műveltségük, európai horizontjuk pozsonyi, magyarországi életükhöz, egzisztenciájukhoz? Milyen szerepet kapnak a különböző természettudományok tevékenységükben és szemléletükben, ilyen irányú érdeklődésük hogyan kapcsolódik klasszikus műveltségükhöz? Milyen téren és mennyire tudatosan vállalnak közvetítő szerepet a Nyugat és Magyarország között? A levelezés alapos vizsgálata alapján kibontakozó Ellebodius- és Purkircher-kép több szempontból eltérni látszik az eddig ismerttől. Humanista identitásuk meghatározó része volt egyfajta európai elit-tudat, bizonyos területeken egyfajta közvetítő szerep vállalása, illetve egy olyan integratív szemlélet, mely a természettudományok (és nem csak az orvoslás) művelését a studia humanitatis szerves részének tekinti.
Ormos Bálint: Az eke szarvától a lant húrjáig. A római elit szerepértelmezése a kései köztársaságban és a korai principatus idején

           Az előadás azokra a kérdésekre keresi a választ, hogy milyen módon formálta a római elit a saját identitása hangsúlyait a Kr. e. 2. sz. második felétől a Kr. u. 2. sz. elejéig, és miképpen járultak hozzá mindehhez a társadalmi és kulturális szempontok. Az előadás a Kr. e. 160-tól Kr. u. 113-ig tartó időszak irodalmi termését tekinti át a válogatott szerzők (pl. Id. Cato, Cicero, Varro, Vergilius, Columella, Statius, Ifj. Plinius) és a fentebb említett szempontok alapján. Az előadás a választott időszak társadalomtörténetének és latin irodalmának a kapcsolódási pontjai mentén kívánja bemutatni a társadalmi felfogásban bekövetkező változást. Ez a folyamat szemléletesen ragadható meg a kulturális és vagyoni elit önreprezentációját is szolgáló, korabeli irodalmi diskurzusban. Az előadás annak a kapcsolati hálózatnak a lényegi pontjait emeli ki, amely az irodalmi diskurzuson keresztül kötötte össze az elit tagjait egymással és a kultúrával. A kiválasztott szövegrészletek a változás lényegi momentumát ragadják meg: egy olyan szerepváltást, amelynek során a rusztikus erényekkel felruházott polgár-ideál részben vagy egészben átadta helyét a római entellektüelnek. Ez az individuum már nem csupán a társadalom vagyonos és fényes karriert befutó tagja volt, hanem a kultúrát egyszerre támogató és azt művelni törekvő személy is.

Pataki Elvira: Töredékes életrajz fiktív anekdotákból: Ailianos Sókratése

Rendszeres és teljes Sókratés-biográfia híján az athéni filozófus életével, személyiségével kapcsolatos főbb ókori forrásokként leginkább a platóni dialógusokat, Xenophón Memorabiliáját, s talán a daimónról írott plutarchosi értekezést szokás megnevezni. Az előadás a Sókratés-hagyomány egy kevésbé ismert (s vitathatatlanul kevésbé fontos) ágát állítja előtérbe. A Varia Historia mintegy kéttucatnyi, etikai, irodalomtörténeti, politikai vonatkozású anekdotáját és a De natura animalium zoológiai feljegyzéseit vizsgálva célunk az egységes életrajzi narratíva létrehozásáról tudatosan lemondó, a hagyományos portrét hol imitáló, kiegészítő, hol pedig azt ellentételező ailianosi Sókratés-kép bemutatása. 
Patay-Horváth András: Kik voltak az ún. akháj emlékmű akhájai?


Pausanias részletesen leírt egy Olympiában, a Zeus-templom főhomlokzata előtt álló bronz szoborcsoportot (5.25.8‒10), amelynek talapzatát is sikerült in situ megtalálni. A szobrok azóta nyomtalanul elvesztek, de mivel Pausanias nemcsak az ábrázolt alakokat említi meg, hanem szó szerint idézi a rajtuk található feliratokat is, így meglehetősen sokat tudunk a szoborcsoportról: biztos, hogy az aiginai Onatas (ill. az ő műhelyének) alkotásáról volt szó, és hogy az Iliasnak azt a jelenetét ábrázolta az emlékmű, amikor a görögök sorsot vetettek, hogy melyikük küzdjön meg Hektórral (7.161‒205). Szintén a felirat alapján állítja Pausanias, hogy az emlékművet „az akháj nép állította közösen”, és nyilván ő maga is a saját korában a Peloponnésos északi részén elterülő Achaia városaira gondolt, mint ahogy a modern kutatás is egyöntetűen ezt vallja. Kérdés azonban, hogy a felirat készítői is ezt értették-e az akhájok kifejezésen, azaz kik tekint(h)ették magukat Kr.e. 5. század elején akhájoknak. Véleményem szerint a Peloponnésos északi részének polisai helyett más csoportok sokkal inkább rendelkezhettek ebben az időben „akháj” identitással, és a szoborcsoport megrendelőiként is sokkal inkább szóba jöhetnek, mint a későbbi Achaia polisai.

Schiller Vera: Trója polgárainak önazonosságtudata


Az Ilias által nagyhírűvé tett Trója lakosai büszkén vallották városukat azonosnak az Agamemnón által ostromolttal. Plutarchos Alexandros életrajza szerint a hódításra készülő Alexandros meglátogatta az általa is az ősivel azonosnak ismert várost, áldozott Athénének, a hősöknek italáldozatot mutatott be, Achilleus sírkövét megkente olajjal, síremlékét megkoszorúzta, és társaival versenyt futott a sír körül. A városban, amikor a látnivalókat megnézte, ahol úgy tűnik, inkább a város védelmezőit, mint ostromlóit tisztelték, Paris lantját akarták neki megmutatni. Ugyancsak tudható, hogy Iulianos i. sz. 354-ben ellátogatott ide, és megnézte a helyiek által még ekkor is tiszteletben tartott Hektor heroont, és Athéné Ilias szentélyét. A trójaiak tehát öntudatosan vallották magukat Priamos leszármazottainak, amire a római uralom idején előnyként is számon tarthattak, de korábban is büszkék voltak erre. Az előadás ezt a kérdéskört járja körül.

Simon Attila: Próbatételek – életidő és barátság az Eudémosi etikában

Aristotelés felfogása szerint az igazi barátság kialakulása az együtt töltött idő függvénye, amelynek során a (leendő) barátok összeszoknak, megismerik egymás jellemét, és bizonyságot szereznek a másik megbízhatóságáról. E folyamat részletesebb megvilágításáért érdemes az Eudémosi etika egy terjedelmes szakaszához fordulnunk. Ez a mű ugyanis a barátságot tárgyaló hetedik könyvben kifejtetten és koncentráltan foglalkozik barátság és életidő viszonyával (EE 1237b7–1238a30). Előadásomban az apeira (tapasztalat, próbatétel) fogalmán keresztül azt szeretném megmutatni, hogy Aristotelés miként ad számot az emberi élet identitásalkotó eseményeinek a barátság kialakulásában játszott szerepéről.
Szabadi István: Révay Péter koronaőr életrajza Rafael Hrabecius halotti prédikációjában

Rafaël Hrabecius Oratio Funebris In solennibus exequiis Spectabilis ac Mag: Dni: D. Petri De Reva […] (Kassa, 1623) című művének kéziratos másolatát Sinai Miklós hagyatékában volt szerencsém tanulmányozni. Révay Péter (1568‒1622) koronaőr részletes biográfiáját is megtaláljuk a gyászbeszédben. Révayról közismert, hogy elsőként fogalmazta meg azt a politikai elmélet, melyet később a szentkorona-tannal azonosítottak. Életrajza bemutatja azt a gondolkodásbéli fejlődést is, amely során Révay politikai nézetei kialakultak, nem függetlenül Justus Lipsius és a neosztoicizmus tanításaitól.
Szabó Ferenc Krisztián: Cornelius Nepos: „elismert szerző” vagy „értelmiségi törpe”? 
A címben feltett, szándékosan sarkított kérdés két – egyazon irodalomtörténeti kézikönyvben szereplő, de homlokegyenest eltérő – értékelést jelenít meg Neposról, amelyekben visszatükröződnek az auktor ókori megítélésével kapcsolatban megfogalmazódó szélsőséges álláspontok. Az ezekre az ítéletekre épülő (olykor teljességgel megalapozatlan) előítéletek – legyenek azok kedvezőtlenek vagy (ritkábban) kedvezőek – összefüggő hipotézis-rendszereket alkotnak. Ez – kiegészülve azzal, hogy meglehetősen kevés, szilárdnak tekinthető kiindulópont áll rendelkezésre – nagymértékben megnehezíti Nepos tárgyilagos értékelését. A vitás kérdések felvázolása és az azokban történő állásfoglalás a további kutatás szempontjából egyrészt szükségszerű, másrészt időszerű is, hiszen az egyre növekvő számban megjelenő, az auktort és munkásságát új megvilágításba helyező tanulmányok eredményei – a korábban kialakított és általánosan elfogadott kedvezőtlen kép miatt – nehezen (vagy egyáltalán nem) jutnak el a tudományos köztudatba. Az előadás Nepos írói célkitűzéseinek összefoglalása kapcsán kitér az identitás kérdéskörére is.

Szekeres Csilla: Fama Scipionis

Az előadás a Scipio életútját átszövő legendák eredetét, okát kutatja a görög és római auktorok műveiben, különös tekintettel M. Tullius Cicero életművére.

Tar Ibolya: Identitásválság Catullusnál ‒ Attis alakja
Catullus c. 63-ban azzal a furcsa helyzettel szembesülünk, hogy a mítosz itt megjelenő feldolgozása bizonyos értelemben a mítosz identitásválságát is jelenti; eddig ugyanis nem találkoztunk azzal a jelenséggel, hogy egy mítoszt ugyan meghatározatlan, de részben mégis kortársnak minősíthető környezetben helyezzen el a szerző, megtartva a mítosz főbb elemeit. Ily módon eléri, hogy a mítikus történések kultuszhoz kapcsolódó elemei átértékelődjenek, és egy bár nem konkretizált, de részben valós térhez és időhöz köthető személyiség tragikus identitásválságát tudja megjeleníteni. Éppen ez a momentum az, amely a c. 63 egyik értelmezési szintjén összekapcsolja a költeményt a corpus más darabjaival, melyekben Catullus, pontosabban a lírai én identitásválságáról is beszélhetünk.

Tegyey Imre: Az identitás próbája. (Az anagnórisis éthosza Menandros vígjátékaiban)

Menandros vígjátékaiban gyakran arra törekszik, hogy a felismerési jelenetekben ne csak a kitett gyermekek származására, az elkallódott hetairák kilétére derüljön fény, hanem ‒ az anagnórisis nyomán ‒ egyúttal megismerhessük egyes szereplők igazi identitását, valódi természetét. Az előadás elsősorban az Epitrepontes, a Perikeiromené, az Aspis és a Misoumenos elemzésével foglalkozik.

