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A középkor művelődése és művészete

(2019/2020. II. félév)

I. A középkor művelődése

A kereszténység terjedése

Műveltség változása megelőzi Róma politikai−katonai hanyatlását. A birodalom a 3. századi támadásokat még ki tudja védeni (Docletianus), az antik kultúra azonban lassan átadja helyét az újnak. Nem tétlenség, pezsgő szellemi élet. Kultúra átmenete nem törés, hanem folyamatosságnak látszik. Intézményi folyamatosságot egyház biztosítja, egy ideig a Római Birodalmon belül, majd új barbár államokban is. Hozzájárul: meghódított, majd beköltöző népek nyelvi asszimilációja, latin átvétele (persze vulgáris változata). Nyelvben persze lesznek regionális változatok. De: egyház liturgikus nyelvévé, ill. tudomány nyelvévé is válik.

Kereszténység keletről jön, más misztériumvallások is származnak keletről. Kereszténység késő antikvitás válságából bontakozik ki, annak racionális értékei helyére új értékeket állít, amelyeket elválaszt a földi élet múlandóságától: transcendencia (tapasztalaton túli) kerüljön előtérbe, a tudomány a hit szolgálatában álljon. (Transcendens: immanens ellentéte, vmin kívül van, Isten azon felfogása, amely a jelenvaló világon kívülre, a fölé helyezi.) Történelem lineáris felfogása: fejlődés, van eleje-vége (teremtés, végítélet), történelemnek vége lesz (antikvitás ciklikusságával szemben), eszkatologikus jelleg: várakozás Krisztus (Khrisztosz = felkent) második eljövetelére (bár ennek időpontja bizonytalan). Életcél: tiszta és szent élet. Politikai háttér: császár deus és dominus egyszerre, imádat illeti meg, még a kereszténnyé vált Konstantin sem tagadja egyértelműen. Konstantini fordulat után kereszténység tk. államvallás szintre emelkedik. Átörökítődik egyházra: zsinat addigi kollektív szerepével szemben püspökök befolyása növekszik. De császári befolyás ellen több püspök is szót emel.

Kereszténység (zsidó valláshoz hasonlóan) kinyilatkoztatott vallás (revelatio). Isten azon működése, amely által valamilyen igazságot hoz az emberek tudomására. Emberek ezáltal pillanthatnak be Isten lényegébe, műveibe, szándékaiba. Lehet természetes: ember maga jön rá, vagy természetfeletti: maga szól vagy valaki közvetítésével (Ádámhoz maga, utókorhoz Szentíráson keresztül). Keresztény vallás Jézus Krisztus révén természetfeletti kinyilatkoztatáson alapul. Bizonyítására szolgálnak az Újszövetségi könyvek. Kr. a patriarcháknak ígért és az ószövetségi próféták által megjövendölt Messiás = fölkent. Ő maga egy sort sem ír, tanításait az apostolok (aposztolosz = küldött) foglalják össze (Új Szövetség). Szentháromság második tagjaként, emberi testet öltve vállalja magára az emberiség eredendő bűnét. Ős-bűn embert eredeti, természetes állapotánál mélyebbre taszítja. Méltatlan az engesztelésre. Örök büntetés elkerülésére elégtétel kellett, de elégtételt tévő személynek sértettel egyenrangúnak kell lennie. Sértettet (Atya) csak vele egyenrangú személy engesztelheti ki. Keresztáldozat nyitja meg az üdvözülés útját. Harmadnapon feltámad, 40 nappal ezután Olajfák Hegyéről, apostolok szeme láttára mennybe megy. Húsvét után 50 nappal, Pünkösdkor Szentlélek eljövetele, apostolok ekkor kezdik a prédikálást Jeruzsálemben. Apostolok halálával kinyilatkoztatás befejeződik.

További áldozatra nincs szükség, de hit egyedül nem helyettesítheti az isteni kegyelmet. Kegyelem elnyerésére szentségekre szükség, 7 van: keresztség, bérmálás, oltári szentség, bűnbánat (penitencia), utolsó kenet, egyházi rend, házasság. Szertartás, mise egyszeri áldozathoz való csatlakozás. Átlényegülés: vér nélküli engesztelő áldozat (kenyér és bor révén). 

A vallás elméleti alapjainak kidolgozása. A patrisztika

Keresztény vallásnak alapvető dogmatikai problémái. Kezdettől fogva gazdag irodalom. Szerzői az egyházatyák (patres).

Hitet pogány és zsidó támadásokkal szemben kell védelmezni (szerzők hitvédők: apologéták). Földi értékek alárendelése fontos dilemmát vált ki: 

1, hit és tudás viszonya. Vád: keresztények a kultúrát ellenzik. Első kísérletek: Kelszosz (2. sz. végén): elveti a műveltséget. Ellenfele: Jusztinosz (†165, vértanú) szerint Platón és Arisztotelész tk. a Biblia Istenére utalnak. Ószövetségi jóslatok igaznak bizonyultak. – Szükséges: szentírási kánon megállapítása, ill. eretnek nézetek kiszűrése. (Eretnek aki a tanítást tévesen értelmezi, válogat a tételek között, egyeseket kiemelve, másokat tagadva.)

Ókeresztény iskolák közül legnevezetesebbek: alexandriai (3. sz. elejétől 4. sz. elejéig) és antiochiai. Előbbiben filozófia elfogadva, ha nem is végcélként, hanem az előkészítő tanulmányok között. Nem tagadják a nem keresztény előzményeket, hellén tanításokat, hanem továbbfejleszteni akarják azokat. Mivel a filozófiát eretnekek is szeretnék felhasználni, ezért kell a Szentírásból erőt meríteni. Mögötte: keresztény iskola ne csak ismereteket közöljön, hanem jellemet, gondolkodást is formálja. Alexandriai Kelemen (†215 körül): kereszténységhez életvitel megváltoztatása visz el. Szentírás tételeit filozófusok (többnyire Platón) tételeivel próbálja összhangba hozni. Elsőbbség természetesen a Szentírásé, Isteni gazságot jobban kifejezi. 

Origenesz (184−254, ugyancsak alexandriai): rendszeresebb Kelemennél. Igazság megtalálásában természetes értelem és isteni értelem közötti analógia segíthet. Minden tudás forrása a teológia. Filozófiával szemben kritikusabb, hasznosságát keresztény vallás szempontjából ítéli meg (azaz: összeegyeztethető-e a ker. vallással). Tanulás a természetes értelem kibontakoztatásához járul hozzá. A természetes értelem formálódásának végső célja, hogy az isteni Igével egyesüljön s így nyerje el végső formáját. Tanulás és nevelés nem korlátozódik a földi életre, hanem azután is folytatódik. A keresztény kultúra az antiknak (pogánynak) felette áll, de azzal (a görög filozófiával) összeegyeztethető. 

Ellentéte: Tertullianus (160 k. – 220 után): ügyvéd, Karthagóban született, keresztényként oda tér vissza. Szigorú, merev álláspontot képvisel. Életeleme a polémia, mindazt, amit a pogány kultúrából magába szív, visszafordítja ellenük. Támadja a pogány vallásosság következetlenségeit s az egész pogányságot. Korábbi filozófia eredményeit leértékeli, tagadja, hogy a bölcselet Krisztus előtt bármi érdemleges eredményre jutott volna, bölcsesség nem vezet az üdvösséghez. „Minket nem hajt a kíváncsiság, mert van Jézus Krisztusunk, se tudásvágy, mert van evangéliumunk.” Kereszténységet is filozófiai tanításként értékeli, ami mellett nem létezhet rivális. Támadja az eretnekeket, de nem hiszi, hogy velük vitatkozni lehetne. Nem ismerteti nézeteiket sem, nem az apostolok tanait viszik tovább, így nem a tradíció folytatói. Tiltja a keresztények színházba, cirkuszba járását, késő-római színház valóban nem feltétlenül erkölcsös darabokat játszik. De: bálványimádás egy fajtájának is tekinti. Női fényűzést is elveti, keresztény nőnek közéletben is (nemcsak a kultikus közösségben) fátyolt tesz kötelezővé. Támadja a bálványimádást, de vele összefüggésben a művészetet, kézművességet is. 

Elítéli a sokat ígérő, de végül vitákban szétforgácsolódó filozófiát. Szállóigévé lett mondása – Credo quia [mert] absurdum, hiszem mert képtelenség – nem lemondás a hit értelem előtti igazolásáról, hanem a filozófiai iskolák helyett a józan, természetes értelemnek adja az elsőbbséget. (Nem azért hiszem, mert képtelenség, hanem akkor is hiszem, ha nem értem).

2, Sarkalatos probléma Jézus kilétének magyarázata. Első keresztények Isten fiának tartják. 318 körül Alexandriában szentháromságtani vita bontakozik ki. Areiosz (Arius) presbiter († 336) szerint Krisztus teremtmény, így nem lehet egyenrangú az Atyával. Vita kereszténység lényegét, a megváltás kérdését érinti. Niceai (Nikaia) zsinat (325, Nagy Konstantin hívja össze) elutasítja tanait s Krisztust az Atyával egylényegűnek (homousziosz) fogadja el. Nikaiai álláspont legelszántabb képviselője Athanasziosz (295 körül – 373) Alexandria püspöke műveiben ariánusok ellen foglal állást. Később Szentlélek Isten voltát is bizonyítja. Krisztus isteni lénye a megváltástan miatt fontos. (Ha nem Isten, akkor nem lehet azonos rangú az Atyával, s nem lehet Megváltó.) Állítja: Krisztusban kettős természet (isteni, emberi) egyesül. Többször (ötször) száműzik, megfosztják püspöki méltóságától, mert nem egyezik a császári hatalommal sem, a császári beavatkozás visszaszorítására törekszik, azt visszautasítja. 

Kezdetben Kelet a szellemi élet központja, de hamarosan nyugati egyházfők is bekapcsolódnak a vitákba. 

Szent Ambrus (334 körül – 397; Milánó püspöke, 374-től) egyházat védelmezi a pogánysággal és eretnekséggel, de a világi hatalommal szemben is (képviseli az egyház önrendelkezési jogát). Császár döntőbíró akar lenni az arianusok elleni vitában. (Ambrus: császár nem az egyház fölött áll, hanem az egyházban, caesar filius ecclesiae = az egyház fia.) Nagy Theodosius császárral szemben is képviselni tudja. Teológiai nézeteiben kiegyensúlyozott, szélsőségektől mentes. Vallja a Szentlélek istenségét, Krisztus valóságos emberségét (kettős természete is egy embert alkot). Gyermekkeresztelés kell, előtte ember bűn állapotában van, a Sátán közösségéhez tartozik. (Kezdetben felnőtteket keresztelnek.) Előkelő helye a Mária tisztelet történetében. Érzékeny erkölcsi kérdésekben (keresztény erkölcs diadala a pogányság felett, szüzesség pártolása), szociális elvekben (gazdagsággal, pénzzel való visszaélést bírálja, szegénység támogatására szólít fel). Véleménye a túlvilágról: nagy bűnös örök tűzben marad, kis bűnös kiszabadulhat (mint a zsidók a Vörös tengerből, fáraó seregével ellentétben). Liturgiában ő honosítja meg az éneklést: előmozdítja a hívek aktív részvételét a szertartásban. Maga is ír himnuszokat. Sok ellenzője van.

3, Teológia alapvető dokumentumainak kidolgozása.

a, Szent Jeromos (Hieronimus, 347−420): tanul, klasszikus műveltséget szerez, keresztelkedése után sokat vándorol, közben szerzetesi életet is él. 35 éves korában kap pápai megbízatást az evangéliumok (evangelion = örömhír) addigi ólatin fordításának (Vetus Latina) javítására (legrégebbi fennmaradt szövegek görögül, bár első – mára elveszett – írások arám nyelven, palesztinai zsidók nyelve), majd egész Biblia szövegrevíziójára, amit 20 évi munkával teljesít (ez a Vulgata = elterjedt, név a 13. századtól). Bírálja az elvilágiasodott római papságot, a Szentföldre költözik, kolostort alapít. Állandó vitái miatt elszigetelődik, keserűségbe vált át. 410, Róma eleste apokaliptikus hangulatot vált ki a nyugati világban, rá is hatásal. 

Életében állandóan tanul és vitatkozik. Vitairatai csípősek. Filológus, de nem filozófus, teológiai nézetei nem annyira sajátjai, hanem korábbi tradíciók tükröződései. Vallotta a Biblia abszolút tévedés-mentességét, de elvetette azt a felfogást, hogy a sugalmazás a Szentírás minden szavára kiterjedt. Üdvözüléshez nélkülözhetetlen mind az isteni kegyelem, mind az emberi akaratszabadság. Esetenként az emberi akaratnak tulajdonította a kezdeményezést, máskor úgy vélte, az emberi elhatározás már eleve Isten segítségére támaszkodik (ember önmagától még bűnbánatra sem képes). Örök tűz csak hitetleneket sújtja, bűnben meghalt keresztény kiszabadulhat. 

Tevékenysége egyházat védelmezi, képviseli. Pápaságot fogadja el, püspökséget nem tartja isteni jogú intézménynek. Elsőrendű jelentősége szövegkritikai és fordítói munkásságának volt (a görögből történt fordításokat héber szövegekkel vetette egybe). Sok nehézséget okozott neki kereszténysége és a klasszikus görög-latin kultúra csodálata. Kettőt nem igazán tudta összeegyeztetni, pl. Cicerótól sem tudott szabadulni (ékesszólás mesterének tartotta), Rómában gyűjtött könyvtárát Jeruzsálembe is vitte magával. Sokszor szereplő idézet: „átböjtölt napomat Cicero olvasásával fejeztem be, olyannyira behálózott engem amaz ősrégi kígyó”.

b, Szent Ágoston (Augustinus, 354−430), tanul, aranyifjúság után lesz keresztény. Szabadosságát (Vallomásokban) később bűntudattal említi, nem kell eltúlozni. Filozófia foglalkoztatja, kereszténység felé Milánóban, Ambrus püspök prédikációi hatására. Ott tér meg (387), 395-től Hippo püspöke, ettől fogva tanulmányozza behatóbban a Szentírást. 93 művet ír, 232 könyvet tesznek ki (10 műve elveszett). Teológiailag: credo ut intelligam (hiszem, hogy megértsem, de: fordítottja is érvényes: érts, hogy hinni tudj). Értelem és hit összefüggését vallja. Nyilvánvaló részigazságok csak akkor létezhetnek, ha van legfőbb igazság: a lényeg igazsága (amit Istennel azonosít). 

Teremtéselméletben: a Biblia elbeszélését nem kell szó szerint értelmezni. Isten egyszerre teremtette a világot (a semmiből), ebbe eszmei magvakat teremtett, nem jelenti, hogy minden azonnal tökéletes formát kapott. Megjelenik nála az eleve elrendelés magyarázata is: a bűn megosztotta az emberi természetet, s az képtelen önerejéből jót tenni. Ezért kell az isteni kegyelemnek közbeavatkoznia. Isten a választottait vezeti üdvösségre kegyelme által (előzetes személyes érdem nélkül adja). Emberi akarat így háttérbe szorul. !!Ember szabad akaratán keresztül is isteni előrelátás és mindentudás érvényesül. Isten kiválasztottjainak nemcsak az üdvösség lehetőségét adja, hanem az üdvösségre való törekvést is. Intellektus is Isten ajándéka. 

De Civitate Dei (ez 22 könyv) előzménye: barbár támadások (frankok Galliában, Alarich Rómában, vandálok Afrikában), menekülők áradata. Könyv 412−426 között készül: Történelem két város tk ország (a civitas Dei =Isten városa és a civitas diaboli = a Sátán városa) küzdelme, a hit és hitetlenség küzdelme. Egyik sem azonosítható konkrét földi országokkal, a két országhoz tartozó emberek keveredve élnek. Elkülönülésük tk. csak a végítéletkor következik be. A hívők Isten városát képviselik e földön is. Amíg a világ áll, a két város polgárainak közük van egymáshoz, rászorulnak egymásra. Ellentétes törekvéseik az erkölcsi élet területén mutatkoznak meg: az evilág fiait önszeretet irányítja, sorsuk: összeomlás, a mennyei város polgárait Isten iránti szeretet vezeti (önmegvetésig, önmegtagadásig fokozódhat). Isten célja nem a hedonisztikus (örömöket hajhászó) Róma megvédése, hanem Isten városának, az igazi örök városnak a megteremtése, az egyetlennek, ami túlélheti a káoszt. Túlmutat Platón tanain: ott egyéni élet beteljesülése az állam szolgálata. Most: kereszténység evilági lét határain túlra mutat. Rómát becsvágya világuralmi törekvésre viszi. Ágoston nem ismer harmadik utat, az ember városát, a földön nincs semleges érték. Ami a földön érték, az az Isten városához tartozik. Korábbi századok is csak keveredő várost eredményeztek. Állam csak akkor felelhet meg Isten eszméjének, ha a béke és az igazságosság fenntartására törekszik.

Szentírás megértéséhez antik tudomány szükséges. A Civitas Dei fogalma antik eredetű (a zsidó Philontól ered, † Kr.u. 45). Ágoston az egész látható és láthatatlan világra kiterjeszti. A királyság (regnum) az egyház tagja, Isten dicsőségére kell munkálkodnia, a király hatalma Krisztustól ered, a püspök hatalmát egészítheti ki. A hatalom megosztásáról nála nincs szó. Egyház (una ecclesia) felett nem a római egyház áll, hanem az egyetemes zsinat. – Az általa képviselt karthagói szellem császár és pápa ellenességét Rómában a vandál hódítás semmisíti meg.

Pelagius (360−425, Augustinus ellenfele): szabad akaratot feltételez, ember tud választani jó és rossz között, el tudja kerülni a bűnt. Bűn mindig személyes döntés eredménye, csecsemőnek nem lehet bűne, keresztséget csak érett fejjel lehet vállalni. Ágoston: eredendő bűn átöröklődik mindenkire, emberi értelmet is elhomályosítja. Pelagiust eretneknek nyilvánítják.

4, Egyház szerepe az antik tudás átörökítésében (translatio studii). Intézményi rendszert kell hozzá létrehozni, bár ez ellentétes érveléshez vezet. Cassiodorus (490 k. – 585) a keleti gót állam bukása (553) után saját birtokán Vivariumban alapít kolostort. Nyugati szerzetesek ebben részesülnek először rendszeres oktatásban, anyagában antik örökség is helyet kap. Jelentős könyvtár, szerzetesek másolnak.(Késő ókorban alakul ki könyv – codex − forma a tekerccsel – volumen − szemben.) Ezzel szemben: Nursiai Szent Benedek: evilági bölcsesség szükségtelen. Bűnös világtól való elfordulás, ora et labora (imádkozz és dolgozz). Hívei világi bölcsesség helyett maradjanak tudatlanok. Rend alapítása (Monte Cassino, 529). Addigi szigorú aszkézis helyett regulák. Cél nem tanítás, mégis vállalja: nagyhírű kolostorok hálózata alakul, bennük iskolák. Hét szabad művészet.

Nagy Szent Gergely (540−620) előkelő római családból származik, szerzetesből lesz pápa (590-től). Szt. Benedek nyomán antik tudást ő is ellenzi, új szellemiség kialakítására törekszik. Nem tudós klerikusokat, hanem érzékeny lelkipásztorokat akar nevelni. Középkori szerzetesi kultúra fenntartásában nincs érdemleges szerepe. De: egyházi irányítás szervezője: zenét, szertartás kialakítását fűzik nevéhez. Szegény nép fogékonyságát képek, szobrok nyerhetik meg (Biblia pauperum = szegények Bibliája). Természetfeletti elfogadtatása, ereklye kultusz, zarándoklatok kezdete. Görögökről: „túl okosak ahhoz, hogy tisztességesek lehessenek”. 

Karoling reneszánsz

Elnevezés középkor-végi reneszánsz analógiájára (kortársakban fel sem merül az elnevezés, csak 1839-ben szerepel J. J. Ampère francia irodalomtörténész munkájában, ellentétben a valódi reneszánsszal, amikor mindenki a szellemi élet megújításának jeleit keresi). Annak kultúra megújító mértékével sem ér fel, viszonylag szűk kör sajátja marad. Mögötte nem annyira a gazdaság kedvező megújulása, hanem inkább a feudális társadalom rendjének kialakítása áll, ami a frank állam kereteiben megy végbe. Állam megerősödése katonai védekezésekkel (arabok, Poitiers, 732), majd területi hódításokkal párhuzamosan ment végbe (Itália: longobardok, Germánia: Bajorország, Rajna vidék: szászok, Kárpát-medence: avarok). Nagy Károly renovatio imperii (birodalom helyreállítása) iránti törekvése művelődésre is kisugárzik.

Mindez nem feledtetheti, hogy magas műveltség csak latin v. ógörög tudás ismeretével volt elképzelhető, művelt személyek sora leszűkült az egyháziakra (Bizáncban volt kevés világi tisztviselő). Többség kimarad belőle, nem műveletlenség, műveltségük a szájhagyomány, népi kultúra révén jut kifejeződésre. Általános műveltségbe is be kellene őket kapcsolni, amit egyedül egyház tud ellátni. Óhatatlanul színvonalcsökkenéssel, kultúra vulgarizálódásával jár együtt. Egyháziak vállalják, Augustinus Milánóban vulgáris latin nyelven ad elő, pedig jól ismeri a klasszikus latint is. 

A 6. sz-ban az antik latin kultúra utóvirágzása mégis véget ér, a patrisztika kora is lezárul. Nagy Szent Gergely tudatosan fordul szembe az antik kultúrával, és a barbárokhoz szól. Önálló teológiai kutatás Ny-on 11. sz-ig szünetel. Papjelöltek püspökségekben v. nagyobb kolostorokban tanulnak, de csak egyházi feladatra. Szerzetesek világtól való elvonulást vallják. Kolostorokban másolgatás (szertartáshoz Biblia példányok, misekönyvek, zsoltároskönyvek, szentek élete). kivonatolás (glossarum), kommentálás, tekintélyekre való hivatkozás. 6. sz-ban frank birodalomban írásbeli kultúra gyors hanyatlása. Latin ismeret is romlik. Kivétel brit szigeteken: ír és angol kolostorok (példája Beda Venerabilis – 673−735 – nevezetes történeti munkája a Historia ecclesiastica gentis Anglorum, vagy a yorki iskola mestere (Alcuin † 804) tevékenysége. 

Sevillai Isidorus (560 k.−636): enciklopédikus munkájában a fellelhető antik hagyományokat gyűjti össze a következő századok számára (7 szabad művészet + orvostudomány, jog, teológia). Az ókori ismeretekből valóban sok minden az ő közvetítésével maradt fenn. Kommentárok sorát írja, 20 kötetben.

Karolingok frank uralkodóvá emelkedve a 8−9. században tudatosan törekedtek a műveletlenség felszámolására, kultúra megújítására. Károly Capitularéiben visszatérő elem a műveltség szükségessége. Cél: elsősorban a papság ismereteinek bővítése, ami népesség hitét erősítheti. Kor nagy problémája a lakosság (germán népek) térítése. Római Birodalomban spontán indíték, most állami kezdeményezés. Természetfeletti jelenségekben hisznek, de értékrendben itt is átalakulás kell: több istenség tisztelete helyett egyetlen Isten, de az három személyben. Capitulárék tiltják a három arkangyalokon (Gábriel. Rafael, Mihály) kívül más angyalok tiszteletét, új szentek tiszteletét, még inkább természetfeletti erők segítségül hívását, a varázslatokat, boszorkányságokat, jóslatokat (nép körében gyakoriak a jövendőmondók). Tiltják a szentelt olaj árusítását, amivel gyógyítanak, varázsolnak. Lakosság absztrakciója kezdetleges, ereklyekultusz erősítése. Megnevezett védőszent tisztelete védelmet nyújthat. 

Nagy Károly a katonailag levert, udvar nélkül maradt longobard és nyugati gót népek műveltségének képviselőit, vezetőit udvarába hívja. Feloldja a műveltségellenes, aszkétikus magatartást, támogatja a műveltséget, mind a klasszikus antikot, mind a keresztényt. Római szellem felújítását igényli. Valóságban késő rómait választja. Az udvarába hívott tudósok közül a legnevesebb Alcuin Britanniából (730 k.–804, Yorki iskola tudósa), akivel Rómában találkozik. Alcuin 10 évvel idősebb nála, és 15 évig marad udvarában, de mellette frank értelmiségiek is feltűnnek. Fokozott érdeklődés az antik munkák iránt. Új másolási hullám, amivel latint is tisztítgatják a rárakódástól, benne Alcuin szerepe. (Latin elválik a beszélt nyelvtől). Iskola anyaga a 7 szabad művészet lesz. (Alcuin is ezt pártolja, tankönyveket is ír a trivium tárgyaihoz, párbeszédes formában.) Septem artes liberales: rendszerbe foglalásuk már az 5. sz. első felében. Galliában azonban ismeretük háttérbe szorul. Nagy Károly újra oktatás fontos pillérévé teszi, bár tárgyai némiképp átalakulnak. Trivium: (humán oldal) grammatika (nemcsak nyelvtani szabályok, hanem antik auctorok olvasása, fogalmazás, filológia, művek interpretálása, de történelem is), retorika (ókorban a helyes szónoklás tudománya, most közéleti ismeretek, oklevél fogalmazás, jog is), dialektika (formális logika, de fogalomalkotás szabályai, filozófia); quadrivium (reál tárgyak oldala): aritmetica (kezdetben számtani alapműveletek, számoló táblák tologatható kavicsokkal), geometria (természet- és ország leírás), asztronómia (egyházi év változó ünnepeinek pontos kiszámítása), musica (gyakorlati oldala fontos). (Korábban ide sorolt medicina és architektúra – kilenc szabad művészetből − kimaradt.) Keresztény oktatás részévé válik, Szt. Ágoston is nélkülözhetetlennek tekinti, megkönnyíti az isteni igazságok megismerését. Vele szemben a kevésbé nemes tevékenységek (septem artes mechanicae): földművelés, vadászat, harcászat, hajózás, orvoslás, takács- és kovácsmesterség. 

Cél a hibátlan latin nyelv elsajátíttatása is (egyháznak is kellene, de N. Károly klasszikus latin nyelvet emeli hivatalos nyelvvé, nem a beszélt vulgáris nyelvet). Nehézségek végrehajtásban. Antik auctorok olvasásán keresztül lehetséges. Kolostorok többnyire elzárkóznak a nem szerzetes ifjak tanításától. Károly egyháziak számára püspökségeket is megerősíti (káptalan kialakítása). Kolostorokat bencés regulák elfogadására kötelezi, értelmiség tagjává emeli szerzeteseit. Világiaknak további megoldás kell. Palota-iskolában fiai, udvaroncok gyermekei tanulnak (vezetője kezdetben Alcuin, iskola még unokája, Kopasz Károly [840–877] alatt is működik). Világi feladat is: államigazgatás számára tisztségviselők, hivatalnokok képzése (feladat persze ezen a téren sem választható el egyértelműen egyháztól). Mintájára dóm- és kolostori iskolák. (Meroving korszak végén mai Fr-o területén kb. 600 kolostor.) Oktatás rendje: először betűk felismerése, majd szótagok, végül szavak olvasása. Mégis szűk réteg sajátja marad. Könyvek hiánya miatt tanítás dialógus formában. De: udvarban új művek is: Paulus Diaconus (720 k.–799) longobard királyság legyőzése után N. Károly udvarába; számos verset költ, hírnevét történeti munkája alapozza meg: Longobardok története), Einhard (770 k.–840, aacheni palota építkezéseinek felügyelője, ismertté Károly életrajza révén, művét Károly halála után, 830 körül írja). Van udvari költő is: nyugati gót államból átcsábított Theodulf (jó teológus is, 760 k.–821). (Íróként Alcuin nem annyira eredeti munkákkal, mint inkább kompilációkkal szerepel: iskoláknak akar tananyagot biztosítani.) Károly ötször jár Rómában, ahonnan mindig visz magával szakembereket.

Leromlott írás miatt szükséges az írásforma megváltozása: a csaknem folyóírássá változó Meroving maiuscula helyett Karoling minuscula (mai írás alapja, első írás ezen a módon 781-ben). Betűk egymástól függetlenek, szabályosak, egyenletesek (mai kisbetűk ősei). Lehetőség a másolók által vétett hibák kiigazítására. (Károly maga csak felnőtt fejjel tanult meg olvasni, írni pedig egyáltalán nem, bár próbálkozott.) Karoling reneszánszban nem kétséges egyház vezető szerepe a kultúrában. Károly célja is elsődlegesen papi műveltség emelése, megszilárdítása. De: udvari és földesúri igények megkívánják, hogy a klerikusok mint írástudók világi igényeket is kielégítsenek: jogbiztosító iratok (adomány, szerződés) írásba foglalása (segítik a formulás-könyvek). De: ez is csak latinul, műveltek körét leszűkíti, társadalom zöme kívül reked az írásos kultúrán. Népi kultúra nyomai azonban még homályban, elit kultúrába még nem jut el. Esélye mégis összekapcsolódhat egyházzal: 813-i Capitulare kötelezi a püspököket, hogy a prédikációt beszélt nyelven tartsák.

Karoling reneszánsz – mintaképe nem az igazi ókor, hanem az antikvitás kereszténnyé vált késői korszaka − 9. sz. további részére is kiterjed, sőt Frank Birodalom határain is túl terjed. Brit szigeteken Nagy Alfréd udvara, kontinensen Loire és Rajna között (francia és német) kolostorok (szépirodalom is: költők). Művészeteknek is jeles terei (építkezés, miniatúra festés). Mégis: 850−950 között „sötét évszázad”. Nagy Károly halála után birodalma szétesik, belviszály, viking, magyar támadások. Művészet, építkezés stagnál, amit korból ismerünk, olyan kezdetleges, mint a Meroving korban. 10. századra (Vaskorszak) műveltség ismét mélypontra jut. Néhány kolostorba szorul vissza, azokban viszont őrzik a műveltséget.

Ottó féle reneszánsz

Elnevezés tk. Karoling reneszánsz nyomán, bár annak szintjére nem ér fel. Politikailag itt is állam megerősítéséhez, belső (feudális) rend megszervezéséhez kapcsolódik. Tartományi fejedelmi (törzsi hercegi) hatalom megtörése. Katonailag külső védekezésből indul ki (magyarok, Elba vidéki szlávok ellen is véres háborúk), ami expanzióba csap át (politikailag császári rangot adó, de katonailag különös erőfeszítést igénylő Itália hódoltatása, kelet felé Drang nach Osten: magyarországi viszonylagos sikertelenség ellenére Csehországban, Lengyelországban eredményesebb). Hatása inkább a művészetben jelentkezik, tudományban kevésbé új vonatkozásai, bár élénk kolostori-szerzetesi tevékenység, benne történetírás van. (Kompilátor tevékenység, kevés önálló gondolattal.)

Karoling Birodalom keleti felén a 10. században alakul ki. Frank Birodalomból való kiszakadás zavarai után megszilárdulás Madarász Henrik idején (919−936), császárrá I. Ottó koronáztatja magát (uralkodása: 936–973., császár: 962-ben, írni ő sem tud, olvasni felnőttkorban – 35 évesen – tanul meg). Keleten keresztény misszió központjai: Merseburg, Quedlinburg, Magdeburg stb. I. Ottót 962-ben császárrá koronázzák (de Rómában). Egyháziak szerepe marad, politikában is fontosak, uralkodó magának tartja fenn a jogot, hogy püspököket nevezzen ki, kiterjeszti egyházi bíróságok jogkörét. Uralkodócsalád tagjai közül többen egyházba. Gyakori a szentté avatás. Egyházi szervezet anarchia megfékezésében is fontos. Róma jelentősége marad: zarándokok, politikusok, művészetek forrása. Ottók kontinuitásra törekvése inkább Karoling kor utánzását jelenti (legalábbis építészetben). Bencés reformtörekvések központja franciaországi Cluny kolostor. Odo apát (†942, később Szent) regulák fellazult betartását szigorítja, építkezések megindítója, Maiolus apát (954–994, szintén Szent lesz) alatt sok kolostor csatlakozik a mozgalomhoz. 

II. Ottó felesége görög hercegnő, görög tudósok is jönnek. Egyik centruma Szt. Galleni kolostor könyvtára: iró-műhely. Görög szerzetesek is érkeznek görög kéziratok másolására, de német vonatkozású krónikák is vannak (Corveyben Widukind: A szászok története). Költészet divatossá válik, sokan verselnek (líra, vallásos himnuszköltészet: antik időmértékes verselés helyett rímes, kötött szótagszámú költemények). Anyanyelvű irodalom csak az íreknél (kelta), ill. angolszászoknál található. Témakörük lehet világi, a homéroszi eposzoknál is archaikusabb (Szerb Antal szerint, példa is tőle, Katus László közvetítésével:) „A királyok sátorban laknak, feleségük főz nekik és ellopják egymás teheneit. A nagy tehénrablásról szól a leghosszabb ír hősköltemény.” Angolszászoknál 8. sz-ban lejegyzett Beowulf hősköltemény több mint 3000 soros, németeknél Hildebrandslied, frankoknál is van, de nem marad fenn.

Kora középkori kultúra záró alakja Aurillac-i Gerbert (945 k.–1003, 999-től II. Szilveszter néven pápa): korának legnagyobb tudósa, III. Ottó nevelője, bizalmasa. Számunkra: Szt. Istvánnak ő küldi a koronát. Addig: Szt. Ágostoni tanok elsődleges célja a Szentírás jobb megértése. Továbblépést, eredeti kutatásokat azonban alig teszi lehetővé. 10. sz. végén logika felfedezése (Aristoteles alapján, de egyelőre 6. sz-i Boethius nyomán, új fordítások csak a 12. sz-ban). 10. sz. utolsó negyedében Aurillaci Gerbert Reimsben dóm iskolában logikát retorika szolgálatába állítja (érvelés fontos eszköze). Aristoteles nyomán 9 új kategória bevezetése: mennyiség, minőség, viszonyítás (nagyobb-kisebb), hely, idő, helyzet (fekvő, ülő), állapot, tevékenység, passzivitás. Környező világ rendjének megértéséhez, értékeléséhez szükségesek.– Sokáig él Hispániában, ahol elsőként az európai tudósok közül az arab kultúrával ismerkedik, matematikát vesz át. Szó szerint ő tanítja meg újra az európaiakat számolni, ő vezetteti be újra az ókorban használatos négyszögletes, írásra, számolásra használatos lapot, az abakuszt, ami a nagyobb számok összeadását és kivonását teszi lehetővé, hatására hamarosan szorzás és osztás is ismertté válik.

Széleskörű kulturális tevékenységének tulajdonítják a 11. századi fejlődést. (És Heribert Illig neki tulajdonította 300 év állítólagos eltüntetését a történelemből.)

Az érett középkor művelődése

11. század tehát új korszakot hoz az európai művelődésben. Mögötte: gazdasági folyamatok, mezőgazdasági termelés fejlődése, kilábalás a vissza-agrárosodásból, városok kialakulása, új (továbbra is egyházi, de már nem kolostori, hanem városi, székesegyházi, káptalani) művelődési központok kialakulása. Püspöki intézményrendszerben külön kanonok az iskola felügyeletére. Kolostorok szembe is fordulhatnak az új műveltségi törekvésekkel, még Cluny sem támogatja. (Egyik főapát bűnösöknek nevezte azokat, akik klasszikus latin szerzőket olvasnak.) Szerzetesek bizalmatlanok az értelmiségiekkel szemben: profán művek befogadása miatt. Aszkézist, érzelmeket részesítik előnyben. Műveltség székesegyházakba (püspöki székhelyekre) költözik. Külön iskolamester, színvonal lehet változó. Kiemelkedő iskolákba nagyobb tömegű hallgató, több iskolamester: közösség diákokkal. Székesegyházi iskolákból nő ki a középkori nyugati kultúra egyik legsajátosabb intézménye, a studium generale, az egyetem: Universitas societas magistrorum et scholarium előde. Egyetem önálló, önkormányzattal rendelkező intézmény. 12. sz. templomi iskolák virágzásával kezdődik, az első egyetemekkel végződik (Bologna, 1154, Barbarossa alapítása, Salerno, Párizs, első kiváltságlevele 1174-ben, Oxford, 1209). Szó 1205-től válik gyakoribbá, de a párizsi már 1200-ban királyi védelemben részesül, 1231-ben Szt. Lajos király elismeri egyetem függetlenségét, ami pápai megerősítést kap. (Előzménye: 1229-i véres összetűzésben diákokat királyi rendfenntartók megölnek, diákság két évig sztrájkol, Orleansba akarnak kivonulni, király enged.) Sztrájkok, tiltakozások másutt is. Központosított római egyház egyetemeket is pápai fennhatóság alá rendeli. Felmentve a világi fennhatóság alól, még világi tagjai is egyházi bíróság alá.

Egyetemek tudósait elősegíti meggyőződésük, hogy a tudományos munka nem áll ellentétben a hittel. Diákok tanulmányait nem kötik igazolt előképzettséghez, azok alapismereteket feltételeznek. Tananyag az artes (tk. bölcsészeti ismeretek) oktatásával indult – ez is magas szinten –, amire a teológiai, jogi vagy orvosi tanulmányokat lehetett alapozni. Artes elvégzése lehetőséget nyújtott tanításra az alacsonyabb fokozatokban. A magasabb fokozatokban tanuló diákok egyúttal az alsóbb fokozat (artes) tanárai is voltak. Alsófokú oktatás sem válik el teljesen, folyhat egyetem keretein belül. Szabad művészetek (tk. 7 szabad műv.) oktatása 6 évig (kb. 14–20 éves kor között), második év végén baccalaureus (babérkoszorús), 6. után doctoratus szerzése (ezzel válik magisterré), amivel bárhol szabadon taníthat. De: ezután lehet orvosi vagy jogi tanulmány (újabb 6 év, nagyjából 20–25 év között), majd teológia 8 évig. Teológiai doktorátus megszerzésének alsó korhatása 35 év (de teológiai tanulmányok 15–16 évig is folyhatnak). Tanítást írott művek egészítik ki (glosszáriumok, kommentárok, viták anyagából). Fokozatokat vizsgákkal lehet megszerezni. – Írásban: Karoling minusculából zsinórírással jegyzetelnek. Fontos: sok tudós nézeteit csak tanítványok jegyzeteiből ismerjük.

Latin nyelv még összeköti Ny. Eu-át. Oktatás alapja lectio (tk. felolvasás, majd szövegmagyarázat), amihez magyarázatokat fűznek (commentarium), ezekre kérdéseket lehet feltenni (questiones, auctorok szövegeinek megkérdőjelezése), értelem (ráció) segítségül hívása, követi a disputa (vita, lehet nyilvános), majd a válasz (determinatio, meghatározás) már saját gondolatokkal. Egyház befolyása tananyagot is befolyásolja, reakciójaként intellektuális tevékenység mozgásba jut, logikára összpontosítanak, lectio meghátrál a disputa előtt. – Egyetemet áthatják az ünnepségek, minden vizsgát mulatságok követnek a vizsgát tettek költségére. Hallgatók nemzetiségek szerint szerveződnek (nem feltétlenül etnikai hovatartozást jelent), szabados élet megakadályozására bentlakásos életmód. Vallási jelleg kötelezettségekben (mise, körmenet) jelentkezik. Diákok védőszentje Szt. Miklós, orvosok patrónusai Szt. Kozma és Damján. (Egyetemig fiatalok közül mégis kevesen jutnak el, egyháziak többsége is székesegyházi iskolákig jut el.  

12. sz-ban új érdeklődés antikvitás iránt. Translatio studii (tudomány átörökítése) útjainak kiszélesítése. Arisztotelesz újra felfedezése, ő a Filozófus. De arab közvetítés is bevonva: Averroes kommentálja. – Vergiliust 4. eklogája, amelyet Krisztus eljövetele megjósolásának tartanak, prófétává avatja. Mintakép: örök Róma nagyságát tükrözi. Nem véletlen, hogy az Isteni színjátékban Dantét ő vezeti. Latin szónoklatok és versek százada, de új műfajok is: életrajzok, emlékiratok (memoárok), udvari évkönyvek, városi krónikák). Gondolkodást latin auctorokra vezetik vissza (Cicero, Seneca, Suetonius): emberi értékek megbecsülése, érzelmi élet gazdagodása. Tudomány új felfogása: igazságot megérteni akarják racionális következtetés révén. 

Új korszak összefoglaló neve tudományban: skolasztika (scholasticus – iskolamester). Lényege a dialektikus módszer, az arisztotelészi logika alkalmazása. Hit tételeinek az észhez való közelítésére. Nem elégszik meg a dogmatikával, tekintélytisztelettel. Hit és értelem közel hozása egymáshoz, hittételeket a dialektika szabályaival magyarázzák. Módszere: fogalmak világos, szabatos meghatározása, ellenvetések felsorolása, cáfolata, bizonyítás. (De van antidialektikus felfogás is: az emberi tudomány nem alkalmas az isteni igazságok megmagyarázására.) Skolasztika atyja Canterbury Anzelm (1033-1109, Canterbury érseke): tudást hitnek kell megelőznie, hit világosítja meg az értelmet, törvényesíti az értelemre való hivatkozást, tudás elmélyítésére buzdít. Credo ut intelligam (hiszem, hogy megértsem, azaz nem Tertullianushoz, hanem Ágostonhoz vissza). Hit és értelem nem egymás ellenfelei, hanem kiegészítői. Ontológiai Istenérv megalkotója: legtökéletesebb lénynek léteznie kell. 

A 13. századi skolasztikában (virágkor) bizánci, arab zsidó közvetítés érvényesülése, Arisztotelész fölfedezése. Fordító iskolák működnek. 13. sz. második felében teljes latin nyelvű Arisztotelész fordítás áll a skolasztikus filozófusok rendelkezésére. Petrus Abelard (1079-1142): tekintélyek elleni harc fő alakja. Teológia racionális módszerének megalapozója, egyházatyák műveiben a Bibliával szemben kimutatható ellentmondásokat gyűjtötte össze (szám szerint 140 tételben), de ezeket (ellenfelei szerint) nem akarta feloldani. Az ún. universalia vitában a nominalizmushoz húzott (ami szerint az általánosságok nem önmagukban létező dolgok, csak az emberi elme szüleményei, puszta nevek, reálisan nem léteznek). Eretneknek bélyegzik. 

Korszak legkiemelkedőbb tudósa: Aquinói Szt. Tamás (1225–1274, domonkos rendi, doctor angelicus, angyali doktor). Hit és tudás világának szétválasztója, de kettő nem mondhat egymásnak ellent. Filozófia emberi értelemmel vizsgálódik, de szükség van olyan tudományra is, amely „isteni kinyilatkoztatáson alapul”, és olyan célra irányul, amely meghaladja „az ész felfogóképességét”. Tudományok a szent tudomány szolgálóleányai (filozófia est ancilla theologiae). Teológia és filozófia egymással harmóniába hozható. Abszolútumként felfogott Istent nem lehet megismerni, létére csak analóg módon lehet következtetni. Istenhez vezető öt út (tk. Szt Tamás Isten-bizonyítékai): ő az első mozgató, az első ok, a szükségszerűség, érték, végül a fiziko-teleológiai érv: ő adja a világ rendjét és célszerűségét. Eszmerendszerében: predestinatio (eleve elrendelés), emberi jócselekedetek mögött is isteni kegyelem áll (szabad akarat van), természetjog megalapozása: emberi jogokkal tételes jog nem kerülhet ellentétbe, zsarnok elűzésének lehetősége. Nem az ország van a királyért, hanem a király az országért.

Ferences ellenzékben: veritas duplex (kettős igazság) felfedezése, a teológia és a filozófia elválnak egymástól, a két igazság ellent is mondhat egymásnak. Megnyílik az út az empirikus tudományok (természettudományok) előtt. Roger Bacon (1214–1292, ferences): méltatlan tekintélyek elvetését hirdeti, kísérleteket végez, tapasztalás általi megismerés fontossága. Ha hit és tapasztalás eredménye eltér, utóbbi (érzékszerveink) gyenge, folytatni kell.

Egyház harca az elvilágiasodás ellen. 12. sz. első felének reformjaiban (gregorián reform): egyház kiszabadulása a feudális kötelékek szorításából. Plébánia kiszabadul földesúr alól, de szellemi szintje alig emelkedik (plébános műveletlen, nős, lehet jobbágyfiú is). Reform tk. csak egyház felső szintjén: kolostorokban új szellem. Szükséges: szerzetesség szintje is leszáll, 13. sz-ban német szerzetes panaszkodik, hogy a testvérek imádság közben elalszanak, s az abbé Artúr király nevével kelti fel őket (de még nem mesél, csak feddi őket: bezzeg azt hallgatnák). Szellemi útkeresés egyházi útja is van: szerzetesség felújítására erkölcsi szigor erősítése, önsanyargatás igénybe vételével. Karthauziak, premontreiek, ciszterciták (Szt. Bernát, 1090–1153): elzárkózás, aszkézis, elmélkedés, apostoli életmód megvalósítása. „Azokat, akik magukat filozófusoknak nevezik, mi kíváncsi, üres lelkű embereknek tartjuk. Életszentségre nem Arisztotelész dialektikája vezeti el az embereket, hanem a szeretet.” Megújítás: koldulórendek (domonkosok, alapítás 1216, ferencesek, Assisi Szt. Ferenc, 1223) feladják az arisztokratikus elkülönülést, lakosság közé mennek ki. Nem értelemmel, hanem érzelmekkel harcolnak. Harcuk mégis csak fél siker: rendházakba telepítik őket. III. Ince (1198–1216): plébániákat kell megerősíteni, lakosok egyházközségekbe tömörüljenek. De: eretnekmozgalmak is (katarok, valdensek).

Tudomány gyarapodását tükrözheti könyvtárak alakulása: 1100 körül még csak bibliák, egyházatyák művei, misekönyvek, szentek élete találhatóak bennük. 1200 körül: jogi (Digesták felfedezése), filozófiai munkák, skolasztika tudósainak értekezései, történelmi, költői könyvek is, köztük, amit az antikvitásból meg tudtak menteni, levelezés, matematika, asztronómia. 

Világi kultúra

Világi kultúra hármas hátterű: jobban ismert lovagi és városi, valamint kevésbé ismert népi. Előző zárt csoporté, nehéz bejutni, de kicsúszni sem könnyű lenne. Társadalmilag felső réteghez tartozik: hűbériség, hűbérbirtok, feudális intézmények tartják fenn. Csatlakozás: lovaggá avatás szertartásával. Felsőbbrendűség jele. Alsó rétegének életmódja alig különbözik a parasztokétól: megélhetését biztosítani kell. Nem dolgozik (harcol, vadászik), de szolgái között él. Eszménye (vallási eszménnyel: jámborság, lemondás, mértékletesség szemben) bátorság, büszkeség, becsület, hősiesség. Harc létszükséglet. Ellene: treuga Dei – Isten békéje, lovagok megfékezésére. Békeidőben lovagi torna. Várban természetnek (hidegnek), betegségnek is kiszolgáltatott. Harcol, vadászik, fegyverzete egyre bonyolultabbá, költségesebbé válik. 

Gazdasági változások lovagi életmódon is javíthatnak: pénzjáradéka egyelőre életszínvonal javítására szolgál, kultúrára is fordíthat. Keresztes hadjáratok lehetőséget adnak az utazásra, új ízlést, új igényeket kelt, akár bizonyos fényűzésre is (pl. keleti kelmék iránt). Egyházi rokonok ösztönzik világiakat is. Udvari élet szórakoztatási igényt is kivált: lovagi eposzok, szerelmi dalok újlatin nyelven (nem egészen azonos a népi nyelvvel, de már nem a klasszikus latin, mesterséges nyelv). 11. sz-tól hősi énekek (eposzok) lejegyzése, pl. a Roland éneké Nagy Károly hispániai hadjáratáról (lejegyzésében a keresztes hadjárat hatása, de császár kultuszé is). 12. sz-tól új műfaj: kalandsorozat (tk. regény): Théba-, Trója történetek (lovagság eredetét ókori görögök közé vezetik vissza), de behatol a breton (kelta) mondavilág is: Artus (Artúr) királyról, vele a király mítosz megteremtése, de szerelmi szál is: Artus király feleségével bűnös szerelmi viszonyt folytató Lancelot, a Grál monda, főhőse Parszifál, a balga, de erkölcsileg tiszta lovag, aki visszaszerzi az elorzott Grál kelyhet, a Trisztán és Izolda történet, amely eredetileg bájital nélküli szerelmi kapcsolat, germán hősmondák: a Nibelung ének első lejegyzései (hun invázióra emlékezve). Délen: provanszál (okszitán) nyelvű irodalom termékei, rövid dalok világi szöveggel (de: dallam lehet zsoltáré). Bizonyítják, hogy nemzeti nyelven is lehet értékálló munkát írni.

11. sz. végétől érdeklődés a nők felé fordul (női szentek, majd Mária tisztelet), nők jogi szerepe megszilárdul (feleség nem taszítható el, férjét távollétében helyettesítheti, hűségesküt is tehet). Női ruha is ekkortájt válik el a férfiakétól (de: ünneplő is elválik a mindennapostól, harsány színek, de még mindig elsősorban köntös, tunika, köpeny). !!Megszabva: társadalom egyes rétegeinek tagjai hány ruhát vásárolhatnak maguknak: III. Fülöp francia király (1279-ben): főúr is csak évi 5 rend prémes ruhát vehet. Lovagi kultúrában: misztikus nőalak tisztelete, elérhetetlen nőért, lehetőleg asszonyért epekednek, viszonzásról szó sincs. Francia trubadúrok (név szerint közel fél ezret ismerünk), német minnäsengerek. Új elképzelések a szerelemről (bűnös kapcsolatokat, sőt testiséget sem kizárva). Szórakoztató műfaj is megjelenik: paródiák. Agresszivitás és durvaság így tudat alsóbb szintjére lesz száműzve. Lovagság mohó vágyaiban él tovább (gyilkosság: szerzeteseké is, fosztogatás: kereskedőké), leányrablás is. 

Világi kultúra: városi polgárság is igényel bizonyos ismereteket, városi iskolák alakulnak. Önkormányzati forma teszi lehetővé. Tananyagban írás, olvasás, számolás, némi földrajzi ismeretek, esetleg történelem is. Latin iskolákban 7 szabad művészetet is oktatják. Sajátos irodalom is: vaskos költészet, tréfás, néha trágár történetek (felszarvazott férjek, cölibátust áthágó papok). Városi gyökerei Geoffrey Chaucernek is: Canterbury mesék (zarándokok egymás között sikamlós történeteket mesélnek). Tanulságok gyakran állatmesék formájában jelennek meg. 

Valódi népi kultúráról források hiánya miatt keveset tudunk. Beszélt nyelvek sokáig nem rendelkeznek írásbeliséggel, írásbeliség nyelve a latin marad. De: ez az írásbeliség sem feltétlenül a kommunikáció eszköze, írott művekből kiindulni félrevezető. Szellemi elit latin műveiben a népi gondolkodás nemigen jut kifejeződésre. Tudás hatalmat, elkülönülést jelent az írástudatlanok (illitterati) felett. Világiak Bibliához sem férhetnek hozzá, lefordítani sem szabad. (Szinte elfelejtik, hogy a Vulgata is fordítás.) De: egyház tanításait néphez is el kell juttatni, alkalmazkodni kell, hallgatóság felfogó képességéhez idomítani. Akár kétféle prédikáció is, templom eltérő részein. 1095: Bury of St. Edmunds: mellékhajóban pap világiaknak: szent vértanúk ember pártfogói, akik bő esőt is tudnak hozni a rászorulóknak. (Püspököt kritizálnak, mert túl bonyolultan fejti ki témáját.) Így speciális irodalom, amely népszerűen fejti ki a vallási tanításokat. Benne sok folklorisztikus elem, szentek legendái, csodás események leírása népszerű. Plébánosok használják, vallás „vulgarizált változatát” tartalmazzák. (intelmek, szentek legendái, történetek ördögről). Falusi papság kerülhet ki a népi szintről. Harc a saját (népi) hagyományokkal (pogány mítoszok, eposzok, mágia, Szent Iván éji mulatságok). Néha folklór elemei is belekerülnek. Szinte népi kereszténység alakul ki: népi passiójátékok, anyanyelvre áttérve. Népballadák (Robin Hood igazságosztó története), népmesék, mondák politikai határokon átívelve terjednek. 

A középkor vége

Középkor végén: logika összeütközésbe kerül a kinyilatkoztatott igazsággal, s kénytelen meghátrálni előtte. Skolasztika kiüresedik, eltolódik a formalizmus szárazsága felé (azon vitázhatnak, hogy hány angyal – szellemi szféra – fér el egy tű – fizikai szféra – hegyén). Tendencia megakadályozására: Johannes Duns Scotus (1265–1308, ferences): kritika a teljes igazság kiderítése miatt fontos, minden dolog, ami nem hit, szabadon vizsgálható. Természetes tudás csak akkor biztos, ha érzékelés alapozza meg. Érzékeket meghaladó dolgokról nem lehetnek biztos fogalmaink. Tudás területe ezért szűkebb, mint a hité. Tagadja, hogy a kinyilatkoztatás titkai megismeréséhez logika racionális módszerei használhatóak lennének. Pápaság lelkes támogatója, ami miatt reformáció korában megvádolják, ostobának (dunce) nevezik.

Filozófia felszabadul a teológia alól. William Occam (1280–1348, ferences ő is): tudás határait még szűkebbre vonja. Hit és értelem teljes elválasztása, egyház csak a hit kérdéseit ellenőrizheti. Kísérleti módszer (válság, éhínségek után). Pápai univerzalizmust kétségbe vonja, eretnekség gyanúja, az avignoni pápai udvarból Bajor Lajos császárhoz szökik: világi hatalom független az egyházitól. Pápai hatalom hanyatlása, kétségbe vonása, szellemi tanácstalanság. Skolasztika hanyatlása.

Szépirodalomban továbbra is himnuszok (néha ugyanazok a szerzők, akikkel a tudósok között találkoztunk, mint Assisi Szt. Ferenc, aki Naphimnuszt is írt), újabb szentek életét bemutató legendák születnek (mártír Becket Tamásról †1170, jótékonykodó Árpádházi Szt. Erzsébetről), alapos korleíró történeti munkák (Freisingi Ottó hazánkról is). Művészetben: gótika modorossága, lángoló stb. stílus. 

Ahogyan a művészetben Giotto di Bondone (1266–1336) már új korszak jelképe, ugyanez az irodalomban Dante Allighieri (1256–1321) Isteni színjátéka.

Barta: Középkor művelődése, 2020


