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II. A KÖZÉPKOR MŰVÉSZETE

1, Őskeresztény művészet

Míg a műveltség (tudomány) ismerete, felhasználása elengedhetetlen az emberi léthez, a gazdasági, technikai előrehaladáshoz, addig a művészet esetében a közvetlen összefüggés nem nyilvánvaló, legfeljebb közvetett érvényesülés (épületek esetében nem közömbös a forma, kinézet, használati tárgyakból iparművészeti alkotások születhetnek). Kérdés: mennyiben mutat túl valamely műalkotás (festmény, szobor) a praktikumon? Szorosabb kapcsolata a szellemi oldallal: vallással, hiedelmekkel van. 

Középkor művészetében több stíluskorszak. Változás mögött: 1, technika tökéletesedése, művészi kifejezés módja tökéletesedik, 2, művészi igény is alakulhat, megelőző korszak rutinja már nem elégítheti ki a szemlélőt. Korszakolás a két szempont összekapcsolása révén: 1, őskeresztény, 2, korai keresztény-, 3, átmeneti korszak, 4, romanika, 5, gótika korszakai.

Művészetileg Európában egész középkort a vallási ideológia, a kereszténység határozza meg. Időbeli átfedés a késő-római korral. Kereszténység 305-ig (Diocletianus uralkodása végéig) üldözött vallás. Vallás gyakorlása titokban, rá utaló jeleket kerülik, kezdetleges szertartás (tk. megemlékezés) helyszíne nem válik el a tartózkodási (lakó) helytől, szertartás nem igényel kegytárgyakat, gyakorlatilag családi étkezés, ahol családfő olvashat, vagy idézhet a Bibliából, értelmezheti, megtöri a kenyeret. (Tk. mai mise részeinek felelnek meg.) 300-ban zsinati határozat: keresztény imahelyek (templomok) díszítésének tilalma. Ritka kivétel: Mezopotámia mára homokkal borított térségében Dura Europos imaháza a 3. századból. Több vallás istentiszteleti helyének is otthont adott. Falfestményei nevezetesek.

DE! Temetkezési helynek el kell különülnie. Római vallás halottakra nem fordít nagyobb figyelmet (eredetileg elégetik őket, késő római korra fellazul, római feliratok nem sírkövek, hanem emlékezés megnyilvánulásai), kereszténységnek a feltámadás reményében testi formában kell megőrizni a halottakat. Titkos temetkezési helyek kialakítása, Rómában katakombák. Földalatti folyosók, oldalt többszintes mélyedések holtak befogadására, találkozásuknál kamrák (cubiculum). Falakat festményekkel díszítik. Célja a hitre való emlékeztetés, a keresztényüldözés idején a halálos veszedelemből való megmenekülés bibliai példáinak emlékezetben tartása. Ideológiája idegen a rómaitól, művészileg is szakítana vele, teljesen mégsem tud elszakadni tőle.

1, mit ábrázol? Téma: pl. kost vivő ifjú, szakáll nélküli pásztor. Lehetne Hermes, pedig ez a jó pásztor, Krisztus egyik gyakori korai megjelenítése. Állat szimbólumok: hal (görög neve: IKTHÜSZ, kriptogram, betűkből Ieszosz Khrisztosz Theu Hüiosz Szótér = Jézus Krisztus Isten Fia Megváltó, de jelkép is, apostolok az emberiség halászai lesznek), galamb (a Szentlélek jelképe). Lehetnének római ábrázolások is, valójában ószövetségi jelenetek: cet szájából ágaskodó Jónás, oroszlánok között Dániel, hajójában Noé, Nabukodonozor kemencéjének tüzében álló három babiloni ifjú. – Sarkokon karjukat (tenyerüket) kifelé fordítva, tehát antik módon imádkozók (orans) alakjai is. – Feltűnően kevés újszövetségi jelenet (lehet Lázár feltámasztása), eschatologikus várakozás nem teszi aktuálissá. Húsvéti ünnepkör jelképei teljesen hiányoznak, nemcsak keresztre feszítés hiányzik, de keresztábrázolás sincs. (Megszégyenítő büntetés, Nagy Konstantin császár csak 315-ben törli el.) Helyette Krisztus monogram.

2, Miért ábrázolja: egymástól elkülönült jelenetek, nem összefüggésük lenne fontos. Szimbólumok,  amelyek a vallásra, Krisztusra, vagy halálos veszélyekből szabadulás lehetőségére emlékeztetnek. Mércéje nem művészi értéke, hanem, hogy mennyiben tesz eleget eszmei funciójának.

3, Hogyan ábrázolja: szűk helyet geometriai formákra (négyszögek, íves terek) osztják, vázlatszerű. Egy-, vagy kevésalakos jelenetek, fontos, hogy a funkció felismerhető legyen. Vázlatszerűek, orans (itt: elhunyt, aki az itt maradottakért imádkozik) alakja lehet pontosabban felvázolt a bibliaiakénál. Színekben (mai gyász felfogásunkkal ellentétben) világos, szinte derűs színek (fehér, vörös, okker) dominálnak. Oka: technikai. Sötétséget fáklyával, gyertyával, mécsesekkel lehetett oldani, megvilágítás tökéletlen. Tapasztalat: félhomályban sötét színek (kék, zöld) hamarabb tűnnek el, mint a világosak. Így utóbbit kell alkalmazniok.

FONTOS: művészetnek őskeresztény korban jelölő (emlékeztető) funkciója van, esztétikai igény vele szemben még nem merül fel.

2, A korai kereszténység művészete

(Ókeresztény művészet)

Építészet: 311-ben rendelet keresztényekkel szembeni toleranciáról, 313: milánói edictum egyenjogúsítja a kereszténységet. Szertartás résztvevőinek száma gyarapodik, családfő már nem tud ellátni minden feladatot (pl. kenyér szétosztása), papság elkülönülése. Szertartás bővül, megint eltérés az ókori (és a misztérium) vallásoktól. Görög-római vallásban kisméretű, kívülről díszített szentélyek/templomocskák, szertartás többnyire előttük, szabad ég alatt (madárjóslatban természetnek szerepe). Belső igénytelen, legfeljebb az áldozati ajándékok gyűjtésére szolgál. Most: nagy létszámú gyülekezetek, de feltétel, hogy a szertartásnak mindenki aktív részese lehessen, nagy tér kell hozzá. Lakásból templomba kerül, berendezésben fontos szerepet kap azt oltár (mensa). Mintája: késő-római bazilika épülete: törvénykezési, bírósági, kereskedelmi, közösségi épület. Többnyire egyszerű, hosszanti szerkezetű, famennyezettel födött épület. Kivétel: Maxentius bazilika kő-dongaboltozattal (főhajó 81 m hosszú, középen 37 m magas, donga fesztávolsága 23 m).

Igény kielégítése: templomok építésével. Középkor művészete innentől több korszakon keresztül építészet-centrikus. Képzőművészetek (festészet, szobrászat) neki alárendeltek. 

Templom típus (bazilikának nevezzük): hosszanti elrendezésű, többhajós, oszlopokkal elválasztva. Mellékhajó alacsonyabb a főhajónál, világítás oldalról, főhajó mellékhajón felülemelkedő falába vágott ablakokon keresztül. Főhajót és (páros számú) mellékhajókat oszlopsor választja el. Főhajót nyeregtető fedi, sík gerenda mennyezettel, gerendák köze lehet falemezekkel (kazettákkal) kitöltve, de a mediterrán éghajlat nem követeli meg: gerendák között (a fedélszékben) ugyanazt a tetőfedő anyagot láthatjuk alulról, mint amit kívülről is. Keleti végében félköríves rész (apszis), benne szentély, amit diadalív választ el a hajótól, apszis felett fél-kupola, benne oltár. Szentélyt korlát választja el a hívők tartózkodási helyétől, ami keleten függönnyé, majd zárt fallá alakul (ikonosztáz). Templom kívülről igénytelen, belülről díszített. Plasztika, szobrászat nincs, gyanús, bálványimádáshoz vezethet. Festmény nem maradt fenn, a stílus sajátosságait a mozaikokból ismerhetjük meg. Csillogó színek, valóságot felülmúló látvány. Téma sokszor szimbolikus, pl. megjelenik a négy evangélista jelképe: Máté angyal, Márk: oroszlán, Lukács: ökör, János: sas. Megjelenik Krisztus is, szakáll nélkül, jó pásztorként, bárányokkal körülvéve. 

Templom előtt oszlopcsarnokkal körülvett terület (római átriumnak felel meg), közepén keresztelő kút. Szertartás két részre oszlik: első rész: hittanulók miséje, benne bibliai részek felolvasása, értelmezésük (prédikáció). Nyilvános. Majd: hívők miséje, még meg nem kereszteltek kimennek a templomból, várakoznak. Bent szentáldozás ekkor. Keresztelés (vízben való teljes alámerüléssel) évente csak néhány alkalommal (leginkább húsvétkor).

Konstantin császár 8 nagy bazilikát építtet: 2 a Szentföldön: Betlehemben a Születés, Jeruzsálemben Szent Sír temploma, 3 Rómában (kettő a két apostol, Péter és Pál sírja fölé). Szt. Péter bazilika (nem a mai, annak elődje, ami 16. sz-ban leégett) főhajójának hossza 100 métert is meghaladta, hosszabb volt az athéni Parthenonnál, 3 Konstantinápolyban, ide 12 apostol temploma (saját sírját tervezi ide), legnevezetesebb a Szent Bölcsesség (Hagia Sophia) temploma (532-ben, a Nika felkelés során lerombolják). Városokban bazilika forma divatos, vidéken sokkal egyszerűbb formák, kis kör alaprajzú, vagy szögletes, doboztér-szerű épületek, aminek egyhangúságát legfeljebb az apszis töri meg..

Bizáncban hosszanti elrendezés helyett centrális elrendezés válik általánossá. Ezt követi a 6. században Konstantinápolyban a leégett Hagia Sophia helyére épített új templom. Építtetője Justinianus császár (527–565). Befedése kupolával, kupola alátámasztása új megoldással. Kupola ismert, de római Pantheonét minden ponton alátámasztott henger tartja. Hengerre nehezedő nyomás miatt azon nem lehet ablak, így oldalt nem lehet fényforrás. Világítás csak felülről megoldható, felül kerek nyílás. Konstantinápolyban építők: Anthemiosz Tralleszból és Isidorosz Milétoszból. 32 átmérőjű kupolája (Pantheon átmérője is ennyi), 32 magasra emelve, de nem henger tartja. Súlyát négy sarkon négy csegely (gömbháromszög) vezeti le, amit 4 pillér tart, közöttük diadalívek. Mégis törekvés a tér növelésére, két szemközti oldalán fal áttörve, további két apszissal (félkörívvel) növelve a hosszúságot, amit további kis apszisok növelnek. Hossza így 76 méter lesz. Világítás a két, nem áttört falat tartó csegelyek íve alatt elhelyezett ablakokon keresztül. Belülről díszített, különböző színű oszlopok, díszes oszlopfők, márványlapos díszítések, mozaikok. Számunkra legnevesebb: Eiréné császárnő, Szt. László királyunk leánya, aki a bizánci (ortodox) keresztségben kapta új nevét. – Épület kívülről monumentális méretű, de igénytelen külsejű. (Török uralom minaretekkel gazdagította a látványt, maga a templom ma mégsem egyházi funkciójú, hanem múzeum.)

Ugyancsak Justinianus alatt épül Ravennában (Itáliában) a San Vitale templom (547), amely centrális, 8 szög-alaprajzú, tetőzetét 8 pillér tartja, diadalívei felett 8 fél-kupola. Város adriai tengeri kikötő, folytonos székhely több uralom alatt. Birodalom kettéosztását követően Honorius 404-ben fővárosát helyezi de. Keleti gótok elfoglalják, az Odoakert legyőző Theodorik itt építtet magának palotát. 540-ben Belizár foglalja el a bizánciaknak, ettől fogva az exarcha (kormányzó) székhelye. Keleti gót, majd bizánci uralom alatt több temploma épül, így a hagyományosabb San Appolinare Nuovo (504) és a San Appolinare in Classe (549, Classe a város kikötője volt). Mindkettő hosszanti elrendezésű bazilika. Torony még nem tartozik hozzájuk, templomtól különálló harangtorony általában a 9. századtól lesz általános. Ravenna kikötője idővel elhomokosodott, település elveszítette jelentőségét, megfogyott lakói soha nem gondoltak templomaik alaposabb átépítésére, és így értékeik megsemmisítésére.

Bizánci hatás Európa keleti felére is elviszi a bizánci építészet hatását. Centrális, de a Hagia Sophianál kisebb templomok épülnek. Csökkenésért a külső dekoratívabb formája kárpótol: kupola magasabbra kerül (henger támasztja alá, aminek magassága nőhet), központi tér köré kereszthajók: templom görögkereszt alaprajzú lesz, kereszthajókra is kerülhetnek kupolák, sőt külső hatást a kupolák felemelése növelheti hengerekkel. Kívülről látványos változatosság, belső sötétebb, bár lehet gazdag díszítésű (szentélyt képekkel díszített ikonosztáz választja el a hívők által látogatható tértől). Kiemelkedő példája a kijevi Zsófia, vagy a moszkvai Vaszilij Blazsennüj templom. Sőt, amikor 1100 körül Velence a Karolingok ellen Bizánc szövetségét keresi, a velencei Szt. Márk templomot is ilyen stílusban emelik (látványosságát emeli, hogy 5 kupolája van, méretei azonban elmaradnak a Hagia Sophiáétól).

Kereszténységgel Keleten is templomok épülnek, Örményország és Grúzia már a 4. századtól keresztények. Templomaik lehetnek bazilikális elrendezésűek, de tetőzetük anyaga lehet akár vulkáni bazalt is, ami vastag falakat és nehézkes külsőt von maga után.

Képzőművészetben a hagyományokat kevésbé lehet elutasítani, mint az építészetben. Plasztika marad a háttérben, legelőkelőbb a mozaikkészítés (de a képrombolás Bizáncban sok alkotását megsemmisíti). Különféle hatások érvényesülhetnek benne. Szépet antik formákban találják meg: realisztikus ábrázolás, szimmetria, kiegyensúlyozottság. Idővel betör a hellenizmus hatása: világos színek, kecsesebb formák, még nem jelent szakítást a realisztikus ábrázolással. Végül előre tör a keleties szertartásosság, benne: hierarchikus formák, dogmatikus elvek, állami tekintély, propaganda feladat.

Ábrázolási funkció háttérbe szorul, ikonográfiai megkötések. 

1, Tartalmilag: téma megkötése, csak vallásos lehet. Minden templom legfőbb védelmezője Krisztus, a többiek tanuk valamilyen Bibliához kötődő jelenetben. Feladat Krisztus és Mária fenségének kifejezése. Gonosz (ördög) és pokol ábrázolása még nem jelenik meg, Júdás árulása, Péter háromszori tagadása egyszeri jelenségek, kor nem ismeri a büntető Krisztust, híveket a paradicsom várja. Katakomba művészet optimizmusa sugárzik át rajtuk. 

2, Formailag: Alakok frontálisan jelennek meg, vonalszerű rajzokkal, erős kontúrokkal, arcok sematikussá válásával. Szerkesztésben szimmetria előretörése. Eltávolodás a klasszikus szépség-ideáltól. Ortodox szellem erősödésével összefüggésben: művészet is fejezze ki a tévtanok elleni harcot, segítsen a hitbeli igazságot felismerni. Paulinus püspök az 5. században: aki ezeket a képeket látja, és a mögöttük rejlő igazságokat felismeri, hívő lelkét nem legelteti hiúságon.

Kor kiemelkedő alkotása (témaválasztásában is kivételes) az uralkodópár mozaik ábrázolása a ravennai San Vitale templomban. Apszisban szakáll nélküli Krisztus mártírkoszorút nyújt Szent Vitálisnak, apszis két oldalán uralkodó pár nevezetes mozaik képe. Felszenteléskor Justinianus császár nincs jelen, ezért az apszisban mozaikon jelenítik meg. Meglehetősen szókimondó jellemzés. Ékkövekkel díszített köpenye, fején a diadém, feje körül az arany glória sem fedi el arcának élveteg, kissé püffedt jellegét. Kíséretében Belizár hadvezér, Maximianus püspök (beesett aszkéta arc, kopasz), hátsó sorban Julianus pénzember, aki az építkezéshez a kölcsönt adta, jól tápláltsága ugyancsak kifejezve. Belizár oldalán katonák, a püspökén egyháziak állnak, sematikus alakok, egyénítés nélkül, egyformaságukat ruhájukban a sok függőleges vonal is erősíti. Szemben velük Theodora császárné és kísérete. Két oldalán Belizár felesége és leánya, többiek általában itt is sematikusak.

Két San Appolinare templom mozaikjai is magas szintűek. Az ún. San Appolinare Nuovo templom még az arianus Thedoric keleti gót király építtette (az új nevet a bizánci átvételkor és új felszentelésekor kapta). Fiatal, szakáll nélküli Krisztus hívja a halász Pétert és Andrást, feltűnik rajta a palota, valamint Ravenna kikötője is, hajókkal. Főhajót oldalról záró árkádsor ívei felett babérágat tartó szentek vonulnak monoton egyhangúságban. Bizánciaknak arianus szenteket el kell tüntetni, helyükre függönysor kerül, de néhol a szentek kitárt tenyere megmaradt. Apszisa elpusztult, annak mozaikjai sem ismertek. Másik, Justinianus alatt építtetett S.A. in Classe templomnak éppen ez a legnagyobb dísze. (Classe Ravenna kikötője volt, kicsit távolabb esik a várostól.) A szent az apszisban bárányokkal szerepel, felette már szakállas Krisztus fej drágakövekkel ékesített kereszttel (crux gemmata), a fölött Isten keze. Sőt: Mózes és Illés próféta is itt, szimbólumok köre. Korai kereszténység derűs, fiatalos, jó pásztor Krisztusa keleti hatásra szakállas, mogorva alakká változik. Erős bizánci hatást mutató velencei ábrázolása (a velencei Szent Márk templomban) is ilyen. Bibliai jelenetek a kor írott (kódex) irodalmába is bekerülnek. Problémák bizonyos helyzetek kifejezésekor: Krisztust a kereszten teljes ruházatban ábrázolják.

Bizánci művészet csapódik le az ikonfestészetben is. Szokása valószínűleg Egyiptomból, múmiát fedő fakoporsó borítóján elhunyt arcát is ábrázolták. Innen a kopt (egyiptomi, etiópiai) keresztények veszik át az elhunytakra emlélkezve, önállósul (6. századra biztosan). Elhunytak mellett szentek, majd Krisztus és Mária ábrázolása. Téma mégis meglehetősen szűk, de ábrázolás módja is, szigorúan előírt testhelyzetek, tipikussá váló arcok. Tetszetős helyzetek gyakori ismétlése visszaszorítja a művészi kreativitást. 

Bizánci művészetben átmeneti fennakadást hoz a képrombolás időszaka. III. Leó császár 726-ban széttöreti a bizánci császári palota gazdagon díszített bronzkapuzatának Krisztus képét és helyére sima keresztet készíttet. Templomi díszítések, különösen mozaikok esnek áldozatul Képtiszteletet 843-ban állítják vissza.

Bizánci egyház téríti a Balkán népeit, majd a szlávokat is. Művészetük Európában a legtovább őrzi a keleti hatást (plasztika elvetése, ikonfestészet, de számos kötöttség a templomi freskókban is. Nemcsak a szűk témaválasztásban, hanem a stílusjegyekben is. Az ortodox egyház művészete érintetlen marad a Nyugat Európát meghatározó művészi stílusoktól (romanika, gótika, reneszánsz stb). Leggyakoribb téma: Mária (Isten szülő) a gyermek Jézussal. De egy 18. századi ilyen témájú képet a laikus nem feltétlenül tud megkülönböztetni a 10/12. századi alkotásoktól. (Művészettörténetben elkülönítésük annak megfelelően lehet, hogy Mária jobb vagy balkarján ótarja-e a gyermeket – Vlagyimiri vagy Jaroszlavi Istenszülő.)

Korban Európa peremén hódító iszlám is ellenzi a figurális (emberi alakos) ábrázolást.

Korai keresztény művészetben Nyugat Európa messze elmarad Bizánc mögött. Gazdasági visszaesés (vissza-agrárosodás) szűkíti a műveltséggel foglalkozók számát. Kevés és alacsony képzettségű művész, a Kr. u. I. évezred második felében művészetben hanyatlás. Folytonosság a római művészettel megszakad. Népvándorlás, germán hódítások, új államok megalakítása sem kedveznek, de az sem, hogy a germán népek többsége az arianus változatot veszi fel (a frankokat kivéve). Ami előnyös: politikai és szellemi függetlenülés Bizánctól. Itáliában longobard hódítás (568) vet véget a bizánci uralomnak. Kialakuló germán államoknak nincs közös stílusuk.

Építészetben ugyan dominál a templomépítészet, de alkotásai messze elmaradnak a bizánciakétól. A nagyobbak közül a frank államban 475 körül Tours-ban épült templom hosszanti elrendezésű, kb. 50 m hosszú volt. Általában csak kisebb centrális templomok (dobozterek) a jellemzőek. Új: plasztika megjelenése, templomok kapuzatának, szószékeknek a díszítésében. Képzőművészetben Krisztus a kereszten. Ötvösművészet: szertartás eszközeit biztosítja (feszületek, kelyhek), sok az előkelőnek (és tartósnak) számító elefántcsont.

Kultúra továbbvivője a szerzetesség (kolostorokban).

3, Átmeneti korszak

Ny. Eu. kitörése a nagy feudális államalakulatok létrejöttével (Karoling, Ottók). A Nagy Károly által kezdeményezett renovatio imperii műveltségi oldaláról szóltunk. Birodalom építéséhez méltó főváros kialakítása is kell. Jelentéktelen, de a leendő birodalom szempontjából kedvező fekvésű fürdőhelyet választ: Aachen (szántók között). Palota-együttest építtet, második Róma igénnyel. Nemcsak építőket és művészeket hozat Itáliából, hanem épületelemeket is: faragott oszlopok, oszlopfők, márványlapok. Oszlopos előudvarban Romulust és Remust tápláló nőstényfarkas. (Reneszánsz korban még megvolt, itáliai művészek inkább medvének nézték.)

Fontos a templomépítés. Aacheni palota-együttes (építője a metzi Odo mester) egyetlen fennmaradt része a palotakápolna. Centrális, nyolcszögű alaprajzú, ami a ravennai San Vitáléra emlékeztet, középen hasábszerűen magasodó nyugodt, zárt tér. De kivitelezése a San Vitalénál merevebb, nehézkesebb. Tartópillérei megvastagszanak. A San Vitalénak a 8 pillér között, több szintre emelkedő íveit itt emeletesre tagoló vízszintes párkányok osztják meg.

Palotakápolna kivétel, jövő a hosszanti elrendezésű bazilikáké. Építészetileg kihívás a tetőszerkezet megoldása. Gerenda mennyezettel tudják megoldani, sík (tehát vízszintes) felette ugyancsak gerendából ácsolt fedélszék. Kőboltozást félkör alakú apszisnál tudják megoldani, tk. fél-kupola fedi. Apszis és főhajó közé további tér: négyszög alakú, kórusnak nevezik (Európában sokfelé ma is ez a szentély előtti tér neve.) Kórus előtt kereszthajó alakulhat ki, főhajó és kereszthajó találkozása az ún. négyezet (egy betűvel több, mint a négyzet!). Eredeti alaprajz T formáját † (kereszt) forma váltja fel. Szentélyrész alá kripta kerülhet, eredetileg ereklyéknek, majd temetkezési helynek. Következtében szentély szintjét megemelhetik a főhajó padozatánál magasabbra. Ilyen a Meroving uralkodók pantheonja a Szent Denis apátság temploma Párizs mellett (8. sz-ban Kis Pipin építteti). A szentély továbbra is elsősorban a főhajó keleti oldalán, ami templomot égtájak szerint tájolttá teszi. Bejárat ekkor rendszerint a nyugati oldalra kerül, felette tornyok, kéttornyos homlokzat. Bejárat díszített, körülötte helységek a húsvéti liturgia jelenetei, a passiójátékok színterei számára (Westwerk). De idővel a nyugati oldal alá másik kripta kerülhet, fölé másik szentély másik szent (Pl. a fuldai apátság templomában a németek térítő szentje, Bonifác) tiszteletére.

Ottó kor templomépítészetben nem hoz újat. Korszakból egyébként is kevés maradt fenn, aminek eredete az Ottó korra nyúlik vissza, többségében azt is átépítették (Hildesheim, Gernrode, Prágai Szent György templom – utóbbi 10. sz. végén).

Képzőművészetben két reneszánsz (Karoling és Ottó) fellendülést hoz. Templomokat díszítik, 5–9-században a drága mozaik helyett freskókat alkalmaznak (olcsóbb, de károsodásnak jobban kitett). Meroving időszak freskóiból semmi nem maradt fenn, Karoling korszakéból is kevés. Kifejezésben azonban leegyszerűsödött formáik. Példája a 9. század elejéről Müstair: Keresztelő Szt. János templom freskói. Redukált architekturális háttér, figurális (emberi) alakon váll-csípő távolsága pl. egyenlő a csípő-láb távolságával, ülő vagy meghajló figurában szokatlanul hosszú comb.

Kisméretű (iparművészeti) alkotások időt állóbbak. De: bizonyos figurális ellenességet ők is mutatnak. Kódexekben helyettük geometrikus formák, szalagok, csomók, egymásba csavarodó fonatok. Brit szigetekről terjed. Óriási szükséglet a szertartás (mise) kellékei iránt: misekönyvek, evangéliumok, zsoltáros könyvek. Egész kolostori műhelyek készítik őket. Külső, belső díszítés: elefántcsont faragványos borító, gazdag miniatúra anyag.

Karoling korszak kiemelkedő alkotása az Utrechti zsoltáros könyv (820 tájáról). Minden zsoltárt képi formában jelenít meg. Bordó tintával, méltóság kifejezésére, de dinamikus erővel. Fejedelmek palotájukban, tájrajzok sziklákkal, próféták. A kicsiny emberalakok, érzelmeiket pózolással, gesztikulációval, szinte piruettszerű mozgással fejezik ki. Marosi 70. lapon a 40. zsoltár: az üldözött nép panasza, vereségükben segítséget kérnek. – Károly udvarában bizánci művészek is megjelennek, hozzák saját stílusukat, térrel, tájjal nem tudnak mit kezdeni. Előzőhöz képest szélütött alakok.

Ottó korban uralkodó Krisztussal ellentétben földön élő, csodatévő, emberként is Istenként megnyilvánuló Krisztus tisztelete kerül előtérbe. Földi életének jelenetei, de nem a szenvedésé. Méltóság helyett érzelmek előtérbe, realizmusra törekvés. Reichenaui Szt György templom freskóiban (10. sz. vége) Krisztus 8 csodájának ábrázolása. Sokalakos, térbeli kifejezésű képek. Gerasai ördögűzés: egy megszállott emberből az ördögöket disznókba űzi, amelyek menekülő embereket üldöznek (Marosi I. színes tábla).

Plasztikából két kiemelkedő alkotás: Gero kereszt (870 körül) elveszett nagyméretű szobrászat darabja. Krisztus ruhátlanul függ a kereszten. Halott ember naturalisztikus hűségű ábrázolása: feje lehorgad, teste meghajlik, arca kifejezéstelen. Nem idealizál  (Marosi 47.). – Másik: Krisztus és Tamás találkozása, trieri mester kisméretű elefántcsont reliefje (1000 körül). Krisztus megmutatja sebét Tamásnak, aki ujját – a bizonyosság végett – belehelyezi. Krisztust művész kis zsámolyra helyezi, ezzel éri el, hogy magasabb legyen Tamásnál, ezt szolgálja felemelt karja is. Tamás szinte görcsösen kapaszkodik fel hozzá. Krisztus arca mély szomorúságot tükröz, Tamáséból csak az orrát látjuk, ami óhatatlanul egy kíváncsi ember benyomását kelti (Marosi 45.). 

II. Ottó feleségével (bizánci hercegnő, Theofanu) bizánci tudósok és művészek is jönnek. Hatásukra alkotott művekben újra a liturgikus környezet, a tekintélytisztelet előtérbe. III. Ottó Evangeliáriumában (1000 körül) korszak élénkségével szemben félig liturgikus ábrázolások. Uralkodó ülő alakja nagyobb, mint a mellette álló, tulajdonképpen a birodalom részeit szimbolizáló négy alaké. – Bizonyos szempontból eldőlt, hogy Bizáncnak a művészet továbbfejlődésében nem jut szerep.

Magyarországon a korai kereszténység (a magyar államalapítást megelőző) korában Európából érkező művészeti alkotások még nem jöttek létre. Honfoglaló őseink ugyan hozták magukkal nomád szomszédjaiktól ellesett művészetüket, amely azonban majd az államalapítás és a kereszténység felvétele után elenyészett.

4, A romanika (román kor) művészete

Építészet

Az átmeneti kor helyi különbözőségei ellenére egységes stílus tud kibontakozni. Művészet még mindig építészet centrikus, azon belül is a templom építészet dominál. Egységes világszemlélet továbbra is, technika fejlődésével adódó lehetőségek elterjednek. Előtérben földöntúli értékek, szépségideált nem adnak. Cluny reformban (10. sz. óta) egyházi és világi hatalom vetélkedése, hatalmas templomok építésére inspirál, hívőket meg kell győzni. Külső forma lenyűgöző volta is fontossá válik. (Kora kereszténység alkotásainak igénytelenségével ellentétben.) DE! templom egyúttal menedék is a közbiztonságot nélkülöző korban. Cél: védelmet nyújthasson az anarchiába torkolló viszonyok között.

Stílust közfelfogásban általában félköríves nyílás záródással (ajtó, ablak) jellemzik. Kevés, más korszakokban is jelentkezhet. Romanikának további jól megfogható jellegzetességei is:

1, Szilárd térlefödés igénye, kőboltozással. Kísérletezések térlefödés fajtáival: hosszanti teret kell lefödni. A, dongaboltozat (rómaiak ismerik, de csak szűk átmérővel), most Dél-Franciaországban újítják fel. Hátránya: falakon nagy, kifelé feszítő nyomás, ami ablakok nagyságát korlátozza, kicsi nyílások. Ilyen volt a Cluny apátság középkori temploma (Cluny III.), amivel a speyeri székesegyházat akarták felülmúlni. 1122-ben fejezik be, de 1125-ben boltozat egy része beomlik. Helyreállítják, francia forradalom idején lebontják, pedig a középkori világ egyik leghatalmasabb építészeti teljesítménye: 5 hajós, főhajó 12 m széles, magassága 30 m. Két kereszthajója is van. B, kupola, Dél és Nyugat Franciaországban szűk területen. Hosszanti templomban többet kell egymás után sorakoztatni, kopár, sötét belső tér. C, sokfelé maradnak a sík gerenda mennyezetnél.

D, Legáltalánosabb a keresztboltozat bevezetése (tk. két 90 fokban elfordított dongaboltozat összecsúsztatása, ami képes a kőboltozatot megtartani). Oldalnyomása kedvezőbb, mint a sima dongaboltozaté. De megemelve, mintha két fél-hordót csúsztatnának össze! Meghatározza az alaprajzot is. Keresztboltozat csak négyzet fölé emelhető (mivel a négyezet is része, a kereszthajónak is azonos átmérőjűnek kell lennie). Mellék (oldal) hajó alacsonyabb mint a főhajó. Szélességében viszont alkalmazkodnia kell, fele szélességű a főhajónál. Főhajót is tartó nagyobb oszlopok (pillérek) közé csak a mellékhajót tartó karcsúbb oszlopok (minden második eltér, váltakozóak, megoldást támváltásnak nevezik). Súlyos oszlopok, vastag falak.

2, Nehézkességet, egyhangúságot változatosságot mutató elemek betoldásával oldják, még ha azoknak nincs is praktikus szükségszerűségük. Falak vízszintes tagolása árkádsorokkal, párkányokkal, oszlopfőkkel, lábazatokkal, tagolt ablakokkal (a rendszerint három részre tagolt ablak neve trifórium), fülkékkel, vakablakokkal. A főhajó két oldalának ismétlődő elemei (oszloplábazatok, szobrok) a szemet az oltár felé irányítják. Bejárat fölé torony épül, amelynek díszítő elemei szintén a vízszintes tagolást erősítik. Templom kívülről impozáns jelenség, a méretéből könnyen adódó egyhangúságot egymásnak alárendelt részek összhangja oldja.

3, Ugyancsak az egyhangúságot oldja a plasztikus díszítés sokasága (szintén eltér a korakereszténység plasztika ellenességétől). Képzőművészethez tartozik.

4, Kivitelezésben anyaghoz kötöttséget nem tudják meghaladni. Szobrok robusztusak, könnyedség, kecsesség hiányzik.

Császárság-pápaság első küzdelmének idején épülnek a Rajna vidék monumentális császár dómjai: Speyer, Mainz. A monumentalitást 4 torony és a kupolaszerű négyezeti torony növeli, Speyer főhajója 13,7 m széles, 32,6 m magas, amit a Cluny III-al nem sikerült túlszárnyalni. (Összehasonlításul: a Konstatinus által építtetett római Szent Pál bazilikáé 18 m széles, 23 m magas. A későbbi gótikus kölni székesegyház méretei: 15 m, 45 m.) A román stílusú templomokban a főhajót tartó oszlopok robusztus pillérkötegekké válnak. 

É Itáliában maradhat a síkmennyezet. Pisai székesegyház főhajója is így készül (1063–1118 építő mestere Rainaldus). Különálló harangtornya (a nevezetes ferde torony) 7 emeletre tagolása szinte ellensúlyozza magasságát.

Korban ellentétes törekvés a cisztercita építészetben. Clairvaux-i Bernát a szerzetesi életen is szigorít, művészetekben ellenzi a túlméretezettséget (Clunyre utal) és a túldíszítettséget. Rend templomainak általában nincsen tornyuk, belőlük hiányoznak a szobrok, arany ezüst keresztek, üvegablakok. 

Világi építészetben több emeletes lakótornyok divatja Franciaországból, lehet szögletes vagy kerek. Védhető legyen, alul szűk nyílások, várúr lakása felül. Angliában a londoni White Tower (11. sz. utolsó harmada). De a romanika stílusában is épülnek várak: keresztboltozatos fedéssel, kőboltozat védhetőség feltétele (Wartburg vára Thüringiában). 

Városokban fából, vagy favázzal építenek (utóbbi a Fachwerk). A ház formáját fa-ácsolattal adják meg, s a köztes falsíkot töltik ki könnyebb anyaggal malterral. (Az ács neve a németben Zimmermann.)

A magyarországi építészetben a romanika templomai a legkorábbi fennmaradt darabok. A Szent István által elrendelt, minden 10 falu által építendő templomok nem maradtak fenn (többségük aligha kőépület volt), az Árpádházi királyok korából azonban részben püspöki (érseki), kolostori és nemzetségi templomok túlélhették a pusztulást. Többségük csak egy hajós. Székesfehérvárott koronázó templom: megtalált alapokból lehet rekonstruálni: 3 hajós, de síkmennyezetes, Esztergomban III. Béla építtet érseki templomot (Szent Adalbert székesegyház). Ez is 3 hajós, kereszthajó nélküli, síkmennyezetes. A török korban mindkettő (tk. a visszafoglaló háború idején) elpusztult. Gyulafehérvárott teljesen boltozott, 3 hajós, kereszthajós templom, alacsony homlokzati tornyokkal. Tihanyban, Pécsett általában a gótika korában átépített formában fennmaradt templomok vannak. (Pécs, Tihany altemplomai őriznek eredeti maradványokat, Tihanyban a kripta I. András sírját, pontosabban annak helyét, hiszen a királyi sír nem élte túl az idők pusztítását). Nevezetes nemzetségi kegyúri, kolostori templomok: Lébényben (13. sz. elejére kész, komor jellegű), Jákon (13. sz, tatárjárás után fejezik be), Zsámbékon (megemelkedő boltív gótika felé mutat). 

Cisztercita templomok és épülnek: a Kárpátok délkeleti sarkán Kerc, ma főszentélye evangélikus plébánia templom. Mai Magyarországon Bélapátfalva. Keresztboltozat, torony nélkül, egyenes szentélyzáródással. Utóbbinak homlokzati díszítése fehér és rózsaszínű építőkövek vízszintes váltogatásával. 13. sz. elején a Pannonhalmi apátság templomát is cisztercita igények szerint építik át. 

A romanika képzőművészete

Építészet gazdagságától elmarad. Ami ott a szabályok révén technikai fejlődést, felvirágzást hozott, a képzőművészetekben akadállyá vált. Tradíció döntött, a művészi kezdeményezést gátolhatta.

Meghatározói:

1, Az anyag nehéz megmunkálhatósága (különösen a plasztikára érvényes).

2, Leszűkült témaválasztás: szinte kizárólag vallási-, egyházi témák, szimbólumok szűk köre, egyénítés hiánya. Munkát is szinte kizárólag az egyház ad.

3, Szintén előírt stílusjegyek: ünnepélyesség, komolyság, méltóság. 

Képzőművészetben legtöbb darab plasztikából maradt fenn. Építészet kiegészítőjeként jelenik meg: oszlopfők, pillérek egyhangúságát oldani, kapubélletek, kapu feletti timpanonok (félköríves is lehet, akkor is így nevezik) díszítése levéldíszekkel, esetenként alakos ábrázolásokkal (ami majd a gótikában szaporodik el). Eredetiség ismeretlen, művész nem a természet után, hanem formulás-könyvek alapján dolgozik. Formailag: frontális vagy oldalnézet, tk. tömbök egymás mellé, mozgás kifejezése helyett merev testtartás, ruházat redői elválnak a test organikus összefüggéseitől. Autun (Burgundiában): utolsó ítélet Krisztusa (kivételesen művész nevet is ismerünk: Gislebertus) mandorlában (egész testet oválisan körbevevő dicsfényben). Jobbján tiszta rendben a mennybe igyekvők, tőle balra rendezetlenül elkárhozottak kavargása. Krisztus mellett minden más alak kisebb. – Kapubélleten túl templom egész homlokzata lehet plasztikával díszített (Poitiers-i Notre Dame). Itáliában is gyakori, célja nem történet elmondása, hanem szimbólumok sorozata. Templomokat városok (városállamok) építtetik, mestereik is jobban ismertek (Modena, Willigelmo, Verona Niccolo). 

Európa más területein mutatkozhat hanyatlás is, műalkotások száma megfogyatkozik. Sváb Rudolf ellenkirály sírját fedő bronzlap Merseburgban, bár uralkodó arcát igyekszik egyéníteni, meglehetősen leegyszerűsített. Erfurti dómban sematikus Madonna a gyermekkel (1160 körül): felemelt karja inkább kultikus mozdulat, mint a gyermeket védelmező gesztus. Ünnepélyes merevség jellemzi.

Freskófestészet: allegórikus ábrázolások, síkbeli zártság. Szent Flórián freskója salzburgi bencés apáca kolostor templomában: ünnepélyes nyugalom, monumentális zártság. 12. sz-ban Itáliában bizánci hatás érvényesülése (maniera greca = bizánci mód), pl. velencei Szent Márkban kereszten függő Krisztus tágra nyitott szemekkel, kiterjesztett karral, szinte lebeg a templom diadalívén. Dél Itáliában (Szicíliában) is gyakori a szentélyt elválasztó diadalív felett (freskón) lebegő hatalmas, diadalmas Krisztus. 

Textilművészet kiemelkedő darabja a bayeux-i kárpit (60 m hosszú hímzett textília). Hódító Vilmos felesége adományozza Anglia meghódítása után a bayeuxi székesegyháznak. Három sávban ábrázolja az eseményeket: középső sáv a tényleges eseményeknek (normannok hadra készülődése, hastingsi csata, mindig feliratokkal ellátva: hic Angli – itt az angolok stb.) Alul-felül kiegészítések, kapcsolódhatnak a fősodorhoz (alul az elesettekkel, elhullott lovakkal), de lehetnek szimbolikus ábrázolások is. Lendületes, valóságot megjelenítő ábrázolások: emberek, fegyverzet, udvari élet, várak berendezése éppen úgy megtalálhatóak rajta, mint szerszámok (kapa, faeke) ábrázolása. Szörny-állatok formáit kor embere nevezetes könyvben, a Bestiariumban találhatta meg.

Sok ötvösművészeti darab születik: egyházi szertartás darabjai mellett a hadviselés eszközei, kardmarkolatok, csattok. Brit szigeteken figurális ábrázolás nélkül.

Magyarországon a korból legjobban a plasztika maradt fenn. Kezdetben honfoglalás kori palmettás (stilizált, pálmalevélszerű dísz, tarsolylemezeken gyakori volt), szalagfonatos díszítés, de késő antik elemek átvétele is (oszlopfők, Szt. István szarkofágja). Legszebb darabjai az esztergomi elpusztult Szt. Adalbert székesegyházban: növényi díszítmények, állatdíszek. Színes márvány díszítéssel készített kapuja plasztikájának (Porta Speciosa) képe egyszerű festményen maradt fenn. Madonna két oldalán leborulva III. Béla király és Jób érsek. Készült az 1190-es években. (Madonna tisztelet már főleg a gótika sajátja, párizsi Notre Dame timpanonjának Máriája 1182-ben készült el, Esztergomban hatása érvényesülhet.) Várkápolnában két ellentétes jellegű arc: nyugatias és mongolos keleti. Viták ábrázolásról, két művész önarcképe is felmerült, kizárva (korban világi ábrázolás templomba nem kerülhetett). Inkább a jó és a rossz ellentétét fejezi ki (korban harc a balkáni bogumilizmus ellen). Árpád kori plasztika fennmaradt darabjai: kalocsai koronás fő: kevés vonással, de méltóságteljesen megformált szakállas arc, a jáki templom oldalában lévő ifjú királyfej.

Iparművészetben zömmel idegenből behozott kegytárgyak, könyvek, textíliák (palástok). Oklevelek szerint a főurak szívesen adományoztak egymásnak aranyműveseket. Korona idegenből, amit itthon állíthattak össze (de ilyen nagyméretű rekeszzománcos lapokat itthon még nem készítettek). Miseruhából átalakított koronázási palást mindenképpen hazai kolostori munka, valószínűleg veszprémvölgyi apácák készítették.

5, A gótika művészete

Építészet

Elnevezés reneszánsz kori félreértésen alapul. Kortársak ízlésének nem felel meg, barbárnak, művészietlennek tartják, és a Rómát 410-ben, még a vandálok előtt feldúló gótokról nevezik el. (A róluk elnevezett művészet kialakulásának idejére a nép régen eltűnt a történelemből.) Még a felvilágosodás filozófusai is értetlenül állnak a gótikával szemben. 

Kezdetét konkrét eseményhez, sőt pontos évszámokhoz tudjuk kötni: 1140–1144 között a Párizs melletti Szt. Denis székesegyház szentélyét átalakítják, szentély-körüljáróban a mennyezet súlyát bordázott boltozatra vezetik rá (négyzetekből álló alaprajzot is fel lehet adni). Forradalmi újítás, építészet fejlődése teszi lehetővé. Fal is könnyebbé válik, bordák közét (boltsüveg) könnyebb anyaggal lehet kitölteni, magasság fokozódhat. Technikai újítót nem ismerjük. Építtető: Suger apát (amikor VII. Lajos francia király 1147-ben keresztes hadjáratba megy, Fro. kormányzója), hely: 7. sz-tól frank és francia uralkodók temetkező helye, királyi felségjelvények őrzőhelye. Megelőzőleg homlokzatot már átépítették, 2 tornyú (egyik toronyból statikai ok miatt utóbb vissza kellett bontatni), abban még félköríves kapuzatot alkalmaznak. 

Politikai háttere: Párizs és környéke a romanika művészetében nem játszott szerepet. Most azonban a királyi hatalom erősödik, uralkodó és politikusa ezt templomépítéssel is ki akarja fejezni.

Szellemi háttere: 12. század reneszánsza. Mögötte gazdasági fejlődés, városok megerősödése. Szellemi élet átrétegződése: elszigetelődött és újjal gyakran szembeforduló (Benedek rendi) kolostorokkal ellentétben város-központúság (katedrálisok kora). Hívőt már nem győzi meg a papi dogmatika, igazsághoz új utat keres. Tudományban a patrisztika tekintélyuralma helyére az érvelő, néha vitázó skolasztika lép. Új egyházi szervezetek: lakossághoz, néphez közelálló kolduló rendek (ferencesek, domonkosok). Új stílusnak nevet is adnak: schema novum, nova structura.

Anyagi erőforrások kiterjedt építkezéseknek adnak lehetőséget. Franciaországban 1180–1270 között 80 katedrálist és 500 kolostort építenek. Marad az építészet centrikusság, sőt templom centrikusság is. Továbbra is szabály a kelet-nyugati tájolás (a szentély kelet felé, a Szentföld irányába mutat), így a bejárat a nyugati oldalon található. Legelterjedtebb változata az ún. észak-francia forma. (Nem lokalizálást jelent, hanem azt jelzi, hogy Észak Franciaországból terjedt el. Vannak más, helyi változatok is.) Városi katedrálisok épülnek. Templomi alaprajz marad: hosszanti elrendezésű, páratlan (leggyakrabban három) hajós épület, kéttornyú homlokzattal, tetőformája csúcsívben összefutó bordás keresztboltozat. Főhajó szélessége nem nő, magassága igen. Oszlop vagy pillérkötegbe lefutó bordák között nincs szükség nagyobb falra, ablakok növekedhetnek, késő gótikában szinte eltűnnek. Díszes üvegablakok (Saint Chapelle Párizsban, 1243–1248, francia királyok kápolnája, szinte csupa-üveg falú). Magassággal függőleges vonalak hangsúlyozása (romanikával ellentétben függőleges tagolás). Alaprajz felszabadul a négyzetek alól, tetszőleges (rendszerint azért négyszög alakú) tereket lehet befödni. Hosszanti elrendezés is marad, bazilika forma is. Szem akadálytalanul lát el a szentély felé. Kereszthajó lehet szélesebb, négyezet nagyobb, mint a többi alaprajzi elem. Szentély megnyílik a szem előtt (szentélyrekesztő eltűnik, bár a szentélybe belépni a híveknek továbbra sem szabad), köré szentély-körüljárót építenek, amiből kápolna-koszorú nyílhat. 

Csúcsívek bordázata kifelé feszítheti a falat, megtámasztása támívvel, vagy a fal síkjától elváló támpillérrel. Piramis-formán futnak fel, tetejükre kis fia-tornyok (fiále). Tetőzeten összegyűlt víz elvezetésére víz-köpők segítségével, lehetnek szörnyalakokra formázottak. Homlokzat a templomot körülvevő támívek levegősségével szemben monumentalitást akar kifejezni. Kéttornyú, a kapu nagyságának látszatát hatalmas kapubéllet növeli, kapu fölött emelkedő háromszögű dísz is. 

Cél esztétikai gyönyörködtetés, anyag kötöttségeitől való elszakadás, szinte immateriális hatás. Igyekeznek minél távolabbra kerülni az alkotó anyagtól, szinte elképzelhetetlen megoldásokkal a transzcendensbe vetett hit erősítése. Franciaországban városi katedrálisok építése: Párizs, Chartres, Rheims (ez volt a francia királyok koronázó temploma). Sikeres építészek megbízóiktól szellemi és anyagi megbecsülést kapnak, amit a társadalom nem mindig ért meg. Nevüket most már többfelé megörökítik. Kortárs krónikás mégis méltatlankodik, miért kér és kap a fizikai munkát végző kőművesnél több fizetést az a személy, aki mérőléccel szaladgál, parancsolgat, pedig nem is dolgozik. Nagy művész-egyéniségek egyike Villard de Honnecourt, aki fennmaradt jegyzetfüzetében (1235) technikai megoldásokat is leír, oktatásul tanítványainak. Nem törekszik eredetiségre, minden 10 rajza közül 9 valaminek a másolata. Magyarországon is járt (egyik rajza mellé: ezt Magyarországon láttam). Magyarországi építkezésekkel is igyekeztek kapcsolatba hozni. Ez nem igazán sikerülhetett, de rajzának eredetijét hosszú kutatások után Pilisszentkereszten fedezték fel, az elpusztult cisztercita templom padlóján (Gertrud királyné temetőhelye) . Magas technikai követelménnyel kudarc is együtt járhat: Beauvais temploma szentélyének boltozatát 48 m-re tervezik, tornyát 150 m-re. Főhajó építkezéskor beomlik, torzó marad (tk. a szentély épül fel).

Angol változatban hosszméret növekszik jelentősen (Salisbury katedrálisának főhajója 140m hosszú, 10 m széles, 25 m magas) Angol művészettörténész jellemzése: ha a kontinens gótikus templomait összefogták, akkor az angliaiakat szétterítették. Több korszaka: early English a 13. sz közepéig, decorated 14. sz elejéig. 

Itáliára gótika nem jellemző. Torony nélküli homlokzat, lapos fedél (kevés csapadék miatt), világítást meglévő ablakok is biztosítják, így maradhatnak a nagy falfelületek. Díszítőkedv növekszik (firenzei harangtorony). Északon stílusnak mégis létrejött néhány igazi alkotása, de azok inkább idegen hatásra születtek. Milánói dóm (1386-tól, építői németek): 5 hossz- és 3 kereszthajója van, főhajója 148 m hosszú, 19 m széles, 48 m magas. Tornya nincs, előtte hatalmas tér, ami mögött a dóm monumentalitása szinte elvész. 

Dél Franciaországban egységesebb belső térre törekszenek, amit nem választ el a fő-és mellékhajó közötti oszlopsor. Közvetlenebb kapcsolat alakulhat ki a pappal (jobban hallani a prédikációt). Kolduló rendek közösségi termeinek (ebédlő, háló) tapasztalatát használják fel építésüknél. Első példái a 12. sz. közepétől: Anger egyhajós, Poitiers 3 hajója közel azonos magasságban és szélességben a főhajóval. Karcsú oszlopok által tartott mennyezetű csarnoktemplomot vetíti elő.

Németországot a gótikus építészet tömeges hatása a 13. században éri el. Olyan általánossá válik, hogy stílust évszázadokig nekik tulajdonítják. (Franciaországi eredetét csak művészettörténet deríti ki.) Magassági törekvés alábbhagy, belső egyszerűsödik, szentély körüli kápolna koszorút alig készítenek, apszis sokszor szögletesen záródik, homlokzat is lehet egyszerűbb, támívek elmaradhatnak. Városai mégis egymást túllicitálva építik hatalmas katedrálisaikat (Köln, 16. sz-ig építik, tornya 156 m magas; Strassburg; Ulm plébánia templomának boltozata 42 m magas, tornya 161m (de csak 1890-ben fejezik be, sokáig a legmagasabb a világon); Bécs Szent István székesegyház (a Steffl), 1339-i átépítésével 2 hatalmas torony tervezve a kereszthajó tengelyébe, csak a déli készül el). Prágai Szent Vitus templom építője Peter Parler (1330–1399), német, Svábföldről származik, talán az európai gótika legnagyobb építésze (de szobrász is). 1353-ban Prágába, Csehországban több temploma és világi alkotása (prágai Károly híd kaputornya).

Észak Németországban nehezebben megmunkálható (és arrafelé nehezebben hozzáférhető) kő helyett megjelenik a téglagótika, kőelemek erős kontúrját lekerekíthetik. Hansa városok versengenek a hatalmas templomok emelésében: Danzig, Rostock. Lübecki Mária templom (1250 körül) főhajója 102 m hosszú, 39 m magas, sima oromzatából két 123 m magas torony emelkedik ki. Meggazdagodásukat jelzi a templomi védőszentek változása: korai lakosok általában Szent Egyednek emelik templomaikat (szegények védelmezőjének tartják). Majd: halászok új templomot Szent Péternek, következik a kereskedők szentje, Miklós, amit – a kor kultuszának megfelelően – a hatalmas Mária templom követ. Téglagótika elterjesztésében szerepet játszanak az új szerzetesrendek (ferencesek, ciszterciták is, utóbbiak építtetik a Rostock melletti Doberan templomát).

Világi építészetben a formálódó esztétikai igények érvényesülésének és a tűzfegyverek megjelenésének ellentmondása hoz új kihívást. Fontossá válik védelmet nyújtó várak építése. Kívülről megvastagodott falak, szűk nyílások, belülről díszítések. Avignoni pápai palota (14. sz. közepe) kívülről komor, várszerű, sima falfelületek, udvara művészi kiképzésű, kőkeresztes (nem csúcsíves!) ablaknyílásokkal. Prága közelében Karlstein: IV. Károly császár menedéke, két hatalmas lakótoronnyal. Várak tartozéka a díszes lovagterem rendszerint az első emeleten. Német lovagrend nagymesterének vára Marienburgban (ma Malbork Lengyelországban): minden német vár legnagyobbika és legszebbje. Termek boltozatán csillag- és legyező alakzatok is megjelennek. Albrechtsburg (Meiβenben, szász fejedelmek lakóhelye, késői, 15. sz. utolsó negyede), az Elba folyóra néző homlokzatán alig van ablak, udvarán széles, nagy, un. függönyíves ablakok.

Városok középületei közül stílus leggyakoribb viselői a városházák ill. gazdag patríciusok házai. Gazdag városok városházai hercegekével vetekedhetnek. Tanácsterem a városháza első emeletén a lovagteremmel vetélkedik, földszinten sokszor kereskedelmi- (vásár-) csarnokot rendeznek be az idegen kereskedők számára (itt könnyebb őket ellenőrizni), a pincében többnyire italmérés (városházi korcsmákat német földön ma is szívesen nevezik Rathauskeller-nek). Breslau (ma Wroclaw) városházának tanácstermében köbe faragva Mátyás arckép sorozata. Érdekesség: egyes helyeken az emeleti tanácsteremből a pincébe vezető lépcsőnek a földszinten nem volt kijárata, nehogy a kandi szemek megfigyeljék, milyen gyakran mennek le a tanácsos urak egyet hörpinteni.) Városok területi zártsága miatt a szélességükben korlátozott lakóházak felfelé – emeletekkel – növekszenek, sőt, minden fentebbi szint (emelet) előrébb ugorhat, mint az egy emelettel lentebbi. Patriciusok kőházakat építtethetnek, másoknak gerendavázas házak jutnak.

Ritka itáliai gótikából: velencei Doge palota földszintjén könnyed árkádsor, zárt emeleti szintje nyomasztólag nehezedhetne rá, de fal csillogó díszítése semlegesíti. Ugyancsak Velencében Ca d’Oro palota is gótikus.

Gótika technikával változik. Hasznos: a templomoknál igény a belső tér egységesítésére, akusztika javítására, prédikáció jobb megértése végett. Mellékhajó magasságát főhajóéval azonos szintre emelik, csarnoktemplom típus jön létre. (Főhajó eddig a mellékhajó feletti ablakokból kapta a világítást, de az összeszűkülő falak, a megnövekedett ablakok most elegendő világítást biztosítanak.) Falból kinövő bordák akár el is veszíthetik a tetőszerkezet viselésének funkcióját. Kevésbé hasznos a díszítések túlhangsúlyozása, elburjánzása. Francia gótikában style flamboyant (lángoló stílus) a természet bujaságát vizionálja, az angol gótika harmadik szakaszában (perpendicular style) a bordák szinte önálló létre kapnak, az ún. repülő borda elszakadhat a faltól, zárókő csapszerűen lelógóvá válik (Westminster apátság temploma Londonban). Prágai Hradzsin Ulászló termében (a középkor egyik legnagyobb világi terme) a bordák szinte növényi formában nőnek ki a fal oszloptörzseiből, vagy a Szt. Vitus templom Ulászló erkélye is ezt a modorosságot, a díszítő elemekben való tobzódást jeleníti meg (oszloptörzs öltheti fatörzs formáját is). 

Gótikus templomok évtizedekig (akár évszázadig is) épülhetnek, hatalmas költségeket emésztenek fel, amit utódok nem feltétlenül tudnak (vagy akarnak) biztosítani. Korszak végére sok befejezetlen alkotás marad (befejezetlen tornyok, mint pl. a párizsi Notre Dame tornyai, a bécsi Stephansdom egyik tornya, de a kölni és az ulmi dómot is csak a 19. században egészítették ki a ma látható tornyokkal, nem beszélve a prágai Szent Vitus templomról, amelynek szinte fele, az egész bejárati rész 19. századi kiegészítés. Az idegenvezetők rendszerint azzal mentik az ügyet, hogy az eredeti terveket felhasználva tették. (Magyarországon a kolozsvári Szent Mihály templomot egészítették ki toronnyal – eredetileg nem volt –, a budapesti Nagyboldogasszony (ismertebb nevén Mátyás) templom homlokzatát pedig Schulek Frigyes neo-gótikus stílusban építette át.)

Középkor végén az új épületeket már az új, leegyszerűsített reneszánsz stílusban emelik.

Magyarországi gótikus építészet.

Alapjait, szükségességét a 13. századi mongol (tatár) pusztítás teremti meg. Központi helyen még mindig a templomépítészet. Helyreállítás, pótlás igénye. Romanika nemzetségi templomainak befejezésén érződhet az új stílus. (A zsámbéki templom gótika felé mutató tetőszerkezete a 18. században vált láthatóvá, amikor a főhajó földrengés következtében beomlott.) Az 1255-ben elkezdett budai Nagyboldogasszony (Mátyás) templom apszisán stílusbeli átmenet látható. III. Béla alapítja a várbeli németek plébánia templomának. Román stílusban kezdik, 3 hajós, keleti oldalán, szentély mögött 7 szögűre formált apszissal, 2 tornyú homlokzattal. Művészettörténészek stílusváltást apszisnál kb. 3 méter magasan vélik felfedezni, addig konzervatív, sematikus jelleg. 3 méternél magasabban szabadabb terű gótika, szőlő levéllel, lombdíszekkel, természet másolásával. Nagy Lajos alatt mellékhajókat megemelve csarnoktemplommá alakítják át. Török kor után helyreállítás, igazán méltó (de nem hiteles külsőt) a 19. sz-ban kap. Török kor után is plébánia templom marad. (Budapesten nem volt katolikus püspökség!) Magyarok plébánia temploma a vár északi részén álló Mária Magdolna templom, szintén gótikus. (II. világháborúban súlyosan károsodott, lebontották.) Anjou (Nagy Lajos) korabeli Buda kiemelkedő építőmesterének nevét is ismerjük: János lapicida (név kőfaragót jelent, de építész mesterség összefonódik vele). Pest középkori gótikus templomai közül a Belvárosi templom maradt fenn (Erzsébet híd lábánál, a híd újjáépítésekor, az úttest kiszélesítése miatt odébb akarták tolni, szerencsére lemondtak róla). Kárpát medencében egyébként számos hatalmas gótikus templom maradt fenn (Bártfa, Lőcse, Eperjes, Kolozsvár, Brassó, Kassa). Utóbbi kivitelezése teljesen egyedi. Város piac-utcája észak-déli irányú, ebbe kellett a kelet-nyugati tájolású templomot elhelyezni.  Építész ezt a templom hosszának csökkentésével és szélességének növelésével oldotta meg. Kívülről szinte centrális elrendezésű épületnek tűnik. Belülről mellékhajók helyett emelt galériák csökkentik a centrális elrendezés térhatását. Kiemelkedő építész alkotása, nevét nem ismerjük, művészettörténészek megpróbálták Villard de Honnecourttal kapcsolatba hozni, de ezt mások cáfolják. A brassói un. Fekete templom (ezt a nevet az 1689-i tűzvész után kapta) a legkeletebbi gótikus templom egész Európában (a Kárpátoktól keletre már nincs gótika, de délre sem!).

Említett városi templomok történeti értékét növeli, hogy egyik város sem püspöki székhely, az építkezéseket a helyi polgárok támogatták. Mai Magyarországon kevés maradt fenn belőlük: Sopron több temploma (ferences, Szt Mihály, Szt György). Debrecenben a gótikus Szent András templom – többszöri helyreállítással, átépítéssel – 1802-ig állt fenn, amikor a nagy tűzvészben úgy károsodott, hogy nem lehetett helyreállítani. (Helyére került a Nagytemplom, de alapvető elhelyezési változtatással: Szent András templom K-Nyi tájolású volt, a Piac utca nem hozzá vezetett, hanem a Ny-i oldalán lévő kapu előtt tartott É-ra. Nagytemplom ma a Piac utcával szembenéz.)

Templomépítkezés különös darabjai a főúri kápolnák. Kiemelkedő darab a szepescsütörtökhelyi Zápolya kápolna. Két párhuzamos – nem egy időben épült – hajóból áll, hagyományosabb régebbi mellett későközépkori hajója technikailag igen magas szintű, fala alig van, nagy ablakok világítják meg. Párizsi Saint Chapellre emlékeztet (egyetemes történeti jelentőségét csökkenti, hogy kb. 200 évvel később épült, mint a párizsi templom).

Budai vár építkezéseinek kezdetei is a 13. századra nyúlnak vissza, de ebből szinte semmi nem maradt fenn. Tatárjárás után várépítési hullám, de igazi felvirágzás az Anjou korban: Temesváron és Visegrádon (hegyoldalban lépcsőzetesen, 5 szinten) Károly Róbert építtet palotát, Diósgyőr (4 saroktornyos királynéi vár) Nagy Lajos kezdeménye. Valójában többségük ezeknek is inkább lakótorony, mint Sárospatakon a Vörös torony. Budán Zsigmond kezd hozzá a valóban monumentális méretű Friss palota építtetéséhez (nagy lovagterme 70 m hosszú, kisterem – ami fennmaradt – 26 m), nagyobb volt, mint a prágai vár Ulászló terme. Leginkább Hunyadi János vajdahunyadi vára emlékeztethet rá. 

Városi építkezéseket alaprajz és rendelkezésre álló terület nagysága határozza meg. Piacteres városokban (Lőcse, Kolozsvár) elhelyezkedés kedvezőbb, mint a piacutcásokban (Kassa, Eperjes, Debrecen). Lakóházakból alig maradt fenn, Budán a 20. századi restaurálásokkor igyekeztek a gótikus elemeket hangsúlyozni (ülőfülkék a bejáratoknál, kőkeresztes ablakmélyedések megjelölése). A német rendszerű építkezésben a ház oromfallal néz az utca felé (nálunk falusi házaknál maradt fenn ez a forma), Buda házai ereszükkel néznek kifelé, így lehet őket egymás mellé építeni.

Késő középkorban nálunk is átalakulás. Mátyás és II. Ulászló udvarát reneszánsz szellem hatja át, de építkezést kötik a gótikus hagyományok. Kolozsvári Farkas utcai ferences, ma református (építője János ferences testvér), szegedi alsóvárosi (máig katolikus), nyírbátori református templomban bordázat elveszti mennyezet-tartó funkcióját, inkább falból kinövő, de funkciót már nem ellátó dísz, mint támasz. Mennyezet tulajdonképpen széles, lelapult dongaboltozat borda-díszítésekkel. Tér is egységesül, mellékhajók eltűnnek, hajót és szentélyt elválasztó diadalív eltűnik, szentély beolvad a hajóba.

Különleges, Európában másutt ismeretlen formát jelentenek Erdélyben a török korban megerősített falusi erődtemplomok. Székelyföldön erőd voltuk alig jelent többet, mint a templom megerősítését szuroköntő nyílásokkal, a templomkert körül vételét kőfallal. De: szászoknál a kerítésen belül fülkék, raktárak készülnek a termékek tárolására (Prázsmár, Szászhermány).

Magyarországi gótikus építkezésnek török hódítás vet véget.

A gótika képzőművészete

Két stílus (román-gót) határa nehezebben húzható meg, mint az építészetben, nem jelent szerkezeti váltást. Művészet vallási (egyházi) feladata folytatódik, alapvető feladat a szegények Bibliájának (Biblia pauperum) ellátása (lakosság java része írástudatlan). Szükséges az épületek (főleg templomok) díszítése, a szertartások (mise, keresztelés, esketés) kegytárgyainak biztosítása is. 12. századtól már lassú átmenet, 13. századtól virágzás. De: művészet iránti tömegigény nem feltétlenül a színvonalas alkotásoknak kedvez. Tucatmunkák tömege születhet. (Chartresi székesegyház északi és déli kapuján összesen 2000 szoboralak található.)

Fontos: gótika kora alapvető változást hoz a művészet funkciójában. Eddig esztétikai szerepet elhanyagoló jelölő funkcióról beszélhettünk, most megjelenik az ábrázoló funkció, amivel esztétikai igény is kifejlődik. Suger apát művészettől esztétikai élmény kiváltását várja el: az Isteni igazsághoz a földi legtökéletesebb alkotások megismerésén keresztül juthatunk el. Szükséges hozzá a részletek aprólékos megjelenítése, amiben az anyag kötöttsége nem jelenthet gondot (szobrok, plasztikák: könnyed fiatalos, hajlékony alakok, művészettörténetben: gótikus S elnevezés, arcuk érzést fejez ki, legtöbbször valamiféle földöntúli derű érzését). Mégsem jelenti a realizmushoz való közelítést, erősen stilizál, idealizál. Művészek nem modell, nem a természet után dolgoznak, emlékezetből alkotnak. Közelről látás módszerét alkalmazzák, ami megnehezíti, sőt, igazából kizárja a perspektivikus szemléletet. Háttér általában el is tűnik, alakokat arany mező veszi körül.

Legfőbb művészeti ággá plasztika válik. Eddig igazából csak a templomok díszítésére szolgáló szobrászat önálló művészetté válik. Délen inkább dombormű, északon inkább szobrok készítése. Műalkotás helye: kapuzat (kapubélletek), főhajók oldalában galériák. 

Témában: újszövetségi jelenetek, Mária kultusz kezdete (kifejeződése az angyali üdvözlet, Mária a gyermek Jézussal, királyok imádása ábrázolásokban). Állandósulnak a szentek felismerését elősegítő attributumok (kulcs: Szent Péter, nyilakkal a testében Szt Sebestyén, kerékkel Alexandriai Szt Katalin, sárkányba döfő Szt György, gyermek Krisztust vállán vivő Szt Kristóf, magyarok közül Szt István koronával, Szt László karddal, Szt Imre liliommal, Szt Erzsébet kötényében virágokkal). 

Kiemelkedő alkotások Franciaországban Chartres Ny-i kapuja, ún. királyi kapu, bélletében a testek még az oszlopokhoz simulnak, nem nyúlnak ki az oszlop által biztosított térből. É-i és D-i kereszthajókban alakok csak lazán kapcsolódnak az építészethez, beszédes mozdulatokkal kihajolnak a keretből.

Naumburgi dómban a Ny-i oldalon, ahol az alapító (Wettini) fejedelmi család tagjainak sírjai voltak, új, második szentélyt építettek. Hajótól szilárd szentélyrekesztővel választják el, ajtódúcon feszület, Krisztust Mária és János apostol gyászolják, fájdalom olyan kifejezése, amelyre korabeli művészet még alig volt képes. Szentélyrekesztő mellvédjén domborműveken újszövetségi jelenetek népies megformálásban, de drámai feszültséggel. Utolsó vacsora Krisztusa szakállas egyszerűen öltözött ember, apostolok hasonlóképpen, közös tálból esznek, Péter apostol jóízűen megnyalja ujját. Szentélyben alapító hercegi család tagjainak szobrai, egyéniséget adva a 200 évvel korábban meghalt, s külsejükben feledett alakoknak. Legnevezetesebbek: az energikus Ekkehard lovag és arisztokratikus felesége, Uta asszony szobrai.

Bambergi székesegyház DK-i homlokzatán Ádám kapu, első emberpárnál merész kísérlet a ruhanélküliség ábrázolására, holott emberi testet kor erkölcsei miatt alig ismerik. Kor művészetének színvonalához képest merész alkotás a templom belsejében a lovas szobor (Bambergi lovas). Ló merev, otromba, lovasa egyénített, rokonszenves ifjú alak. Lovasban korábban szokták Szent István királyunkat látni, németek inkább III. Konrádnak tartják. Prágában 14. sz-ban Szent Vitus templom építője, Peter Parler szobrai nevezetesek. Templomhoz tartoznak, de önállósult szobrászat darabjai (királyi szarkofág, Szt Vencel, a trifóriumban 21 db. mellszobor az uralkodó-párral, főurakkal, egyházi méltóságokkal, de önmaga is!). 

Művészetek önállósulása más területeken is. Falfestészet a csökkenő falfelületek miatt is háttér beszorul. Freskó helyére sokfelé a festett üvegablak lép, színeikben 12. sz-ban kék és piros, 13. sz-tól zöld és sárga dominálnak. Napfényben ragyogó szín, borongásban sejtelmes lágyság. Fém- és ötvösművészet a szertartások szükségleteinek biztosítására (keresztelő medencék, harangok, feszületek, szentségtartók). Berendezést asztalosműhelyek biztosítják: díszes stallumok (ülések) készülnek a szentélybe, egyházi elöljárók számára. Várak, kastélyok falaira textil faliszőnyegek, Jó János francia király 5 év alatt 239 db-ot vesz. Kódex másoláskor miniatúrákkal díszítenek, képekre – a hagyományos arany szín helyett – lassan visszatérhet a természeti háttér. Díszítés mesterséggé válik, Párizsban a 13. sz. végén 13 könyvfestő műhely dolgozik.

Itáliában: antikhoz kötött ünnepélyesség megszűnik. Firenzei dóm keresztelő kápolnájának bronzkapuján (Andrea Pisano műve) Keresztelő Szent János élettörténete. Plasztikában római hagyományok feltámasztása, de drámai erővel, érzelmek kifejezésével. Festészetben 12. sz-ban Duccio († 1315), 13. első harmadában Giotto († 1337) képei. Utóbbi: Assisiban Assisi Szent Ferenc élettörténetét naiv életközelségben festi meg. Érzést arcon még nem tudja igazán kifejezni, maradnak a mozdulatok (gesztikuláció), teret bő ruhák melegítik. Látásmódja még hagyományos, nem egy pontból szemlél, jelenetei színpadszerűek. Páduai Scrovegni kápolnában sorozata a teremtésről. Új művészi központ Németalföldön. Genti (Belgium) Szt. Bavo templomban a Van Eyck testvérek szárnyas oltára: a Bárány imádása. Több kazettából áll, önálló jelenetek. Középpontban felvonuló tömegben főpapok, uralkodók, másikon zenélő angyalok, háttérben zöld ligetek, városok, de van Ádám és Éva is, ruhátlanul! Egyes rész-képek új műfajt, a majdani csendéletet előlegezik meg. Jan van Eyck festménye az Arnolfini házaspár képe is: fiatal pár, várandós állapotba lévő asszonyka, ablak nyitottsága távlatot ad.

Világi ábrázolások szaporodnak. Németalföldön Berry herceg imádságos könyvében hónapok ábrázolása (Limburg testvérek): úri szórakozások, vadászat, de mezei munkák is – aratás, kaszálás, szüret. Heidelbergi könyvtár Manesse daloskönyvében korabeli nemes urak (lovagok) képei, de szalagokat árusító kereskedő, hölgyéhez létrával felmászó udvarló, sőt, udvarlóját kosárban felhúzó hölgy is szerepel.

Németországban templomi falfelület csökkenése miatt freskók eltűnnek. Üvegablak csak részben tudja pótolni hiányukat, csarnoktemplom kopárrá válhat. Biblia, ill. szentek élettörténetének ismertetése szárnyas oltárokra kerülhet. Nagyobb templomokban hatalmas építmények lehetnek, kell is, hogy a hatalmas térben érvényesülni tudjanak. Különálló részekből, amelyek összefüggő történeteket ábrázolhatnak. Kinyitható: a középső bemélyedő részbe rendszerint szobrok, a szárnyak elő és hátoldalára egyaránt festmények kerülnek. Hétköznap és böjtidőben csukják, ünnepeken nyitják. 

Németországban kisebb súlypont áthelyeződés: Ny-ről K-re. Nürnberg válik központtá. Nürnbergben több templomot is díszítenek Veit Stoss mester (kb. 1440–1533) szobrai, plasztikái (Szt Lőrinc templomban pl. Angyali üdvözlet). Legismertebb alkotása mégis Krakkóban (lengyelek Vit Stwosz néven ismerik). Mária templom főoltárának központi képén Mária halála. Összecsuklik, apostolok próbálják felkarolni, kezek összehasonlítása: Mária bársonyosan sima keze mellett az apostol göcsörtös kidolgozott keze. Érzelmi ráhatás. Művész technika számos elemével tud élni, érzelmeket az arcra is rá tudja vetíteni. Németország déli részén un. Dunai iskola képein háttér kerül vissza a képbe. Egyedülálló művész Mathias Grünewald. Isenheimi oltárképén (1510 k.) sötét háttér előtt kereszten függő Krisztus, testének súlya alatt a kereszt keresztíve meghajlik. Krisztus egyik oldalán az evangélista János támogatja Máriát, a másikon Keresztelő Szent János kezében a Bibliát tartva ujjával mutat Krisztusra: íme beteljesedett az írás. A kép tragikumát a fekete háttér fokozza.

Az 1348–49-ben Európán végigsöprő pestisjárvány hatása is bekerül a művészetbe: életkedvvel szemben haláltánc motívum terjed, kaszával ábrázolt csontváz jeleníti meg.

A gótika képzőművészete Magyarországon

Legkorábbi megjelenésére legfeljebb töredékes maradványok utalnak a 13. századtól. Alkotásai többnyire áldozatul estek a török pusztításának. Inkább csak sejtéseink lehetnek eredményeiről: fennmaradt freskótöredékek (pl. veszprémi Gizella kápolna vagy az ócsai templomban) nyilvánvalóan nem a kor legmagasabb színvonalán. Pedig: 14. században európai színvonalra jut. Buda Anjouk fővárosa, amikor Zsigmond a Friss palotát építteti, sok korábbi szobrot eltávolítanak. (Ciszternába temetett darabjaiból 1960-as években Zolnay László régész tárt fel művészi színvonalat bizonyító töredékeket.)

Emlékekről sokszor csak források alapján tudunk. Budai Nagyboldogasszony templomban Hunyadi János sikereit dicsérő freskók (1444), Vajdahunyad várában Szilágyi Erzsébet lovagkor szerelmi históriáiból rendeltet freskókat. Nagyváradot a Kolozsvári testvérek (Márton és György) életnagyságú királyszobrai díszítik (Szent István és Szent Imre álló-, és Szent László lovas szobra). Ma a testvérpár művészetének nyoma sem lenne, ha Nagy Lajos király nem küldi el Szent György szobrukat Prágába IV. Károly császárnak (1373). Újdonsága: körplasztika (minden oldalról szemlélhető), Szt György a sárkányt döfi le, alakot könnyedség, hajlékonyság jellemzi, ló szinte együtt él lovasával. Lovas homlokán ráncok fejezik ki aggodalmát. (Ma Prágában.)

Egyházi művészetben: gazdag oltárfestészet darabjait a törökkor és a reformáció puritánsága erősen megrostálta. Buda és Pest közel félszáz templomából egyetlen oltár sem maradt fenn. Országban fennmaradtak közül Kolozsvári Tamás (nevét magyar formában használta: de Colosvar) Garamszentbenedeki szárnyas oltárán (1427) passió jelenetek láthatók, a Krisztust kereszten ábrázoló részleten a római tiszt alakjában Zsigmond királyt szokták felismerni. A kassai Szent Erzsébet templom főoltárának szobrain a szent életének jelenetei láthatóak (készültek 1470 körül). Az alkotás realizmusával emelkedik ki. Több kéztől származik, de készítők egyike sem ér fel az építész művészi tehetségével. Gazdag miniatúra festészet: Anjou Képes Legendárium (541 képi ábrázolása van), Képes Krónika gazdag, színpadszerű jelenetei ősi magyar mondavilágból (fehér ló, Szent László legenda) néha többre utalnak, mint a szöveg. Rajzolójának a művészettörténet Hertul fia Miklóst tartja. Kiemelkedő ötvösművészet is van (Suky Benedek kelyhe erősen hagyományos), előkelők anyagi tőkefelhalmozás helyett műalkotásokba fektették vagyonukat.

15. sz-ban művészet új súlypontja az erősen városiasodó Felvidéken. (Török sem fenyegeti.) Utolsó nagy szobrásza Lőcsei Pál, érezhető rajta Veit Stoss hatása, de annál bágyadtabb alakok, mozdulataik színpadiasabbak. Bányavárosok művészetéből selmecbányai MS mester sorozata emelkedik ki (készül 1506 körül). 6 (vagy 7) darabja ismert: 4 Esztergomban, 1 Pesten a Szépművészeti Múzeumban, 1 maradt Hontszentantalon (ahová Selmecbányáról vitték, amikor ott új oltárképet készítettek) l további feltételezett darab Varsóban. Dunai iskola hatása, Mária és Erzsébet találkozásán két ujjongó, gyermeket váró polgárasszonyt látunk (Szépművészeti Múzeumban). Háttérben szép táj, kanyargó folyó. Sorozat Golgota képén Krisztus feje koponya-szerű, ujjai begörbülnek, már halott. A római tiszt török turbánban jelenik meg, utalva a kereszténységet fenyegető legfőbb veszélyre. Részletek naturalizmusa ellentmondásban áll a kompozíció látomás-szerűségével.

*

Gótika technikai tökéletességet ér el, részletábrázolásai ritka alaposságot mutatnak (a krakkói Mária oltáron pl. a kezek), de stílusjegyei a művészek (a műalkotások tömegtermelése folytán) modorossá válnak. A közelről látás gyakorlata lehetetlenné teszi a perspektivikus ábrázolást. Elvárás követésükre megköti a művész kezét. A kitörés csak egy új stílus megteremtésével válik lehetségessé. Ez lesz a reneszánsz.
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