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Kedves Hallgatók!
A dékáni vezetés iránymutatásának megfelelően küldöm a félévi vizsgák letételével kapcsolatos információkat. Figyelembe véve, hogy a hallgatókkal való bármilyen közvetlen kontaktus szigorúan tilos, valamint hátrány őket a kialakult helyzet miatt ne érje, de mérhető teljesítmény alapján kapjanak érdemjegyeket a következő elhatározásra jutottam. Figyelembe vettem az igen magas hallgatói létszámot, ami behatárolja a lehetőségeket.
· A vizsgajegyet beadandó házi dolgozattal lehet teljesíteni.

· A szabadon válaszható téma tetszőleges, de történeti legyen és a két világháború közötti egyetemes történelemhez kötődjön. Lehet egy politikus, hadvezér közszereplő politikai életrajza, ország-történet, gazdasági, társadalmi folyamat, katonai esemény stb.

· Terjedelme a szöveges részt illetően min. 25.000 karakter. Mellékleteket tartalmazhat – pl. fényképek, térképek, táblázatok stb. -, ha az indokolt és informatív a választott téma szempontjából.

· Értékelési szempontok: a kidolgozás tartalmi és formai értékelése, önálló gondolatok beépítése, a mellékeltek színvonala.
· Az internetről egyszerűen kimásolt dolgozatok nem fogadhatóak el. Ez a dolgozat formai és nyelvezeti sajátosságaiból azonnal kiderül. E tekintetben a vizsgaszabályzat továbbra is érvényben van.

· A dolgozatokhoz mellékelni kell legalább 10 elemből álló – könyv, cikk, tanulmány stb. – irodalomjegyzéket. Ennek színvonala, történeti jellege szintén az értékelés része. Az irodalomjegyzék összeállítása az önálló munka része. A diploma megszerzése után kerülhetünk olyan helyzetbe, hogy egy témára önállóan fel kell készülni, magunknak kell szakirodalmat keresni. Az interneten található szakirodalmakkal szemben mindig körültekintően, kritikusan bánjunk. Járjunk utána, hogy szakmailag mennyire hitelesek ezek az írások. Ez az önállóság a félév egyik legfontosabb feladata és remélhetően eredménye is.

· A Neptunon meghirdetek három vizsgaidőpontot: május közepe, június eleje, június vége. Ezáltal azok is le tudják tenni a vizsgát, akik még ebben a félévben államvizsgázni szeretnének. Mindenki jelentkezzen fel egy időpontra. Ki mikor akar jegyet szerezni, annak megfelelően küldje el a dolgozatot. Kb. két napon belül a Neptunon megjelenik az érdemjegy, amit az egyetemi szabályzatoknak megfelelően mindkét fél részéről diszkréten kell kezelni.

· Az alábbi ingyenesen elérhető adatbázisok továbbra is használhatóak: arcanum.hu szaktars.hu matarka.hu tankonyvtar.hu regi.tankonyvtar.hu stb.

Jó munkát kívánva üdvözlök mindenkit!  








Dr. Pallai László sk.

