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Az alany a mondatban (az alany szófaja, az alanytalan mondat, a határozatlan és az általános alany).
Az állítmány a mondatban (a nomen praedicativum, a kopulatív igék, az állítmány bővítményei, az alany és az állítmány egyezése) attributum, appositio, attr. praed., app. praed.
Az esetek funkciói a mondatban: az accusativus (az acc. igék vonzataként, belső tárgyként; hová? kérdésre felelő puszta acc., kettős acc.);
acc. exclamationis, acc.  spatii ac temporis, acc. Graecus, acc.-ban álló adverbiális kifejezések.
A dativus mint részeshatározó (a dat. igék vonzataként, dat. commodi és incommodi, dat. possessivus, dat. auctoris, dat. ethicus).
A dativus mint célhatározó (dat. finalis). A genitivus mint jelző (gen. possessivus, gen. proprietatis).
A genitivus mint jelző (gen. subiectivus és obiectivus,  gen. explicativus, gen. qualitatis, gen. pretii, gen. partitivus).	
A genitivus vonzatként ill. határozóként (gen. memoriae, gen. causae, gen. criminis, gen. interest és refert igékkel, gen.  melléknevek vonzataként)
Az ablativus (a separativusi típusú abl.: abl. separativus, abl. loci,  abl. originis, abl. comparationis, abl. causae, abl. auctoris és rei efficientis).		
Az ablativus (az ablativus mint instrumentalis: abl. instrumenti, abl, pretii, abl. mensurae, abl. limitationis, abl. sociativus, abl. modi); az ablativus mint locativusi típusú helyhatározó (abl. loci,  abl. temporis). A locativus.	
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