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           Debreceni Egyetem

BESZÁMOLÓ
2017. szeptember 27-én az EFOP-3.4.3-16-2016-00021 („Felsőoktatási intézményi fejlesztések a felsőfokú oktatás minőségének és hozzáférhetőségének együttes javítása érdekében”) projekt keretében szintfelmérő vizsgát bonyolítottunk le a 2017/18. tanévben első éves alapszakos (BA) és osztatlan tanárképzésben (OMA) résztvevő hallgatók körében. Az évfolyam teljes létszáma 122 fő (24 BA-s, 98 OMA-s hallgató), ebből a felmérésen részt vett 107 fő (18 BA-s, 89 OMA-s hallgató), a mintavétel tehát reprezentatívnak tekinthető.
A felmérés módszere

A felmérés során két területet vizsgáltunk: 1) történelem lexikális (tárgyi) tudást kronológiai, fogalmi, topográfiai és komplex tesztkérdésekkel, illetve 2) forrás- és szövegelemző/értelmező készség egy adott forrásrészlethez kapcsolódó irányított kérdések segítségével. Az összesen 100 pontos vizsgában nagyobb hangsúlyt fektettünk a második célterületre, ugyanis a középfokú oktatás és az érettségi vizsgák is elsősorban forrásközpontúak (60 pont forrásértelmezés, 40 pont lexikális tudás). A négy nagy történelmi korszakot (ókor, közép- és koraújkor, újkor, modernkor) azonosan súlyoztunk egyaránt 25-25 ponttal. Az elért pontszámokat százalékos értékbe számítottuk át. A tesztkérdéseket és a kiadott forrásokat a középiskolai tankönyvek, illetve az elmúlt évek érettségi vizsgái alapján állítottuk össze. 
Eredmények
A mai napig az alapszakos (BA) képzésben résztvevő hallgatók vizsgaeredményeinek kiértékelése történt meg, amelyek a következők:
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Az adatokból megállapítható, hogy a BA-képzésben lévő hallgatók átlagosan a megszerezhető 100 pontnak csak kevesebb, mint felét érték el (lásd 7a oszlop), tehát vélelmezhető, hogy az érettségire való felkészülésük csak a rövid távú memóriát vette igénybe, történelmi tudásuk nem elmélyült, tanulási készségük jelentősen fejlesztendő. Ezt támasztja alá, hogy a két felmérési elem közül a lexikális tudásra irányuló kérdésekben teljesítettek az elvárhatónál jóval alacsonyabban, átlagosan 39,1%-os szinten (lásd 6a oszlop), sőt még a legjobb lexikális tesztet író hallgató is csak 57,5%-osra tudta megírni az érettségi szintű kérdéseket tartalmazó vizsgát (lásd 6b oszlop). A forráselemző/értelmező készségük is átlagosan elmarad még az egyetemi szinttől (lásd 5a oszlop), noha az irányított kérdések révén ezekben a feladattípusokban jobb eredményt értek el.
A különböző korszakokban való tájékozottságukról a szintfelmérő vizsga alapján az állapítható meg, hogy a legkevésbé elmélyült tudással az újkori (19. századi) magyar és egyetemes történelemből rendelkeznek, különösen az erre a korszakra vonatkozó lexikális ismereteik szorulnának jelentős szintre hozásra (lásd 3a-3c oszlopok). Valamivel jobb a tudásuk ókori történelemből, ám még ezen a területen is komoly hiányosságok vannak a tárgyi tudás tekintetében (lásd 1a-1c oszlopok, megjegyzés: a vizsgák javítása során különösen feltűnő volt a topográfiai tájékozatlanság). Közép- és kora újkori, illetve modernkori történelemből egyenletesebb és közel azonos szintű eredményeket értek el, de ezekből a korszakokból is átlagosan éppen csak meghaladták az 50%-os eredményességet, ám biztató, hogy voltak olyan hallgatók, akik ezekből a korszakokból 70-80% teljesítményt értek el.
Az osztatlan tanárképzésben résztvevő hallgatók szintfelmérő vizsgájának kiértékelése még folyamatban van. Várható eredmény: 2017. október vége.
A felmérést és a kiértékelést végző oktatók:

Bradács Gábor

egyetemi tanársegéd

DE BTK Történelmi Intézet

Dr. habil. Györkös Attila

egyetemi docens

DE BTK Történelmi Intézet

Dr. habil. Kerepeszki Róbert

egyetemi docens

DE BTK Történelmi Intézet
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A Debreceni Egyetem fejlesztése a felsőfokú oktatás minőségének 
és hozzáférhetőségének együttes javítása érdekében 
Történelem I. évfolyam, szintfelmérő vizsga, 2017. szeptember 27.


