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A szeminárium célja, hogy a hallgatók elsajátítsák a latin nyelv alapjait, és képesek legyenek egyszerűbb szövegek olvasására, megértésére és fordítására. A kurzus során a hallgatók megismerkednek a latin kiejtés szabályaival, gyakorolják a helyes hangsúlyozást és a verselés alapjait. Az órák keretében a hallgatók megtanulják használni a latin-magyar középszótárt és az internetes szótárakat, valamint elsajátítják a fordítástechnika alapjait.
A szemeszter folyamán a hallgatóknak legalább 250 latin szót kell elsajátítaniuk, amelyek segítségével képesek lesznek a tanult szövegek megértésére. A kurzus fontos eleme a memoriterek tanulása, amelyek révén a hallgatók elmélyíthetik a nyelvtani ismereteiket és fejleszthetik az előadói készségüket.
A szeminárium során a hallgatók megismerkednek a latin nyelv történetével, időbeli és térbeli kiterjedésével, valamint mai szerepével. A kurzus anyaga adaptált, könnyített, valamint a klasszikus normáknak nagyjából megfelelő nem klasszikus szövegekből áll, amelyek illeszkednek a hallgatók nyelvi szintjéhez.
A kurzus végére a hallgatók olyan szókinccsel fognak rendelkezni, amely lehetővé teszi számukra, hogy összefüggéseket ismerjenek fel egy szövegben, és szótár segítségével képesek legyenek a nyelvi szintjüknek megfelelő szövegek fordítására. A szeminárium során a hallgatók megismerkednek az ókori és a modern világ kulturális különbözőségeivel, és képesek lesznek magyar nyelven beszélni az olvasott szövegekről.
A kurzus két fő kompetenciaterületre összpontosít: az olvasáskészségre, valamint a szövegértésre és fordításra.

A kurzus tervezett menete:
· Bevezetés
· I/1 – De provinciis
· I/2 – De Romulo et Remo; Plautus: A bögre
· I/3 – De triumphis; Augustus tettei
· I/4 – Libertatem et consulatum L. Brutus instituit
· I/5 – De lupo et cane
· I/6 – Graeci Troiam capiunt; Aeneas bemutatkozik
· II/1 – Szent György és a sárkány; A nyolc boldogság

Oktatási segédanyag:
· Ferenczi Attila – Monostori Martina: Latin nyelv. Bp. 1997.
· M. Nagy Ilona – Tegyey Imre: Latin nyelvtan.

A jegyszerzés feltételei:
A szeminárium látogatásköteles, a hallgató összesen 3 alkalommal hiányozhat. Értékelés zárthelyi dolgozat illetve órai munka alapján.
