Tematika és irodalom “Az újkor magyar történelem forrásai” című szemináriumhoz.
· A Szekfű-irodalom főbb irányai.

Gyurgyák János, 2007.  Ezzé lett magyar hazátok. (A magyar nemzeteszme és nacionalizmus története.) Osiris, Budapest; Irene Raab Epstein, 1987. Gyula Szekfű. A Study in the Political Basis of Hungarian Historiography. New York. Dénes Iván Zoltán, 2015: A történelmi Magyarország eszménye. Szekfű Gyula a történetíró és ideológus. Pozsony: Kalligram.    
· Pályakezdés. A fiatal Szekfű.

Dénes Iván Zoltán, 1976. A „realitás” illúziója. Bp.; Glatz Ferenc, 1980. Történetíró és politika. Budapest.

· “A száműzött Rákóczi”-vita.

Dénes Iván Zoltán, 1976. A „realitás” illúziója. Bp.; Glatz Ferenc, 1980. Történetíró és politika. Budapest; Szelke László, 2005. A fekete sárga Szekfű. Szekfű Gyula és a Rákóczi mozgalom. Folia Historica, 19-46.

· A bécsi évek 1925-ig. (Serviensek és familiárisok. A magyar állam életrajza. Történetpolitikai tanulmányok.)

Glatz Ferenc, 1980. Történetíró és politika. Bp. Szőke Domokos: Szellem és politika. (Elemzések és elmélkedések a két világháború közötti Magyarország történelméről. Debrecen 2002. 

Benne: Szekfű Gyula politikai gondolkodásának kérdéséhez a „Történetpolitikai tanulmányok alapján”. 21-75.o.Eredetileg Magyar Történeti Tanulmányok VII. Debrecen. Szerk.: Fehér András. 43-84.o.

· A “Három nemzedék” és  fogadtatása.

 Pach Zsigmond Pál, 1962. Az ellenforradalmi történetszemlélet kialakulása Szekfű Gyula Három nemzedékében. Történelmi Szemle, 5. évf., 3-4. szám. 387-425; B. Bernát István, 1985. Szekfű Gyula „Három nemzedéke”. Történelmi Szemle, 28. évf.,2.sz. 319-333.

· A budapesti egyetemen. (Magyar Történet, Bethlen Gábor, Magyar Szemle.)

Erős Vilmos, 2009. Sebestyén Gyula bírósági pere Szekfű Gyulával. Történeti Tanulmányok, XVII. 2009. (Megjelenés alatt); Szőke Domonkos, 1994/a.  Nemzet középosztály, reform. Csokonai Kiadó, Debrecen; Szőke Domonkos, 1994/b. Modernizáció és/vagy népiség? (Kérdések a 30-as évekből). Debrecen.  Erős Vilmos, 2016/a: A második „száműzött Rákóczi” vita.(Szekfű Gyula Bethlen Gábor című művének korabeli fogadtatása.) Századok, 150.évf., 1.sz. 3–46.
· A  “Magyar Történet”.

Gerő András, 1991. Hóman-Szekfű, és ami utána következik. Kritika, 1991/2. 39-41; Glatz Ferenc, 1990/a Előszó a ’Hóman-Szekfű’-höz. Maecenas.

· A harmincas évek második felétől a háború végéig. (Magyar Nemzet. Mi a magyar? Állam és nemzet. Valahol utat vesztettünk.)

Miskolczy Ambrus, 2001. Szellem és nemzet. (Babits Mihály, Eckhardt Sándor, Szekfű Gyula és Zolnai Béla világáról.) Napvilág Kiadó, Budapest; Johancsik János, 1970. A Magyar Nemzet 'szellemi honvédelme' és az antifasiszta függetlenségi mozgalom. (1938-1939.) Századok, 104. évf.,  1.sz. 97-117; 

Juhász Gyula, 1983. Uralkodó eszmék Magyarországon 1939-1944. Kossuth Könyvkiadó, Budapest. 


- Viták Szekfű körül a harmincas években. (Mályusz Elemér, Németh László, Szabó Dezső, Bajcsy Zsilinszky Endre).

Erős Vilmos, 2000. A Szekfű-Mályusz vita. Csokonai Új História Könyvek. Debrecen, Tilkovszky Loránt, 1959. Bajcsy Zsilinszky Endre történetpolitikai vitája Szekfű Gyulával. Valóság, 6. sz. 36-47; Tilkovszky Loránt, 1971. Bajcsy Zsilinszky Endre önéletrajzi vallomása politikai nézetei fejlődéséről és a szellemtörténethez való viszonyáról. Századok, 105. évf., 966-1002; Monostori Imre, 1989. Németh László Tanú-korszakának korabeli fogadtatása. Budapest: Magvető . 

- A háború után. (A forradalom után. Az öreg Kossuth.)

Lázár György, 1998. (Szerk., kiad.): Szekfű Gyula követ és a moszkvai magyar követség jelentései (1946-1948.) Magyar Országos Levéltár, Budapest. 


- Összegzés. A Szekfű-értelmezések újabb irányai.

A negyedik nemzedék és ami 
utána következik. Szekfű Gyula és a magyar történetírás a 20. század 
első felében. (Szerk. Ujváry Gábor, a szerkesztő munkatársa Nagy József 
Zsigmond) Ráció Kiadó, Budapest. 2011; „Szekfű Gyula és nemzedéke a magyar történetírásban”. Szerkesztette: Paksa Rudolf. Argumentum Kiadó, Eötvös József Collegium, Budapest. 2007.

Debrecen, 2017. február 28.                                             Dr. Erős Vilmos
                                                                                              egyetemi docens 
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