RÓMAI MŰVÉSZET
Tételek

1) A római portréművészet változásai

(ősök képmása, ius imaginum, verisztikus és idealizált portréábrázolások, császárportrék főbb típusai)

2) A pompei falfestészet világa

(a falfestészet kialakulásának előzményei, pompei stílusok és jellemzőik, konkrét példák az egyes stílusokra és rövid ismertetésük)

3) Az építészmérnöki technika új vívmányai Rómában

(utak, hidak, vízvezetékek, új eljárások alkalmazása az építészet terén - falazási eljárások, boltív, boltozási technikák stb.)

4) A kikapcsolódás színterei: színház- és fürdőépítészet a régi Rómában

(a színház és fürdő részei, strukturális felépítésük, szemléltetés egy-egy konkrét példán)

5) Propaganda művészet Augustus uralkodása idején

(művészet az uralkodó kultusz szolgálatában, szimbolikus és allegorikus ábrázolások, Prima Porta-i Augustus, Ara Pacis és a Gemma Augustea rövid bemutatása)

6) A triumfális művészet emlékei

(diadalív, diadaloszlop, tropaeum -- eredetük, szerkezeti felépítésük, díszítéseik példákkal illusztrálva)

7) Trajanus kori művészet

8) Hadrianus kori művészet

9)A művészi felfogás változásai a Severus dinasztia idején

(újszerű portrék, az uralkodói szerep és megjelenítésének átalakulása, megváltozott szemléletmód, a változást tükröző emlékek)

10) A terarcháktól Theodosiusig: művészet a késő császárkorban

(elszakadás a reálistól, a középkori ábrázoló művészet irányába mutató változások, a monumentalitás szerepe és megjelenési formái)

11) Róma szimbólumai: a capitoliumi farkas, a Colosseum és a Pantheon részletes bemutatása

Kommentárok a képanyaghoz

(Benne a vizsgán számon kérhető fogalmak vastagon szedve és aláhúzva.)
A capitoliumi farkas

Kr.e. V. sz. eleje, Róma





Musei Capitolini
A szobrot már a X. században említik, mint a Laterán előtti téren álló alkotást, innen 1471-ben viszik át a Captoliumra. Az ikerpár, amit manapság láthatunk alatta, a reneszánsz idején készült, egyesek Michelangelónak tulajdonítják. 

Rómában a Kr.e. V. században a bronzművesség nem mondható jelentősnek, a szobor feltehetően Vulciban készült, a hagyomány a híres Vulca nevű mesternek tulajdonítja. Állítólag a rómaiak kezdettől fogva azt a bizonyos anyafarkast látták benne, aki városuk totemállata lett, ez azonban nem bizonyítható. Nem tudjuk, hogy a szobor mikor került Rómába, lehetséges, hogy eredetileg is voltak gyerekek alatta, csak elvesztek. A szobor a farkast dús emlőkkel jeleníti meg, feszült figyelemben. A fej finoman, részletesen kidolgozott, szemöldöke emberi módra összehúzódik, minden vonásán az éberség tükröződik. A testarányok nem hangsúlyosak, a bordák vonalai csak halványan fedezhetők fel, a szőrzetábrázolás stilizált (nyakon és háton). A szobor a késő archaikus etruszk bronzszobrászat kiemelkedő alkotása, ami Róma szimbóluma mind a mai napig.
A capitoliumi Brutus

Kr. e. III. sz. Róma






Musei Capitolini
Kr.e. III. századra datálható bronzszobor, etruszk mester alkotása, de Rómában készült. Egy előkelő római férfit, egy patríciust ábrázol. A hagyomány szerint ez Lucius Iunius Brutus képmása. Azé a Brutusé, aki kulcsszerepet játszott a királyok elűzésében (Kr.e. 510 - az utolsó uralkodó, Tarquinius Superbus eltávolítása a trónról) és a római köztársaság megalapításában. Ő lett az első consul. Nem bizonyítható egyértelműen, hogy a portré őt ábrázolja. Az ábrázolt patrícius nemes vonásokkal rendelkezik, megjelenése, szikár vonásai tekintélyt sugároznak. A szemek üvegpaszta berakással készültek. A rendezett haj és szakáll ábrázolás az etruszk portrék sajátossága, csakúgy, mint a verisztikus, azaz valósághű megjelenítés. (fogalom: verisztikus portréábrázolás)
Pons Milvius

Kr.e. II. sz. Róma

A pons Milvius a Tiberis fölött Rómától északra átívelő híd. Már a Kr.e. III. században állt itt egy fa híd, melynek helyére a Kr. e. II. század folyamán Aemilius Scaurus consul kőhidat építtetett. E hídnál győzte le Constantinus legnagyobb riválisát Maxentiust 312-ben. A híd cementfalazásos technikával készült (opus caementicium): kő-vagy téglatörmeléket erős mésszel kevertek el, az így keletkezett habarcsot zsaluk közé öntötték be. Monolitikus tömböket hoztak létre ilyen módon, amiket bármilyen alakúra lehetett formálni. Miután a tömb megkötött felületét kővel vagy téglával burkolták. Ennek a technikának az előnye a rakott kőfallal szemben az volt, hogy sokkal gyorsabban és olcsóbban készült el, ugyanakkor ellenálló képessége semmivel sem maradt el a másiktól, sőt a könnyebb formálhatóság újfajta építészeti megoldások előtt nyitott teret (kupola, boltozás).


A római építészet egyik alapvető eleme a boltív. A boltív keleti eredetű, a görögök is ismerték, de ők csak olyan helyeken alkalmazták, ahol a külső felületen nem volt látható. Ők inkább az egyenes lefedéseket kedvelték, ugyanakkor ez a megoldás nem volt kellőképpen teherbíró. A boltív félköríves formája ugyanakkor fokozatosan az oldalfalak irányába vezeti az épület vagy építmény súlyát, ezáltal sokkal nagyobb távolságok áthidalására alkalmas. Itáliában elsőként az etruszkok használták, főként várkapuk és hidak esetében. Tőlük veszik át ezt a megoldást a rómaiak, a legkorábbi példákat elsősorban hídépítésben találjuk.

Via Appia Antica

Nevét Appius Claudius Caecusról kapta, aki Kr.e. 312-ben töltötte be a censori tisztséget. Róma első hadiútjaként kezdték építeni a samnis háborúk idején. A Forum Romanumtól indult és dél felé vezetett, érintette a latin szövetség városait, előbb Capuáig, majd Brundisiumig ért el. Hossza 563 km, amit lóháton a kor közlekedési viszonyai között 13-14 nap alatt lehetett megtenni. Szélessége 4,15 m volt, ami lehetővé tette, hogy két harci szekér elférjen egymás mellett. 25 mérföldenként állomásokat létesítettek, ahol lovakat lehetett váltani. Az út nemcsak a dél felé haladó seregek utánpótlását tette lehetővé, hanem egyúttal összeköttetést is biztosított a görög és keleti világgal. Regina viarumnak is nevezik. Felületét bazalt lapokkal burkolták, amit kaviccsal vagy homokkal szórtak le, ezáltal egy olyan szilárd burkolatot kaptak, ami az év minden szakában járható volt. Időtállóságát bizonyítja, hogy egyes szakaszai a mai napig alkalmasak a közlekedésre. Ennek mentén jelentek meg az első mérföldkövek, a Róma városi polgároknak pedig hamar szokásukká vált az út mentén felállítani síremlékeiket. Itt, a via Appia mentén létesültek az első keresztény templomok és katakombák is.

Pompeii falfestészet

A festészet emlékeinek többsége házak, villák, magánsírok falát díszítő freskó. E freskók alkotói nem elsősorban festőművészeknek, mint inkább díszítőművészeknek tekinthetők. A római festészet története nem különböző technikai eljárások kialakulását és változásait dokumentálja, inkább a római emberek ízlésének változását követhetjük nyomon, a falfelületek díszítésében mutatkozó divat vagy korstílus alakulását. Ezeket a Kr.e. II. sz. és Kr.u. I. sz. közötti időszakban egymást váltó stílusokat pompeii stílusoknak szokás nevezni, mely tehát a faldíszítések eltérő kialakítását jelöli. Maga az elnevezés nem arra utal, hogy Pompeiben kialakuló festészeti eljárásokról van szó, hanem arra, hogy itt őrződtek meg a legnagyobb számban és a legjobb minőségben az egy-egy korszakhoz köthető freskók. A kiindulópont ez esetben is természetesen Róma városa, s mindaz, amivel Pompeiben találkozunk, nagy valószínűséggel nem éri el a római minták színvonalát, még akkor sem, ha tudjuk, hogy Pompei igen gazdag campaniai város volt, ennek ellenére mégis csak provinciának számított. Az egyes irányzatok nem izoláltan jelennek meg, hanem gyakran egy-egy épületen belül egymás mellett látjuk, a különböző stílusokat.

I. pompeii stílus

A római művészet kezdeti, hellenisztikus eredetű díszítőeljárása. Legkorábbi példái a Kr.e. II. századból valók. Jellegzetessége, hogy a középületek külső építészeti elemeit reprodukálja a lakóház falain. Stukkódíszes falburkoló elemek, féloszlopok imitációja jellemzi. Inkrusztrációs stílusnak is szokás nevezni. Az inkrusztráció berakást jelent, nemes építőanyagok, mint pl. márvány, gránit vagy porfír betétek beillesztését a falfelületbe. Itt az I. pompeii stílusban, a márvány falborítást utánzó díszítések olyanok, mintha a falba berakott, nemesebb anyagú elemek volnának.
(Példa: Casa Sannitica – Herculaneum)

II. pompeii stílus

A Kr.e. II. sz. vége felé az inkrusztrációs stílust az architektonikus stílus váltja fel, mely a korábban említett építészeti elemeket immár nem stukkórelieffel, hanem festői eszközökkel jeleníti meg. A stílus a köztársaságkor utolsó évtizedeiben virágzott, de még Augustus korában is továbbélt. A falakra perspektivikusan megjelenített építészeti egységeket (oszlopsorok, bemélyedő falfülkék, ajtók, talapzatok) festettek. Valós épületek pontos képét igyekeztek ábrázolni, gyakran megtévesztő élethűséggel. Cél: a helyiség kitágítása a perspektivikus ábrázolás segítségével. Később a falak látszatarchitektúrája tovább bonyolódik és gazdagodik. A festett architektúra elemei között további épületek, tájak, kertek válnak láthatóvá. Ezek adják a tájképfestészet első példáit. Vitruvius színpadi kulisszáknak nevezi ezeket az ábrázolásokat, ugyanis a perspektivikus látszat-architektúra kialakulását minden bizonnyal befolyásolták a hellenisztikus színpadok festett kulisszái. (Példák: Casa dei grifi, Casa di Augusto, Villa dei misteri, Casa di Livia)

III. pompeii stílus

Ez a dekorációs rendszer Augustus uralkodása alatt jött létre, de legjellegzetesebb példái a következő évtizedekben születtek. Ornamentális - klasszicizáló stílusnak is nevezik. Nem törekszik perspektívára. A fal festése egyenletes tónusú, általában fekete, fehér vagy ún. pompei vörös. Az erőteljes alapon számos apró díszítés jelenik meg az egyenletesen színezett falmező túl erős hatásának tompítására. Amorettek, karikaturisztikus jelenetek láthatók szalagszerű sávokban, gyakran láthatunk keretbe foglalt, mitológiai témájú jeleneteket. Ezeket a képmező közepén elhelyezkedő keretes képeket emblémának nevezzük. Az emblémákban ábrázolt jelenetek gyakran görög festmények, szobrok vagy domborművek másolatai. (Példa: Fronto háza Pompeiben)
IV. pompeii stílus

I.sz. közepe után jelenik meg, nem célja a természetes, valósághű ábrázolás. A falfelület változatossá tételére használnak építészeti elemeket, de a lehető legfantasztikusabb módon festik meg: templomok kandelábereken, virágokból, indákból kinövő szobrok stb. A fal egészen kis felületén sokféle minta örvénylik. Gazdag, élénk színek, egy-egy szobában többféle, sötét és világos mező váltogatja egymást. Könnyedség, játékosság és fantázia jellemzi ezt az irányzatot. Az illúzió, az impressziószerű hangulat megörökítése a cél. (Casa dei Vestali, Domus Aurea)
Pont du gard

Nîmes, Kr.e. I. sz. utolsó negyede

- a városi vízellátás kiépítése

- az aquaeductusok a római mérnöki technika jellegzetes építményei

- Róma városának mintájára birodalomszerte épültek vízvezetékek

Agrippa építtette a galliai Nemausus városa részére az i.e. I. sz. utolsó negyedében. A Gardon folyó völgyét hidalja át. Három árkádsoros alépítménye van, boltíves tartószerkezete. Az egyes szintek különböző méretűek, a középső boltívsor a legszélesebb. A legfelső szint foglalta magába a csatornát, fedett volt. Az alsó szint a közlekedés számára volt fenntartva, ma is használják. Cementfalazásos technikával épült.

Színházépítészet

A színjátszás a görögöktől került át a rómaiakhoz, nagyon kedvelt műfaj volt. Campaniában és a dél-itáliai területeken viszonylag hamar megjelennek az állandó kőszínházak, Rómában viszont a senatus sokáig nem engedélyezi (az elpuhultság jele, veszedelmes gyülekező helye a népnek stb.).

A színház részei:

cavea: lépcsőzetesen kiképzett, függőlegesen lépcsősorok osztották szektorokra, ún. ékekre, vízszintesen két átjáró tagolta három részre. Támlátlan széksorai voltak, gyakran feliratokkal jelezték az állandó helyeket.

orkhésztra: előbb kör, majd patkóalakú térség a színház közepén, mely a nézőteret elválasztotta a színpadtól. A görög színházakban közepén egy Dionüsszosz oltár állt. Itt léptek fel a táncosok. Rómában a senatorok páholya.

szkéné: az orkhésztra mögött állt a színpad, ezen voltak a színfalak és egyéb színpadi építmények, mögöttük öltözők és kellékes helyiségek. A szkéné előtt volt a színészek fellépésére szolgáló hely, amit proszkénionnak neveznek, ez a hellenisztikus kortól kezdve magas dobogón helyezkedett el.

Marcellus színház

Róma, Kr.e. I. sz.

A színjátékok ünnepekhez kötődtek, ilyenkor fából ácsoltak ideiglenes színpadot, amit a nézők körülálltak. Rómában az első kőszínházat Pompeius építtette a Mars mezőn Kr.e. 55-ben, de ez elpusztult. A római színházépítészet kifejlett formáját mutatja a Marcellus színház, melynek építését Caesar kezdte és Augustus fejezte be, nevét Augustus lányának első férjéről, a korán elhunyt Marcellusról kapta. 11 000 férőhelyes. Teljesen zárt épület, a színfal és a cavea falai találkoznak, ezáltal a térlefedést is megvalósíthatták volna, ha az épület kicsit kisebb méretű. Formája a mai színházakét előlegezi meg. A caveát boltíves alépítmény tartja, ezek mögött lépcsőházak, folyosók, így az épület bármely pontja könnyen elérhető. Cementfalazásos technikával épült, a falakat négyszögletes kőlapokkal burkolták. A külső árkádsort féloszlopok díszítik, szerepük nem strukturális (vö. Tabularium), az egyes szinteket párkányzatok választották el, minden szinten más oszlopsor (dór, ión, korinthoszi). Állandó tetőzettel nem rendelkezett, ponyvát használtak szükség esetén. Alapvető különbség a görög színházakhoz képest, hogy a nézőteret mesterséges alépítmény tartja, így bárhol megépíthető, nincs szükség természetes domboldalra.

Hercules Victor temploma a Forum Boariumon

Kr.e. II. sz. vége Róma
Egy gazdag tiburtinai kereskedő építtette, nem tudni pontosan kinek. Ez bizonyítéka annak, hogy nem kizárólag arisztokraták lehettek a megrendelők. Kerek formája miatt Vesta templomnak hitték, de a legenda szerint Hercules ezen a területen ölte meg Cacust, s ezért az ő temploma lenne, ami jobban alkalmazható a megrendelő személyéhez. Eredetileg kupolás lefedésű volt. Az egycellás kerek templomot kívülről korinthoszi oszlopok keretelik. Az istenség kultuszszobra a cellában volt elhelyezve. A kör alaprajzú templom a tipikusan római templomformák közé tartozik, melynek eredete a korai Vesta istennő kultuszra vezethető vissza, amikor még az istennőt jelképező örök tüzet egy kör alakú kunyhóban őrizték.

Portunus temploma

Kr.e. I. sz. Róma
A Portus Tiberinusnál állt, Portunusnak, a kikötők és a tengeri kereskedelem védelmezőjének állították. Az egy cellás, kicsi, elegáns épület magas pódiumon áll, travertin ión oszlopok keretelik. A görög peripterosz (minden oldalon oszlopokkal körülvett) templom római változata: csak a homlokzaton vannak egész oszlopok, az oldalsó és hátsó falon féloszlopok láthatók. Álperipterosz, ezáltal a cella tere növekszik, ugyanakkor egynézetűvé válik az épület. Az egynézetűség az épített tájban való elhelyezést könnyíti meg. A római templomok többsége ugyanis a görög templomokkal ellentétben nem a természetben épül, hanem városias környezetben. A magas pódium alkalmazása és az egynézetűség etruszk hagyományokra megy vissza. A szélesség arány a görög eredetit követi, az oszlopok száma az oldalakon a homlokzati oszlopszám duplája mínusz egy. A magasság-szélesség arányban a magasság dominál. A homlokzati timpanonban eredetileg domborműves díszítések lehettek.

A Barberini-szobor

Kr.e. I. sz. Róma


Musei Capitolini

- a büszt (mellszobor) mint újdonság

- élő embernek nem készül szobra Iulius Caesar előtt. A halott arcáról viaszmintát vettek. Élethű ábrázolás

- ősök kultusza: a rómaiak elhunyt őseiket nagyon nagy tiszteletben tartották, képmásukat a házioltáron helyezték el és minden ünnepi menetben felvonultatták őket. Minél több képmást tudott felmutatni egy ember, annál előkelőbbnek számított.

- ius imaginum -- a képmás készítéséhez való jog csak az előkelő patríciusokat illette meg

- idős korban, maiestasa csúcsán ábrázolják az egyént

- a görög portréktól eltérő ábrázolás: érzelmek nem jelennek meg. Erőt, tekintélyt, komolyságot sugárzó arcok

- ha alkalmazzák is a görög mintákat, azok igazodnak a római gondolkodásmódhoz.

A prima porta-i Augustus szobor

A korábbi kifejezetten csúnya portrékkal éles kontrasztban áll. Szépen és fiatalon jeleníti meg a császárt. Ebből az ábrázolásból egy típus lesz, egész életében ennek megfelelően ábrázolják.
- Heroikus ábrázolás: mezítláb jelenik meg, mint az istenek, mellette Amor alakja.

- Kontraposzt (A kifejezés az emberi alakok testhelyzetére vonatkozik. A kontraposztban álló személy testsúlya nagy részét egyik lábára helyezi, így vállai és karjai a csípőjétől és lábaitól eltérő tengelyen állnak. Kölcsönözhet dinamikusabb, vagy nyugodtabb pózt az alaknak, de használják feszültség kimutatására is, mintha éppen álló pozícióból készülne ellépni vagy futni.)
- katonai öltözék, adlocutio (az a gesztus, amivel a hadvezér csendre inti katonáit, mikor szólni kíván hozzájuk) mozdulata, lándzsa

- visszanyúlás a klasszikus görög mintákhoz: idealizált ábrázolás

- mellvért díszítése: kozmikus keretben a nagy diplomáciai siker: a parthusok visszaszolgáltatják a Crassus által elveszített hadijelvényeket.

Ara Pacis

Kr.e. 13-9 között, Róma, Mars mező

Közel Augustus mauzóleumához.

- Az emlékművet a senatus szavazza meg Augustusnak, győzelmes hispaniai hadjárata alkalmából.

- Az Augustus-kori propaganda-művészet egyik jellegzetes alkotása

- a pergamoni Zeusz-oltárhoz hasonló elv alapján épült

- az oltárt körülvevő kerítőfal belső felületén girlandok és léckerítés motívum

- külső felületen: alul: növényi ornamensek; felül: figurális jelenetek: ünnepi menet az oltár felavatására és allegorikus jelenetek (Tellus - az augustus-kori bőség; Aeneas áldozata - a hagyományokhoz való visszanyúlás, illetve az isteni ősökre való hivatkozás)

- az ünnepi felvonulásban ábrázoltak hierarchikus sorrendben

- a felvonulás valójában nem történt meg, az ideológia a lényeg.

Gemma Augustea

Kr.u. 10 - Bécs, Kunsthistorisches Museum

A glyptika a görög glüphein - vés, metsz, farag jelentésű szóból származik. A drágakövek, féldrágakövek metszését, illetve ezek alapján készült nyomatok, öntvények készítését értjük alatta. A szóból tovább képzett glyptothék bármilyen anyagból faragott vagy vésett műtárgyak gyűjteményét jelöli (ld. müncheni Glyptothek). A vésett drágakövet gemmának nevezzük. Két típusát különböztetjük meg. Az intaglio (ejtsd: intaljo), amikor az ábrázolás negatív képét befelé mélyítve metszették. Ezeket pecsétlőként használták. A cameo a kifelé domborodó, pozitív képet adó metszés eredményeként jött létre. Ezt elsősorban függőkben, fülbevalókban vagy gyűrűkben használták. A gemmákat a bajelhárító, vagy a gyógyító erejükbe vetett hit miatt is használták. A gemmametszés Augustus idején vált rendkívül elterjedté Rómában. Athénból, Pergamonból, Alexandriából számos mester érkezett a városba. A korszak talán legnevesebb mestere, Dioskuridés fiaival együtt a császár szolgálatába állt, és hivatalos megrendelésre kezdett dolgozni.


A Gemma Augustea egy kétszínű, sardonyxból készült cameo, melyet Augustus uralkodásának utolsó éveiben valószínűleg a már említett Dioskuridés készített. A téma apropóját az szolgáltatja, hogy Tiberius, a későbbi császár, Augustus fogadott fia győztesen tért vissza Rómába diadalmenetet tartani, miután sikeresen leverte a pannon-dalmata lázadást, továbbá a germánok fölött aratott győzelmek is számításba jöhetnek. Az ábrázolt jelenetek két sávban láthatók. Alul tropaeumot (diadaljelvényt) felállító katonák és barbár foglyok láthatók, a tropaeum alatt két fogoly és egy lefejezett katona teste. A másik oldalon Diana istennő és talán Mars isten hajuknál fogva rabokat húznak a tropaeum irányába. Felül Augustus trónon ülve, mintegy az állam megtestesítőjeként, egyik karjával jogarára támaszkodik, másik kezében lituus-szerű bot, ezek azt szimbolizálják, hogy a világi és szakrális hatalom Augustus révén egyetlen személyben egyesül. Háta mögött egy istennő, akit pontosan nem tudunk azonosítani, koszorút helyez a fejére, mellette a világmindenséget szimbolizáló istenalakok: az ülő nőalak minden bizonnyal Tellus vagy Terra Mater, a földanya, aki itt is, mint az Ara Pacis domborművén a bőséget kifejező szimbólumokkal jelenik meg (bőségszaru, gyümölcsök, kis gyerekek). A trónszék alatt Juppiter szent állata a sas. Augustus feje fölött születésének csillagzata, a Capricornus (Bak). A császárral szemben Róma istennő ül harci öltözékben, dárdájára támaszkodva, lábukat mindketten háborús trófeákon nyugtatják. Az istennő alakja mögött Germanicus áll, felfegyverkezve, katonai öltözékben (Germanicus Augustus másik mostohafiának, Drususnak a fia volt, fiatal kora ellenére jeles hadvezér), mellette a harci szekérről épp lelépni készülő Tiberius, tógában, fején koszorúval. A diadalkocsit a szárnyas Victoria istennő vezeti. A jelenet azt a pillanatot mutatja be, amikor Augustus fogadja a diadalmenetet tartó Tiberiust és Germanicust. A diadalmenetben a győztes hadvezér Juppiternek fejezte ki hódolatát, itt Juppiter szerepét tkp. Augustus veszi át, aki mintegy az isteni szférába emelkedetten jelenik meg előttünk. Az ábrázolás ikonográfiája számos szimbolikus elemet tartalmaz, amik egy részét nem is tudjuk felfejteni. Az ábrázolás módja a klasszikus görög hagyományoknak feleltethető meg. Egy formailag tökéletes, kevés alakos kompozícióval van dolgunk, mely egyszerre mutat be egy történeti eseményt és a hozzá kapcsolódó eszméket. Jellegzetes vonása a valóságos és szimbolikus, az emberi és isteni elemek keveredése. A császárság felmagasztalásának ez a gemma az egyik legszebb művészi eszköze.

Domus Aurea

Az Aranyház építését Nero kezdeményezésre kezdték építeni a 64. évi nagy római tűzvészt követően, amit állítólag ő maga okozott, hogy új palotájának helyet biztosítson a város egyébként igen zsúfolt középpontjában. Ezzel az épületegyüttessel kívánta a Palatinust a Forum völgyén át az Oppius-dombbal összekötni. Az építkezések Nero 68-ban bekövetkezett halála miatt abbamaradtak, így a palota sosem készült el, sőt a későbbi uralkodók azt a területet, amit Nero korábban elvett, visszaadták a városnak. Mára az Oppius-dombon lévő része maradt meg, amire egy fürdőt építettek, s ennek okán teljesen betemették a szóban forgó épületrészt. Amikor a reneszánsz idején megtalálták, a felfedezőknek olyan érzetük volt, mintha egy barlangba (grotta) jutottak volna, ezért a palota falain látható jellegzetes ornamentikát, amit Fabullus festő nevéhez kötnek, elnevezték groteszknek.


A Domus Aurea nem is annyira palota, mint inkább egy óriási kiterjedésű villa benyomását keltette. Severus és Celer nevű építészek tervezték. Bejárata a Forum Romanumra nyílt, itt állították fel a Napisten, Sol kolosszális méretű szobrát, mely Nero arcvonásait viselte (később innen jött a Colosseum elnevezés). Az épület alaprajzi elrendezését a szándékos bonyolultság jellemezte, olyan volt, akár egy labirintus, az építészek meglepő hatások elérésére törekedtek. Nagy parkokat terveztek a villa területére, melyben ritka állatfajokat sorakoztattak fel. Pavilonok, thermák, mesterséges tavak kaptak helyet benne. A császár élénk fantáziája a téralakításban is megmutatkozott. Elég ehelyütt a nyolcszögletű teremre utalni, melynek kupoláját egymástól nagy nyílásokkal elválasztott pillérek tartották. Ez az építészeti megoldás a bizánci korban válik elterjedté. Állítólag a berendezés is nagyon pazar volt, számos híres szobor került elő innen (pl. Laokoón szoborcsoport, a pergamoni győzelmi szobrok stb.)

Aphitheatrum Flavium

A Domus Aurea hatalmas kertjében lévő mesterséges tó helyére épült, Nero kolosszális szobra mellett, ezért sokáig ’a Kolosszus melletti színháznak’ nevezték, innen a Colosseum elnevezés. Az amphitheatrum, mint építészeti forma, római találmány. A késő köztársaság korban alakult ki két theatrum egyesítéséből. Az amphitheatrum a római nép legkedveltebb szórakozásának, a gladiátorjátékoknak és állatviadaloknak adott helyet. A birodalom legnagyobb méretű amphitheatrumát, a Colosseumot Vespasianus császár építette, magassága 48,5 m, hosszúsága 188 m, kisebb tengelyének hossza 156 m. 50.000 ember befogadására volt alkalmas. 79-80 folyamán avatták fel. Eredetileg háromszintes épület volt, a negyedik szintet, a koronázó falat Domitianus idején építették rá. Az épület elliptikus alaprajzú, kívülről az egyes szinteken árkádsorok futnak körbe, melyek mögött a közlekedés számára fenntartott körfolyosók találhatók, az árkádokban eredetileg szobrokat helyeztek el. Az épület külsejét a már ismert, a görög művészettől kölcsönzött álarchitektúra díszíti: a földszinten dór, az első szinten ión, a másodikon korinthoszi féloszlopok láthatók, a később hozzáadott koronázó falat korinthoszi pilaszterek díszítik, a falpillérek között négyszögletű ablaknyílások helyezkednek el. Az ablaknyílások közötti zárt tereket egykor bronz pajzsok díszítették. Az épület lefedhető volt, a ponyvák rögzítési pontjai ugyancsak a felső szinten, kívül láthatók. Travertinből (édesvízi mészkő) épült. Belül, a küzdőtér alatt különböző alépítmények maradványai láthatók. Itt voltak a gladiátorok helyiségei, az állatketrecek, illetve a tengeri csatához szükséges csatornarendszer. Az egész épületet eredetileg márványlapokkal burkolták, mára már szinte csak a csupasz mészkő-váz maradt meg. Az épület alépítmény rendszere úgy alakul ki, hogy az arénát 9 koncentrikusan táguló gyűrűben travertin pillérek veszik körül, minden körben 80 pillér, melyek magassága kifelé haladva fokozatosan emelkedik. Ezek tartják meg a cavea egyes szintjeit, illetve összekapcsolásuk révén alakul ki a folyosó-, és lépcsőház rendszer, melyen keresztül az egyes szektorokat meg lehet közelíteni. A XV. században az épületet kvázi kőbányaként használták, travertin köveinek jelentős részét elhordták a Farnese-palota, vagy a Szent Péter Bazilika építéséhez.

Titus diadalíve

A diadalíveket eredetileg fából építették, díszes kapuzattal. Ideiglenes építmények voltak, amiket a diadalmenet után elbontottak. A diadalív szakrális célokat szolgált, ugyanis egyfajta szent kapu volt: a háborúból hazatért győztes hadvezér és katonái átvonultak alatta, ezáltal megtisztultak a vérbűntől, tehát a rituális megtisztulás kelléke volt. Az volt a szokás, hogy miközben átvonultak a kapu alatt, annak félfájára akasztottak egy jelképes részt a hadizsákmányból áldozatul. A diadalív állítás szokása később, a császárkorban is megmaradt, ekkorra azonban már inkább mint győzelmi emlékmű funkcionált, ugyanakkor a diadalíveken megjelenő ábrázolások szimbolikája gyakran az ősi eredetből vezethető le. A diadalívek két típusát szokás megkülönböztetni: egynyílású diadalív és háromnyílású diadalív. A diadalív tetején attika, amire a győztes hadvezér vagy a dicsőített személy fogaton álló szobrát helyezték el. Az attika a koronázópárkány fölött elhelyezkedő alacsony fal, melyre feliratot vagy plasztikus díszítéseket volt szokás elhelyezni, tehát alapvetően díszítő rendeltetésű épületelemről van szó. Már a Kr.e. II. századból van tudomásunk diadalívekről, de a legkorábbiak, amik ránk maradtak, Augustus korából valók. Korábban csak Rómában emeltek diadalíveket, ahol a diadalmenet ténylegesen lezajlott, onnantól kezdve azonban, hogy a császári győzelmeket birodalomszerte mindenütt kihirdették, ezek az építmények szimbolikus jelentőségűvé váltak, így nem csupán a fővárosban állíthatták fel őket.

Titus diadalíve 81-ben készült el, nem sokkal a császár halála után. A zsidó háborúban aratott győzelemnek állít emléket. A Forum Romanumon, a Via Sacra bejáratánál áll. A flavius kori építészet egyik legszebb példája. Az egynyílású diadalívek közé tartozik, kívül viszonylag szerényen díszített: a sarkokon kompozit féloszlopok láthatók, az attika alatt, a boltív tartógerendáját diadalmenetet ábrázoló domborműves fríz díszíti. A kompozit oszloprend a korinthoszi és az ión oszlopok formáit egyesíti, azaz az akantusz levelek között ión voluta csavarodik. A Kr.e. I. században alakult ki, de a Flaviusok építkezései előtt viszonylag ritkán alkalmazták, ekkortól kezdett elterjedni használata. A diadalív pentelikoni márványból készült. A boltív belső felületét és a tartófalak belső felületét domborművek díszítik. Magán a boltíven a császár apoteózisa látható, amint egy sas hátán az égbe emelkedik, az oldalsó kazettákban pedig a pompa triumphalis (diadalmenet) jelenetei elevenednek meg előttünk. Az egyik domborművön a diadalmenetet tartó császár jelenik meg négylovas diadalkocsiján, feje fölé Victoria, a győzelem istennője tart koszorút (kontraszt: amikor a rabszolga tartja a koszorút és azt mondja: Hominem te esse memento), ezzel mintegy elemelkedik a halandók világától az isteni szféra síkjára. A fogatot Virtus húzza, előtte lictorok vonulnak. A kocsi előtt álló félmeztelen alak valószínűleg Mars isten, mellette tógában Populus Romanus, a római nép perszonifikációja. A másik domborművön a háborúban szerzett zsákmányt cipelő katonák láthatók, amint a diadalív felé tartanak, hogy átmasírozzanak alatta. A diadalív perspektivikus rövidülésben látható a kép bal szélén. A katonák közül néhányan trombitákat fújnak, mások nagyméretű táblákat hordoznak, amikre részben az elfoglalt városok számát, részben a zsákmány lajstromát volt szokás felróni. Katonák egy csoportja hatalmas menórát cipel, ami egyértelműen jelzi, hogy a zsidók felett aratott győzelem ünnepléséről van szó, előttük pedig más katonák egy nagyobb ládaszerű valamit visznek hasonló módon (talán a frigyládát??). Az ábrázolt alakok több síkra osztott térben jelennek meg, az ábrázolásmód rendkívül lendületes: az alakok gesztusai, testtartása, de a rövidülések is élénkké, dinamikussá teszik a jelenetet. Stílusukban ezek a domborművek a hellenisztikus domborműszobrászat hagyományaihoz térnek vissza, de a korábbi ilyen jellegű kísérletekhez képest erőteljes fejlődést mutatva. Továbbra is az uralkodói ideológia propagálása, a jelenetek mondanivalója a legfontosabb, de immár a tartalom és a forma harmóniába kerül egymással.

Vergilius Eurysaces síremléke

A Kr.e. I. században, 30 körül 
Róma
Vergilius Eurysaces görög származású pékmester volt, neki és feleségének Atistiának készült a síremlék, ami egy korabeli kemencéhez volt hasonlatos. Oldalán fent körbefutó fríz, mely saját mesterségének jeleneteit ábrázolja: búzaőrlés, dagasztás, sütés kemencében. Az ábrázolás során a kőfaragó azt tartotta lényegesnek, hogy az egyes műveletek minél jobban láthatók legyenek, s nem a klasszikus komponálási szabályokat. Ez a fajta ábrázolás, több részre bontja a folyamatot, mintegy elbeszéli, nem pedig egybesűríti a történéseket.

Hateriusok sírja

Róma, 100 körül

Caius Haterius Tychicus építési felügyelő volt Domitianus idején, egy felszabadított polgár, aki díszes síremléket készített magának és családjának, mely jól tükrözi a jómódú római polgárság ízlésvilágát. Az ábrázolások az elhunyt személyét, családját, mesterségét, környezetét örökítik meg. A fő domborművön maga a síremlék látható, mely leginkább egy kis templomra emlékeztet, mellette egy daru (Haterius mesterségének egyik jellegzetes eszköze), amit szolgák működtetnek, tetejére két szolga épp pálmaágakat helyez. A templomépület barokkosan túldíszített (girlandok, oszlopokon körbefutó virágfüzérek, figurális ábrázolások, kis medallionokban gyermek portrék stb.). A templom tetején kereveten fekvő nőalak, minden bizonnyal az elhunyt felesége, aki már a túlvilágról figyeli az eseményeket.


Kompozícionális szempontból azt figyelhetjük meg, hogy az alakok mérete és elhelyezése fontosságuk szerint alakul, a jelenetek egyetlen síkon jelennek meg, eltűnik a perspektíva. Az ábrázolásmód nagyon részletező, realisztikus, mondhatni népies (plebejus művészetnek is szokták nevezni).

Trajanus portréja

Megmarad az augustusi portréábrázolás által kialakított divat, miszerint rendezett, rövidre nyírt hajjal és szakáll nélkül ábrázolják az uralkodót, ugyanakkor az augustusi idealizálás egyfajta realisztikusabb megjelenítési módnak adja át a helyét: az uralkodó valós életkorának megfelelően, érett, egyedi vonásokkal jelenik meg: alacsony homlok, széles orr, keskeny száj. Az orrától lefelé induló ráncok egy a harcokban edzett, kemény katonára és egy erős akaratú uralkodóra utalnak. Háttérbe szorul a természetfeletti jelleg kifejezése.

Forum Traiani

A császárfórumok közül a legutolsó, de egyben a legnagyobb is. A 106-ban lezárult dákok elleni hadjáratot követően építették Trajanus parancsára (a dák hadizsákmányból), felavatására 112-ben került sor, egy évvel később avatták a Trajanus-oszlopot. Tervezője a damaszkuszi Apollodóros, Trajanus, majd később Hadrianus építésze, aki elkísérte e császárt a dáciai hadjáratra.


Az épületkomplexum eszmei mondanivalója: hirdesse a császár dicső haditetteit és kiváló erényeit. Funkciója: a közélet új színtere (bíróság, levéltár, könyvtárak, bevásárló csarnok stb.) A forum kb. 120 m oldalhosszú négyzetes térség, kétoldalt attikás oszlopfolyosóval, az attikán dák hadifoglyok ábrázolásai, a folyosók közepén exedrák, a tér középpontjában Trajanus lovas szobra. Az egész teret e szobor köré komponálták (ügyeltek arra, hogy ne legyen olyan nagyobb épület mellette, ami fölé magasodva elvonná a figyelmet róla).

Basilica Ulpia

A bazilika a római építészetben a törvénykezési és kereskedelmi csarnokok megnevezése. Alaprajzuk hosszúkás, négyszögű, belül oszlopsorokkal, gyakran apszisokkal (exedra). A bazilikák ált. többszintes épületek, melyek 3 vagy több hajóra oszlanak, a főhajó gyakran exedrás lezárású, itt az apszisban szobrot helyeztek el. A keresztény korban ezt az épület formát veszik át csak megváltoztatják a funkcióját.

Trajanus családneve Ulpius volt, ezért nevezik az épületet basilica Ulpiának. Ez keresztbe fordul a forum tengelyére, mintegy lezárja azt. Hagyományos technikákkal épült, drága márványlapokkal burkolták. A bazilika hátsó oldalához két könyvtárépület csatlakozik, köztük egy kis udvar, itt áll a Trajanus-oszlop.

Mercati Traiani (Trajanus vásárcsarnoka)

Anyaga téglával burkolt beton (opus spicatum) helyiségei boltozottak, elrendezésében a funkcionális szabadság érvényesül. Közvetlenül a forum mellett áll, több mint 150 üzlet, hivatali helyiségek és vásárcsarnok voltak benne. Három tömbbe épült, amik emeletesek és belső üzletutcák választják el az egyes tömböket. A forum egyik exedrájához csatlakozik kívülről, itt az üzlethelyiségek félkörben helyezkednek el.

Trajanus oszlop

112-113

Trajanus forumán áll, 113-ban avatták fel május 12-én, eddig példátlan emlékmű, mely a római művészet legpompásabb és vitathatatlanul eredeti alkotásai közé sorolható. Teljes magassága 40,5 m, tetején eredetileg Trajanus császár szobra állt, a ma látható Szt. Péter szobor V. Sixtus idején került a tetejére. A talapzaton található dedikációs felirat szerint a senatus és a római nép ajánlotta fel a császárnak, győzelmes dáciai hadjáratai emlékére. Trajanus két hadjáratot vezetett a dákok ellen 101-102 és 105-106 folyamán, e hadjáratok eseményeit örökíti meg az oszlop egészén szalagszerűen felfutó fríz. Az oszlop dór stílusú, az események alulról fölfelé haladva követik az események időrendjét, spirálszerűen tekeredve fölfelé. 200 méternyi fríz tekeredik felfelé 23 körben, 100-150 jelenet látható rajta és kb. 2500 figura. Ugyanakkor, ha az ember nem változtatja a nézőpontját, és egy irányból nézi az egymás fölött elhelyezkedő jeleneteket, akkor is megérti a fríz mondanivalóját, mert úgy van megkomponálva az egyes jelenetek elhelyezése. Az első hadjárat eseményeinek elbeszélése a Dunán való átkeléstől Trajanus hazatéréséig tart, majd a második hadjárat következik az anconai kikötőből való kihajózástól, addig míg a veteránok elfoglalják az új provincia, Dacia területét. A két hadjárat képeit Victoria istennő alakja választja el egymástól, aki Trajanus pajzsára épp a császár sikereit vési fel. Az események megörökítése rendkívül részletező módon történik, az alkotó nevét nem ismerjük, de valószínűleg olyan emberről lehet szó, aki maga is részt vett az eseményekben, vagy valamiféle nagyon pontos beszámoló alapján dolgozott. Eltérés az augustus-kori művészethez képest, hogy nem allegóriákkal dolgozik a művész, hanem konkrét eseményeket ír le elbeszélő jelleggel. Hatások: topografikus festészet, tájképfestészet, triumfális festészet. A császár többször is (59szer) feltűnik az ábrázolásokon, alakja minden esetben jól kivehető, a kompozícionálási módnak köszönhetően mindig kitűnik a többiek közül (itt tehát már nem arról van szó, hogy nagyobbnak ábrázolják a többieknél): embereivel tanácskozik, vezeti a sereget, beszédet intéz katonáihoz, áldozatot mutat be, irányítja a csatát. A római sereg szintén gyakran jelenik meg, mindig szerves egységként: harc közben, a császár szavait hallgatva, ünnepi szertartások résztvevőjeként stb. Városokat, erődöket, természeti környezetet látunk és természetesen az ellenséges csapatokat és azok vezérét is. Az ellenfél ugyanúgy bátran és büszkén jelenik meg, nemes ellenfélként, vezérük Decebal a császár méltó és hősies ellenfele, ez is a római diadal fényét emeli. A feszültség abban a jelenetben éri el csúcspontját, amikor Decebal önkezével véget vet életének, római katonáktól körülvéve, tőrét torkához szegezve látható. A hasonló tartalmú jeleneteket hasonló ikonográfiai sémák alapján mutatja be a mester ezáltal megkönnyíti meghatározott események azonosítását. Az ábrázolásmód naturalisztikus és nyers realizmus jellemzi.

A beneventumi diadalív

114-ben készült

A Via Appia Beneventumból Brundisiumba vezető szakaszának átadásakor építették. Újdonsága, hogy állami műemlékeken eddig alacsonyabb néposztályok nem tűntek fel, továbbá a császár egyenlő a többiekkel. Békés tárgyú ábrázolások: a császár békés tetteit, különböző szociális intézkedéseit mutatják (élelem osztás a katonáknak, alapítvány a szegény gyerekek ellátására). Számos szereplő, emberalakok töltik ki a teret. A princeps eredeti eszméje jelenik itt meg, hogy ti. az uralkodó népének szolgája.

Tropaeum Traiani

Adamklissi 109.

A tropaeum győzelmi emlékmű, amit a diadal helyszínén állítottak fel. Egy fából készült oszlopot állítottak, amire ráaggatták a zsákmányolt fegyverek egy részét, a többit pedig az oszlop körül halomba rakták. A fegyvereket valamely istenségnek ajánlották fel.

A Tropaeum Traianit 109-ben állították fel az akkori Moesia Inferior területén. Egy hasonló nevű települést alapítottak itt, ami ma az Adamklissi nevet viseli és a romániai Dobrudzsa területén van. Trajanusnak a dákok fölött aratott 102-es győzelmét hirdeti. Ezen a területen 92-ben megsemmisült a XXI. legió. A legio katonái emlékére akkor itt felállítottak egy oltárt, amit egy fallal vettek körül, a falra az elesett 3000 katona nevét vésték fel. Trajanust Augustus mauzóleuma inspirálta, a tropaeumot Mars Ultornak (Bosszuló Mars) ajánlotta. Az emlékművön 54 metópé látható, ami római legionáriusok és ellenségeik küzdelmét ábrázolja. (A metópé eredetileg a dór templomok párkányának frízében lévő négyzetes, gyakran domborművekkel díszített mező.) A jelenlegi tropaeum 1977-es rekonstrukció.

Hadrianus portréja
Hadrianus portréja eltér a korábbi császárokétól. Ő az első, aki simára borotvált arc helyett szakállviselettel ábrázoltatja magát. A rossz nyelvek szerint mindössze azért viselt szakáll, mert ragyás volt az arca, azonban kétségtelenül ezzel a szokásával új divatot teremtett. A szakállnak egyébként fontos üzenete is van: filozófiai alapokon álló uralkodónak tekinti magát, aki nem háborús győzelmekkel, hanem a tudomány és bölcsesség révén akarja naggyá tenni a birodalmat. Hadrianus nem folytatja Trajanus hódító politikáját, hanem a már meglévő határvonalak stabilizálásán fáradozik, a nehezen védhető határterületeket inkább feladja, mintsem további véráldozatok árán kelljen azokat megvédeni. A görög kultúra nagy barátja, filhellénizmusa megmutatkozik a dús, göndör hajábrázolásában és szakállviseletében, ami a görög filozófusok jellegzetessége volt. Számos nagy építkezést kezdeményezett Athén városában és a trajanusi klassziciálás helyett a hellenisztikus művészeti hagyományok felerősítésére törekedett. Rengeteget utazott a birodalom provinciáiban, hogy személyesen rendezze azok helyzetét és ügyeit. Az utazó császárnak is nevezték. Trajanusszal összevetve Hadrianus vonásai sokkal finomabbak, egy nyugodt, humánus tudósember benyomását keltik. Hadrianus korában jelenik meg a portrékészítésben az az újdonság, hogy a szemekben az íriszt elkezdik faragással, vagy karcolással jelezni az eddigi festés helyett. Ezáltal határozott irányt adnak a tekintetnek, és a tekintet ábrázolásával sok mindent kifejezhetnek az egyén jellemére vonatkozóan is.

Pantheon

A ma látható épület előzményét Augustus hadvezére és veje, Agrippa építtette, a gens Iulia és a római nép isteni őseinek templomául (bár van olyan vélemény is, hogy fürdő lett volna, de ez nem valószínű. A tévedés oka az lehet, hogy Agrippa valóban építtetett fürdőt, s a caldarium alaprajza hasonlít ezen épületéhez.). Felszentelésére Kr. e. 25-ben került sor. 80-ban, majd 110-ben is tűzvész rongálta meg, s Hadrianus kevéssel trónra lépése után elrendelte helyreállítását. Ez a helyreállítás 118-128 között történt, melynek során gyakorlatilag újjáépítették a templomot, de homlokzatán meghagyták az eredeti építtető, Agrippa nevét. A Pantheon név arra utal, hogy az összes istennek szentelt templomról van szó, amit később, a 600-as évek elején keresztény templommá alakítottak át. Az épület azon a területen van, ahol az ókorban a Mars-mező volt.


A Pantheon egészen kivételes épületforma, melynek tervezője és építője valószínűleg a damaszkuszi Apollodóros volt. A templom homlokzata, mely egy térre néz, szokványosnak tűnik: 8 korinthoszi gránitoszlop tartja a timpanont, maga a pronaosz három hajóra oszlik, a középső hajó tengelyében található a templom bejárati kapuja, a két oldalhajó falfülkéiben eredetileg Augustus és Agrippa szobrai álltak. A timpanont eredetileg aranyozott bronz magasdombormű díszítette. A bejárati kapun át közvetlenül a templom cellájába jutunk, mely kör alakú, belső átmérője 43,3 m. (Hasonlóképpen az épület belső magassága is ugyanennyi, így szabályos kör írható az épület belsejébe.) A belső teret félgömb alakú kupola fedi le. Ekkora centrális térrel az eddigiekben nem találkozhattunk és a későbbiekben sem fogunk, ugyanis a kupolás térlefedést ennél nagyobb méretekben csak a XIX. századtól kezdve sikerült az építészetnek megvalósítani. A Szent Péter bazilika és a firenzei dóm kupolájának mérete is csupán csak megközelíteni tudja a Pantheonét. Ennek oka a római falazási technika egyediségében és minőségében rejlett: azt a módszert alkalmazták, hogy kétoldali téglaköpeny közé öntötték a betont, és a habarcshoz kőtörmeléket adagoltak (tehát tkp. a cementfalazásos technikát alkalmazták), de az alaptól felfelé haladva egyre kisebb fajsúlyú köveket használtak (lenn bazalt, a opeion közelében habkő), így csökkentették az alapokra háruló terhet. Az átvezetést a pronaoszból a kerek templombelsőbe egy négyszöghasábbal oldották meg, mely a hengerformájú oldalfal tetejéig emelkedik. Az épületen nincsenek ablakok, a megvilágítást az egyetlen kerek nyíláson át kapja, ami az épület tetején található (ezt opeionnak nevezik). Az opeion nyitott, alatta a padlószinten vízgyűjtő található. A kupola szabályos félgömbje valószínűleg az égi szférát jelképezi, a belső falfelület, ami ugyancsak szabályosan 7 egységre tagolódik a 7 bolygót szimbolizálhatja, az egyes egységekben fülkék találhatóak (összesen 7), félköríves vagy négyzetes lezárásúak, a párkányzat felett ablaksor fut körbe, vakablakokkal. A kupola kazettás díszítésű, 5 sorban futnak körbe a kazetták, és az egyes kazetták felső része rövidebb, mint az alsó, aminek következtében a nézőben az az illúzió keletkezik, mintha a kupola még magasabb lenne, mint amilyen valójában. A belsejük eredetileg aranyozva volt és bronz rozettaminták díszítették. A padlót különböző kövekből (pl. gránit, porfír stb.) rakott geometrikus mintájú burkolat borítja. Az épület szerintem régi és új egységét szimbolizálja, a hagyományos formák egyesülését, majd feloldódását az újszerűben.

Itt van Raffaello, II. Victor Emmanuel és több más jeles személy eltemetve.

Villa Hadriana

Tivoliban (Tibur) építették egy köztársaság kori villa helyén 118 és 133 között Hadrianus császár rezidenciájaként. 120 ha területen elszórt kisebb-nagyobb épületekből összeálló palotarendszer, melynek egyes épületei csak lazán kapcsolódnak egymáshoz. A Róma városától alig 30 km-re lévő Tivoli a római arisztokrácia kedvelt pihenőhelye volt, híres volt kénes vizű gyógyforrásairól és szép természeti környezetéről. Tkp. a Nero által kezdeményezett építési mód folytatása történt itt meg. Hadrianus nagyon sokat utazott uralkodása alatt, az utak során látott legszebb helyeket akarta valamiképpen újra felidézni az itteni épületekben, ugyanakkor ezek az épületek nem szolgai másolatai előzményüknek, inkább az eredeti hely szellemében készült adaptációk, melyek sok esetben az ihletet adó épület nevét viselik. Így például van itt Academia, Stoa Poikilé, Canopus, Tempe völgy stb. Hadrianus rajongott az építészetért, itt kiélhette e szenvedélyét. Jelenleg kb. 60 ha-nyi terület van feltárva, de így is annyi a látnivaló, hogy szinte lehetetlen az egészet áttekinteni. A villa a sokféle építészeti forma alkalmazásáról nevezetes, ugyanakkor számos szobor és mozaik is előkerült a területéről, köztük híres görög szobrok másolatai, mint a Diskobolos vagy a Zsarnokölők. A villa területén megtalálhatók mindazok az épületek, amik a római forumoknak is részét képezték: a császári palotán kívül voltak itt könyvtárak, fürdők, színház és amphiteatrum, pihenésre és elmélkedésre egyaránt alkalmas nagy parkok, oszlopcsarnokok, lakomázó helyek, palaestrák.


A villa központi részén helyezkedett el a palazzo, tőle nem messze pedig a teatro maritimo néven ismert épület, ami valójában a császár külön kis palotája volt, ahová elvonulhatott a világ elől. Az alaprajz szigetvillának nevezik. Valójában ez egy kör alakú mesterséges kis szigetre épített villa volt, amit egy medence és egy külső oszlopsor kerített körül, így teljes lehetett az uralkodó izolációja, amennyiben erre volt kedve. Két hídon át (mobilhidak) lehetett az épülethez jutni, melynek külön érdekessége, hogy gyakorlatilag nem voltak benne egyenes falak, hanem a félköríves és konkáv formák domináltak. Nevét onnan kapta, hogy dekorációját tengeri motívumok ihlették.


Canopus egy a Nílus deltájánál elhelyezkedő település, mely nagyon fontos szerepet kapott az egyiptomi Isis és Sarapis kultuszban Serapeionja híres volt. Alexandriából egy csatorna vezetett ide, ezt idézi fel a villa Hadriana Canopusa: a hosszú medence a Nílus vizét, a medence egyik végében álló félköríves épület a Serapeiont. A Serapeion exedrája kapcsolta össze a medencét a mögötte fekvő épületekkel. Ez az egyiptomi Serapeionra emlékeztető szentélyszerű épület félkupolával lefedett volt, melynek stabilitását a vastag falak biztosították. A víz felé eső oldala nyitott volt, ez valójában egy triclinium, egy lakomázó helyiség volt. A medence két oldalán oszlopsor futott végig, melyet rendre szobrok szakítottak meg: az athéni Erektheion kariatidáinak másolatai. A medence másik vége félköríves lezárású, az oszlopközökben szobrokat helyeztek el (folyamisten, sebesült amazon stb.).


Három fürdő is volt a villa területén, itt a boltozás maradványai, monumentális cementfalak láthatók.


A villa Hadriana összes építészeti megoldása antiklasszikusnak mondható, ugyanakkor a területéről előkerült szobrok és egyéb műalkotások a klasszikus darabok közé tartoznak.

Antinoos

A korszak szépségideálját megtestesítő ifjú Hadrianus fiúszeretője volt. 110 körül született a kis-ázsiai Bithyniában és a császár valószínűleg első keleti útja során 123 és 125 között ismerkedett meg vele. Ez megmagyarázná, hogy miért fordított ettől kezdve oly nagy figyelmet erre a korábban teljesen elhanyagolt és kevéssé fontosnak tartott térségre (senatori provinciából császári provinciává tette stb.). Ismeretes, hogy 130-ban egyiptomi útja során, miután elhagyták Alexandriát levélben egy rokonának arra panaszkodott, hogy Alexandria hálátlan város és hogy szitkokat szórtak két kedvencére Antinoosra és Lucius Verusra, aki később adopcióját követően az Aelius Caesar nevet vette fel. Nem sokkal később, miközben a Níluson hajóztak, Antinoos rejtélyes körülmények között belefulladt a folyóba. A hivatalos változat szerint végzetes baleset történt, azonban a pletykák szerint öngyilkosság vagy még inkább gyilkosság történt, egyesek szerint azért halt meg, hogy önkéntes áldozatával megmentse a császár életét. Mindenesetre az uralkodó vigasztalhatatlan volt Antinoos halála miatt, s elrendelte, hogy istenként tiszteljék. Ilyesmi eddig csak a császárokat, legfeljebb családtagjaikat illette meg, így merőben szokatlannak számított Hadrianus rendelete. Szobrokat, templomokat emeltek tiszteletére, sőt nem messze attól a helytől, ahol az ifjú eltűnt, egy várost is alapított a császár, amit Antinoopolisnak nevezett el. Antinoos személyéről és jelleméről gyakorlatilag semmit sem tudunk, túl azon, hogy híresen szép volt. A róla készült szobrok, melyekből rengeteg található a birodalom legkülönbözőbb részein, egy olyan fiatal fiút mutatnak, akinek az arca telt, még a szakálla sem pelyhedzik, nyilvánvalóan nem érte még el a férfikort. Tekintete melankólikus, arcvonásai mindig valamiféle végtelen szomorúságot tükröznek. Finom vonásai éles kontrasztot alkotnak vastag tincsekből álló, fésületlen hajával. Gyakran ábrázolják Dionüszosz attribútumaival. A klasszikus görög szépségideál és a klasszikus görög szobrászat hagyományai elevenednek meg Antinoos ábrázolásában, szobrainak irányadó mintadarabját, melyről aztán a többi másolat készült valószínűleg görög mester készítette.

Hadrianus mauzóleuma

Augustus mauzóleumának közelében épült a Tiberis jobb partján, egy évvel Hadrianus halála után, tehát 139-ben készült el, hogy temetkező helye legyen a császárnak és családjának. A Hadrianust követő császárok ide temetkeztek egészen 217-ig, Caracalla haláláig. Ő volt az utolsó, akit itt helyeztek el. Ma látható formája számos átépítést követően alakult ki, ugyanis a pápák a középkortól kezdve erődként használták. (Földalatti összekötetést építettek ki az épület és a Vatikán között.) A mauzóleum kör alaprajzú, a fal alsó része eredeti, ami nagyméretű tufatömbökből készült, erre bástyát építettek a középkorban, és tetejére egy angyal szobor került, innen a mai neve: Angyalvár. Eredetileg azonban a körfalat földhalom borította az etruszk tumulusok mintájára, ebbe a földhalomba fákat és különböző növényeket ültettek, a halom tetejéből pedig egy oltárszerű tömb emelkedett ki, ezen a császár aranyozott bronzszobra állt, ami négyesfogatán ábrázolta az uralkodót. Az épület belsejében egyetlen spirális rámpa vezetett fel a sírkamrához. Annak érdekében, hogy a mauzóleum könnyebben megközelíthető legyen még Hadrianus életében hidat építettek hozzá a Tiberisen, melyet Hadrianus család nevéről Pons Aeliusnak neveztek el. Ez a mai Ponte Sant’Angelo helyén állt, s ez utóbbi néhány részletében még őrzi az ősi maradványokat. Hadrianus mauzóleumában a hellenisztikus mauzóleumépítés, az etruszk sírépítészet és a római triumphális művészet elemei ötvöződnek és eredményeznek egy új sírépület formát.

Marcus Aurelius bronz lovasszobra

166, Róma Musei Capitolini  aranyozott bronzszobor
Az antikvitás folyamán számos a győztes hadvezért ábrázoló lovas szobor készült, ezek közül azonban egyedül Marcus Aurelius ilyen szobra maradt fenn. Marcus Aurelius, a filozófus császár, akinek gondolkodásmódját a sztoicizmus határozta meg, a sors furcsa fintoraként gyakorlatilag szinte teljes uralkodási idejét háborúkban töltötte, ugyanakkor a háborúskodás távol állt személyiségétől, és ezt jól tükrözi szobra is. A császár egy csatamén hátán látható, a ló gazdagon felszerszámozva, az uralkodó azonban minden pompától mentes: tunicája fölött egy katonai köpenyt visel, nincsenek fegyverei, sem díszes páncélja, nem visel fején koszorút, megjelenése szerény és egyszerű. A katonai jelképek teljesen hiányoznak, ami jelzi, mennyire nem szerette az uralkodó a háborúkat. Haja göndör, szakálla hosszabb, mint Hadrianusé, ez a filozófus mivoltára és görög-barátságára utal. Egyik karját előrenyújtja, vagy üdvözlő gesztusról lehet szó, amivel a katonákat köszönti, vagy az adlocutio mozdulatára lehet még gondolni. A császár méltóságteljes higgadtsággal tekint le lováról, vonásaiban az antoninusi portrékra jellemző melankólia és búskomorság fedezhető fel. Tekintete elmerengő, elmélyedő. A szobor megmaradását annak köszönheti, hogy hosszú időn keresztül azt hitték, Nagy Konstantint ábrázolja, nem pedig egy pogány uralkodót. A X. századtól bizonyosan a Lateránban állt egészen Michelangelo idejéig, az ő ötlete volt, hogy vigyék át a Capitoliumra, itt a szobor talapzatát ő készítette el, valamint magát a teret is ő tervezte. Manapság a téren a másolata látható, az eredetit bevitték a múzeumba. Egy babona szerint, amikor a szoborról lehullik az utolsó aranylemezke is, akkor jön el a világvége.

Commodus portréja

190 körül, márvány, Róma Musei Capitolini
Egyénisége tökéletes ellentéte apjáénak, Marcus Aureliusénak. Nem foglalkozik filozófiával, őt sokkal inkább a küzdelem, a harc érdekli. Rendszeresen fellépett gladiátorként a Colosseumban és saját magát Herculesnek tartotta. Így jelenik meg portrészobrán is, Hercules attribútumaival: fején oroszlánbőr, egyik kezében buzogány, másikban a hesperidák almái. Ő is dús göndör hajjal és szakállal jelenik meg, tekintete melankólikus és elrévedő, de ez esetben a megjelenítés nem az egyéniségére, sokkal inkább divatra, korszellemre utal, illetve arra, hogy az apjához való hasonítás révén akarja saját hatalmát legitimálni. Bravúrosan megmunkált márványszobor.

Mozaikművészet

museion -- musivum -- mozaik-- a Múzsákhoz tartozó

musivarius -- mozaikkészítő mester

Mozaiktechnika eredete: Mezopotámia, i.e. III. évezred -- Egyiptom -- Görögország -- Róma

Rómában emelik igazán magas művészi színvonalra. A köztársaságkor végétől vált egyre népszerűbbé. A különböző kövekből készített mozaikszemcséket cementbe ágyazták.

Fontosabb típusai:

opus tesselatum: (kockás) a mozaikköveket szabályos sorokban rakják le, egyenes vonalak mentén haladnak. Geometrikus díszítés.

opus vermiculatum: (vermicula: férgecske) íves vonalvezetésű, kígyózó minták. Egy idő után egyre kisebb kövekből készítik. Figurális jelenetekhez is alkalmas. (Példák: ostiai monokróm mozaik, Odysseus és a szirének, Orpheus mozaik)
opus sectile: nagyobb méretű polikróm  márványlapokból készült, gazdag díszítésű mozaik, gyakran figurális ábrázolással. (Példák: Iunius Bassus mozaikja, Tigris mozaik)

A különböző fajtákat vegyesen is alkalmazták. A mozaik figurális középdísze az embléma. Ez többnyire a két utóbbi technikával készült, a tesselatumot keretelésre használták.

A mozaikok a II. században tesznek szert nagy jelentőségre. Ez összefüggésben áll a villaépítkezés elterjedésével. A mozaikok ugyanis a középületek és fürdők mellett általában jómódú polgárok villáit díszítették. Az eljárás igen drága volt.

Az I-II. sz. során a monokróm mozaikok voltak divatban, ezek nem annyira látványosságra törekedtek, mint inkább plasztikus illúzió keltésére. Gyakorlatilag a feketealakos vázafestészet ábrázolásmódja kerül átültetésre, a formákat fehér vonalakkal jelzik, amit ott a bekarcolás helyettesít.


A monokróm mozaikot a polikróm mozaikok váltják fel, melyekkel sokkal festőibb hatást lehet elérni. Az ilyen mozaikok egy jelentős része Észak-Afrikából került elő, itt ugyanis óriási földbirtokok alakultak ki, ahol rengeteg gabonát termesztettek, ebből élelmezték Rómát is. Így állandó, bőséges bevételhez jutottak, sok jómódú lakos élt ezen a területen, sok villa rustica épült. A mozaikok különböző helyekről kerültek elő, többségüket a tuniszi Bardo Múzeumban őrzik. A vidéki élet ábrázolásai mellett itt is a tengerábrázolások a leggyakoribbak.

Orpheus mozaik

II. sz. Tripoli múzeum (Líbia)

A Leptis Magna közelében lévő ún. Orpheus-ház egyik padlóját díszítette.

Opus vermiculatum technikával készült.

Felül: Orpheus az állatok között.

Középen: halak, halászat.

Alul: hazatérő vadász, háziállatok, gyümölcsök, pásztor és állatai

Fonott mintás keretelés

Párhuzam a villatulajdonosok tevékenységével, akik az addig vad természetből kultúrtájat teremtettek.

Severus-kori művészet

Commodus meghal 192-ben, utána Pertinax és Didius Julianus. 

Septimius Severus 193-211.

Septimius Severus Leptis Magnából származik, karthágói felmenőkkel rendelkezik. 173-ban lesz senator, majd Gallia Lugdunensis és Szicília helytartója. 190-től Pannonia Superior helytartója, saját legiói kiáltják ki császárrá. Eddig ez nem volt szokásban. Ellencsászár: Pescennius Niger. Severus a katonaságra támaszkodik, megerősíti azt és növeli létszámát. Ellenfeleit és azok támogatóit megbünteti. 197-98: a Nigert támogató parthusok elleni hadjárat (vö. a parthus főváros, Ktésziphón eleste). Felesége Julia Domna, szír származású (Doliché városából). Megkapja a mater castrorum, mater senatus, mater patriae (a táborok anyja, a senatus anyja, a haza anyja) címet. Ő maga is politizál, művelt és rendkívül befolyásos asszony. Leptis Magna felvirágoztatása Severus idején történik meg.

Septimius Severus és családja

Ez az egyetlen festett portré, ami római császárról fennmaradt. Egyiptomban került elő, valószínűleg a száraz éghajlat konzerválhatta. Feltehetően a császári család 199-es egyiptomi látogatása alkalmából készült. A festő fehér alapozásra vitte fel a képmásokat. Septimius Severus és fiai teljes császári ornátusban jelennek meg: drága öltözék, ékkövekkel díszített arany koszorú, elefántcsont jogar, Julia Domnán értékes ékszerek. A császárt göndör hajjal és szakállal ábrázolják. A Sarapis kultusz nagy hódolója és ez a haj- és szakállviseletében is megmutatkozik: homlokba lógó tincsek, középen enyhén kettéágazó szakáll, amik a Sarapis ábrázolások jellegzetességei. A család tagjainak elhelyezkedése a hierarchiának megfelelően (Severus előrébb áll, mint a feleség, és Caracalla megelőzi Getát, utóbbi ugyanis csak caesar volt ez időben, míg Caracalla augustus.) Geta arcmása ki van vakarva, mivel meggyilkolása után Caracallának sikerült kieszközölnie a senatusnál, hogy sújtsák őt damnatio memoriaeval, ennek megfelelően minden feliratról kivakarták a nevét és minden ábrázolásról a képmását. A családi portré harmóniát és a családtagok közötti egyetértést sugározza, ami nem egészen felelt meg a valóságnak.

Septimius Severus római diadalíve

Forum Romanum
A parthusok felett aratott győzelem emlékére állították 203-ban. Háromnyílású, az attikán felirat. 4-4 kompozit oszlop díszíti, ami teljesen elválik a diadalív felületétől. Az oszlopok lábazatain domborműves díszítések. A nagyobb ív körül szárnyas alakok. A kisebb nyílások felett összesen négy nagyobb méretű dombormű, ami a háború történetét meséli el. Az események sávokba rendezve, vékony vonalak választják el őket egymástól, alulról felfelé olvasandók, akár a diadal oszlopok. Kronológiai sorrendben, mintegy összegzésszerűen mutatnak be egy-egy eseményt.

1. Hadba vonulás, a háború egy ütközete, a császár fiai jelenlétében beszédet intéz a sereghez.

2. Edessa bevétele, a császár beszéde a rómaiakhoz és a parthusokhoz, haditanács, a rómaiak benyomulása az elfoglalandó területekre.

3. Seleucia ostroma, a parthusok visszavonulása és leigázása.

4. Ktésziphón bevétele, a parthus király menekülése, Caracalla megdicsőülése.

A tájábrázolás még inkább háttérbe szorul. Realisztikus megjelenítési mód. Valószínűleg hatást gyakoroltak rájuk a csatamezőről hazaküldött táblaképek. Térképszerű kompozíció. Építészeti újdonsága, hogy a három ívet oldalirányból is átkötötték nyílásokkal. A domborművek egyes jelenetei különböző nézőpontokból láthatók, ami jól érzékelteti az irreális térszemlélet megjelenését.

Caracalla thermái

212-216 Róma
Építését Septimius Severus kezdte, de csak halála után készült el, 216-ban avatták fel.

A fürdőépítészet hagyományai messzire nyúlnak vissza. Pompei, Stabiae, Herculaneum fürdői a Kr.e. I. századi állapotukban maradtak fenn. Rómában több mint 800 közfürdő volt, de a gazdag arisztokrácia otthon is rendelkezett medencékkel. A fürdők tkp. egyfajta wellness központok voltak. Nemcsak fürdők, de szaunák, testgyakorló helyek, masszázskabinok, könyvtárak is csatlakoztak hozzájuk.

A fürdő részei: apodyterium (öltöző), natatio (uszoda), frigidarium (hideg vizes medence), tepidarium (langyos vizes medence), caldarium (meleg vizes medence).

Fűtése hypocaustummal (padlófűtés) történt, továbbá a falakban vezetett csöveken keresztül. Fatalpú papucsot hordtak, hogy ne égesse a talaj a lábukat.

A fürdő a legjelentősebb épülettípusok közé tartozik, s miután használata javarészt a belsőre korlátozódott, ezért kezdettől fogva a belső terek kialakításának igényeit kellett szem előtt tartaniuk az építészeknek. Itt jelent meg legkorábban a dongaboltozás és a kupolás lefedés.

Caracalla thermája a fürdőépítészet kiteljesedéseként fogható fel. Csak a csupasz falak maradtak meg, de romjaiban is érzékelni lehet egykori monumentalitását. A frigidarium keresztboltozattal fedett és bazilikálisan kiemelkedik a fürdő tömegéből.

Tetrarchák szobra

A négy tetrarcha: Diocletianus (K) és Maximianus (NY) augustusok, valamint Galerius (K) és Constantinus Chlorus (NY) caesarok.

A birodalom kettéosztása: 285.

Caesarok választása: 293.

A 300 körüli évektől teljes elfordulás figyelhető meg a realisztikus ábrázolásmódtól. A test tényleges arányait és szerkezetét szinte teljesen figyelmen kívül hagyva az emberi alakokat élettelen szkémává egyszerűsítették.

Mindkét augustus átöleli a vele társuralkodó caesart, az ölelés a concordia (egyetértés, összhang) jelképe, ami elengedhetetlen a közös hatalomgyakorláshoz. A császárok portréi nem rendelkeznek individuális vonásokkal, ez a tetrarchák közötti egyenlőségről vallott ideológia kifejeződése. Összehasonlítva a korábbi korok császárportréival ezek esetlennek, inkább fafaragvány-jellegűnek hatnak, mintha képzetlen mesterek alkotásai lennének. Valójában azonban nem a mesterek technikai tudásával van a gond, ez tudatos ábrázolásmód, a sematikus, leegyszerűsítő, az egyéni vonásokat teljességgel mellőző ábrázolás egyenes folyománya annak a Septimius Severus idején elkezdődött változásnak, mely az uralkodót nem mint individuumot, hanem mint a császári hatalom szimbólumát akarta láttatni. A szobor egyiptomi vörös porfírból készült, ami illik az uralkodókhoz. A császárok hosszú ujjú tunicát viselnek, felette díszes páncélt és katonai köpenyt, kezükben kard, melynek markolata sasfejben végződik. Fejükön jellegzetes illír fejfedőt viselnek, ugyanis mind Illyriából származnak. Mindegyik párból az egyik szakállas (aug.), a másik sima arcú (caes.). Elképzelhető, hogy a szakáll későbbi kiegészítés.

